
Prolstari din toate țările, uniti-vă!

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

Prilejuind, în plină desfășurare a campaniei de recoltare a cerealelor păioase, examinarea 
modului în care se acționează pentru efectuarea lucrărilor de sezon, în vederea obținerii 

unor recolte tot mai bogate, corespunzător cerințelor noii revoluții agrare, ieri

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU
a efectuat o vizită de lucru în unități agricole de stat 

și cooperatiste din județele Giurgiu, Teleorman, Olt și Dolj
Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 

secretar general ai Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, a 
efectuat, miercuri, o vizită de 
lucru în unități agricole de stat 
și cooperatiste din județele 
Giurgiu, Teleorman, Olt și Dolj.

Acum, în plină desfășurare a 
campaniei de recoltare a cerea
lelor păioase. secretarul general 
al partidului a examinat, pe 
parcursul întregii vizite, împre
ună cu membrii birourilor co
mitetelor județene de partid, cu 
reprezentanți ai organelor a- 
gricole județene, cu specialiști 
și oameni ai muncii de pe 
ogoare, modul cum se desfă-

si 
a- 
o-

șoară lucrările agricole de sezon 
și, îndeosebi, strîngerea la timp și 

"lără pierderi a orzului, cum se 
acționează pentru realizarea 
sarcinilor privind obținerea unor 
recolte tot mai bogate, cores
punzător cerințelor noii re
voluții agrare.

Vizita, la care au participat 
tovarășii Silviu Curticeanu 
Gheorghe David, ministrul 

f griculturii, a început pe 
r goarele Cooperativei Agricole 
■’ de Producție Greaca, din jude-

■ ; țul Giurgiu. Locuitorii acestei 
f- așezări din Cîmpia Dunării, a- 
I flăți la seceriș, au întîmpinat cu 
F multă însuflețire pe conducăto
rul partidului și statului. Cal-

t delor sentimente ale locuitorilor 
L comunei, ale tuturor celor ce 
j trăiesc și muncesc în județul 
i Giurgiu Ie-a dat expresie pri- 
L mul secretar al Comitetului ju- 
ț dețean de partid. Ion Popescu, 
l care a întîmpinat cu deosebit 
; respect pe secretarul general 
ț al partidului. Un grup de Copii 

a inmînat cu emoție buchete de 
[flori.

Combinele lucrează fără oprire
■ In lanul de orz ce șe întinde 
’ pină departe. Paiele sint balo- 
jtate, pămîntul arat pentru în- 
Lsămințarea grabnică a culturii
duble. Recoltatul orzului urmea- 

[. ză să se încheie pină la sfirșitul 
[: zilei de joi. Se raportează că 
j de pe suprafața cultivată cu orz 
1 se va obține în medie o recoltă 
de 7 200 kg la hectar. Din consta
tările făcute pe două sole culti
vate cu griu. producția va fi de 
6 700 kg, respectiv 6 900 kg la 
hectar.

Examinînd o solă cu floarea 
soarelui, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a apreciat starea 
bună de vegetație a acestei cul
turi. care va da o producție de 
peste 4 000 kg la hectar, sublini
ind necesitatea ca, în funcție de 
particularitățile acestui an agri
col, să fie luate măsuri pentru 
ca recoltatul florii soarelui să 
fie asigurat la sfirșitul lunii 
iulie, evitîndu-se astfel orice
pierderi.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a cerut explicații în legătură cu 
existența unor goluri in lanurile 
de păioase. Pornind de la con
statarea că acestea se datorează 
administrării necorespunzâtoare 
a erbicidelor. a cerut Ministeru
lui Agriculturii să ia măsuri 
pentru ocrotirea sănătății pă- 
mintului, pentru reducerea do
zelor de produse chimice, mer- 
gind pină la înlăturarea com
pletă a unora dintre ele.

Avînd în vedere condițiile cli
matice din țara noastră, secre
tarul general al partidului a rea
mintit conducerii Ministerului 
Agriculturii cerința de a asigu
ra semănatul la timpul optim și 
de a alege pentru fiecare cultu
ră în parte soiuri timpurii, care 
să prevină perioadele de căl
dură excesivă, evitînd prin a- 
ceasta fenomenele nedorite ce 
conduc Ia scăderea producțiilor 
agricole.

Ca întotdeauna, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a stat de vor
bă cu oamenii aflați pe cimp, 
le-a strins cu bucurie mîinile, 
i-a întrebat despre mersul lu
crărilor în această campanie a- 
gricolă. Subliniind că i-a fă
cut o bună impresie felul în care 
se lucrează, starea culturilor de 
orz, de griu, de floarea soarelui, 
le-a adresat tuturor urarea de 
a obține recolte mari, care să 
conducă la acordarea titlului de 
Erou al Noii Revoluții Agrare.

In discuția cu primul secre

tar, cu celelalte cadre de con
ducere și specialiștii, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a indicat să 
se acționeze pentru stringe- 
rea neinlirziată și transpor
tarea fără pierderi a intregii 
recolte, conform reglementări
lor și normelor stabilite. A ce
rut. totodată, ca la încheierea 
recoltării păioaselor, să se pro
cedeze Ia acordarea drepturilor 
in produse cuvenite țăranilor 
cooperatori.

Cu aceleași calde sentimente 
și entuziasm a fost întîmpinat 
tovarășul Nicolae Ceaușescu de 
cooperatorii și mecanizatorii de 
la Cooperativa Agricolă de Pro
ducție Mihai Bravu, din cadrul 
Consiliului Unic Agroindustrial 
de Stat și Cooperatist Băneasa.

Și aici, secerișul orzului se 
află în plină desfășurare, com
binele înaintînd pe întinsul au
riu al holdelor ce anunță rod 
bogat. Secretarul general al 
partidului a fost informat că 
aria secerișului s-a extins, iar 
ritmul de lucru a fost intensifi

cat la maximum în vederea 
strîngerii în cel mai scurt timn 
și fără pierderi a recoltei aces
tui an. S-a arătat că, pe cele 
80 ha cultivate cu .orz, se va 
obține o producție de 7 600 kg 
la hectar. A fost relevat, de 
asemenea, faptul că recolte 
mari urmează a fi obținute la 
griu — de circa 6 600 kg la hec
tar — și la celelalte, culturi.

Examinînd mai multe sole 
cultivate cu griu, porumb și 
sfeclă de zahăr. tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a criticat 
faptul că densitatea plantelor 
este mică, lucru ce influențează 
și recolta ce se obține.

La încheierea vizitei, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, adresindu-se 
cooperatorilor, a arătat că are 
impresii bune, că recolta de orz 
și de griu este bună. Dacă se 
strînge la timp, recolta va fi 
mai mare decît cea prevăzută, 
ceea ce înseamnă că s-ar putea 
obține înaltul titlu de Erou al 
Noii Revoluții Agrare. Dacă se 
va asigura o densitate mai mare
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se va obține o recoltă foărte 
bună, de 8 000—9 000 kg la ha, 
iar cooperatorii vor primit mai 
mult. Iată de ce trebuie să hotă- 
riți in toamnă și să obligați să se 
asigure densitatea necesară, 
ceea ce va face să obțineți o 
cantitate mai mare de griu la 
hectar. Și la porumb situația se 
prezintă bine. Și la sfecla de 
zahăr. însă densitatea este mică. 
Asigurarea densității stabilite 
constituie calea principală de a 
obține producții mari, venituri 
mari și în natură și în bani. Și, 
totodată, calea pentru a asigura 
buna aprovizionare a populației 

a arătat secretarul general al 
partidului. Cooperatorii au mul
țumit tovarășului Nicolae 
Ceaușescu pentru vizită, pentru 
grija permanentă ce o poartă 
dezvoltării și modernizării . a- 
griculturii, înfloririi satului 
românesc.

(Continuare în pag. a IlI-a)

Temeinica pregătire profesională, spiritul 
novator - coordonate ale educației -> 

prin muncă și pentru muncă
înfăptuirea cu succes a o- 

perei de edificare a socialis
mului și comunismului in pa
tria noastră, îndeplinirea e- 
xemplară a prevederilor ac
tualului cincinal, a obiective
lor mărețe stabilite de partid
— obiective ce se regăsesc in 
cutezătoarele programe de dez
voltare economico-socială a 
României și care au fost asu
mate cu deplină responsabili
tate de întregul nostru popor, 
de întreaga generație tinără
— impun. în conformitate cu 
exigențele etapei pe care c 
traversăm, noi exigențe pri
vind, în special, accentuarea 
într-o mai mare măsură a la
turii calitative a activității din 
toate domeniile vieții econo
mice și sociale, creșterea pu
ternică a productivității mun
cii, promovarea hotărîtă în 
sfera producției a celor mai 
noi cuceriri ale științei și teh
nicii contemporane. Dimensiu
nile fără precedent ale mari
lor transformări revoluționare 
ce au avut loc în patria noas
tră, îndeosebi în anii de după 
istoricul Congres al IX-lea al 
partidului, au fost posibile, 
așa cum nu o dată a subliniat 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
și datorită integrării entuzias
te a tinerilor în efortul comun 
de ridicare a României pe 
trepte tot mai înalte de pro
gres și civilizație, înțelegerii 
de către aceștia a înaltei mi
siuni ce le-a fost încredințată, 
aceea de a fi constructori -con- 
știenți ai socialismului și co
munismului. ..Doresc să subli
niez, cu deplină satisfacție, 
spunea' secretarul general al 
partidului, tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU. în cuvîntarea 
rostită la deschiderea celui 
de-al XII-lea Congres al 
Uniunii Tineretului Comu
nist. că in toate marile 
realizări din anii construc
ției socialiste, tineretul. îm
preună cu întregul popor, a 
adus o contribuție de mare în
semnătate in toate domeniile 
dezvoltării noastre economice 
și sociale. De la primele deta
șamente de muncă patriotică 
de la Biimbești-Livezeni și 
Salva — Vișeu, la Canalul Du
năre — Marea Neagră, la toate 
șantierele industriale, la dez
voltarea agriculturii, industriei, 
științei, culturii, tineretul a

PERFORMANȚA SE OBȚINE PRIN
ORGANIZARE ȘI DISCIPLINĂ EXEMPLARE

Ne întrebăm uneori dacK 
există intr-adevăr un secret al 
succeselor obținute într-un do
meniu sau altul. Firește că 
numai omul este acela care 
poate deține un astfel de secret. 
La indemina fiecărui colectiv 
stau numeroase posibilități, 
toate vizind in principiu orga
nizarea mai bună a producției 
și a muncii. Așa cum se sub
linia la ședința Comitetului Po
litic Executiv al C.C. al P.C.R. 
din 2 iunie a.c. pentru realiza
rea integrală a sarcinilor de 
plan se impun măsuri hotărite, 
in primul rind în direcția utiliză
rii cu maximum de randament a 
mașinilor, utilajelor și instalați
ilor din dotare. în acest scop 
trebuie efectuate la timp și de 
calitate reparațiile capitale, re
viziile generale. Mai există încă 
un important număr de mașini 
și utilaje nepuse în funcțiune, 
lichidarea stocurilor de aseme
nea capacități de producție im- 
punjndu-se cu acuitate. în spe
cial prin utilizarea lor în uni
tățile respective sau în altele, 
în interesul producției, al eco
nomiei naționale. Folosirea ca
pacităților la parametrii proiec
tați este de natură să asigure — 
nu se mai îndoiește nimeni de 
acest lucru — realizarea tuturor 
indicatorilor de plan în condi
țiile unor procese de producție 
calitativ superioare. în măsură 
să asigure o înaltă competitivi
tate produselor.

LA PRIMA VEDERE, 
FABRICAȚIA 

SE DESFĂȘOARĂ NORMAL...
Ne-am propus să analizăm 

modul cum sînt utilizate ma
șinile și instalațiile, încărcătura 

fost prezent, a răspuns che
mării partidului, și-a făcut daT 
toria față de patrie, față de 
popor, față de cauza socialis
mului, dcmonstrînd că este 
ferm hotărit să contribuie la 
realizarea unei societăți mo
derne, înaintate, m care în
tregul popor, generațiile vii
toare să ducă o viață liberă, 
demnă !“

Constructorul societății de 
azi și de mîine. cu alte cuvin
te tinărul care se pregătește 
să preia ștafeta muncii de la 
generațiile mai vîrstnice, tre
buie să fie in primul rînd po
sesorul unei solide pregătiri 
profesionale, un promotor al 
spiritului novator, astfel incit 
să fie capabil să facă față nu 
numai cerințelor concrete ale

Valori și opțiuni 
fundamentale ale 
tinerei generații

locului de muncă, ci și solici
tărilor ulterioare legate de in
troducerea progresului tehnic, 
modernizarea, proceselor teh
nologice, ceea ce presupune 
din partea lui cunoașterea a 
două sau mai multe meserii și 
specialități, pentru a putea 
trece, atunci cind va fi, și- 
dacă va fi, nevoie de la o ac
tivitate la alta, in funcție de 
mutațiile ce vor surveni în 
viitor in economie, lată de ce, 
o sarcină de cea mai mare în
semnătate, cu caracter per
manent. ce revine orga
nelor și organizațiilor U.T.C., 
indiferent de locul in care 
acestea ființează, este de a 
intensifica eforturile, pre
ocupările în direcția formării 
și dezvoltării gîndini economi
ce a tinerilor, cunoașterii și 
aplicării corecte de către a- 
ceștia a principiilor autocon- 
ducerii și autogestiunii. Prin 
formele specifice ce le stau la 
îndemînă, prin politehnicile 
muncitorești, cursurile de per
fecționare și reciclare, se im
pun a fi abordate cu maximă 
responsabilitate problema îm
bunătățirii organizării pro
ducției și a muncii, a folosirii 

unor linii tehnologice în diverse 
etape ale zile și... în zile diferite 
la întreprinderea de Scule și 
Elemente Hidraulice Focșani. 
Iată-ne ășadar marți, ora 21.30 
in mijlocul oamenilor, însoțiți 
de secretarul comitetului de 
partid, tovarășul Ion Leau. La 
o primă vedere este extrem de 
dificil să sesizezi ceea ce este 
în regulă și ce nu într-o hală 
imensă pe ale cărei linii acțio
nează mașini și utilaje diverse :

Fiecare capacitate 
de producție — 

judicios utilizată!

strunguri, freze, mașini de rec
tificat, de găurit. mașini cu 
program. Cel mai complex din
tre utilaje este acela reprezen
tat de linia de transfer prelu
crări în mod succesiv. Cind 
aduc în discuție problema utili
zării lor. Ian Leau cere ampe- 
rajul. „Intensitatea din acest 
moment înseamnă, la nivelul 
întreprinderii, racordarea la 
priză a aproximativ 90 la sută 
din utilaje. Pentru schimbul al 
doilea situația este absolut nor
mală. Sîntem acum în curs de 
a finaliza contorizarea tuturor 
secțiilor. Imaginea va fi atunci 
mult mai aproape de realitate44. 
Datorită problematicii deosebit 
de complexe. ne-am oprit cu 
analiza în secția elemente hi
draulice. La pupitrul de coman

integrale și cu maximă efi
cientă a timpului de muncă, a 
mașinilor și utilajelor din do
tare, a întăririi răspunderii și 
disciplinei muncitorești, dar și 
a modalităților concrete de 
realizare de economii de ma
terii prime și materiale, de 
punere în valoare de noi re
surse materiale și umane, apte 
să fie valorificate în procesul 
de producție, de intensificare 
a preocupărilor pentru ridica
rea continuă a calității și, im
plicit, a competitivității pro
duselor realizate.

în toate domeniile în care 
activează, în industrie. în con
strucții, transporturi, în cerce
tarea științifică și proiectare, 
pe șantierele tineretului, în 
toate colectivele în care tinerii 
sint angrenați in întrecerea 
utecistă „Tineretul — factor 
activ în dezvoltarea intensivă 
a economiei naționale", parte 
integrantă a întrecerii socialis
te, organizațiile U.T.C. desfă
șoară o intensă activitate de 
mobilizare și stimulare a par
ticipării la realizarea sarcini
lor de plan și a propriilor an
gajamente asumate. întrecerea 
utecistă. care mobilizează mi
lioane de tineri, s-a dovedit și 
se dovedește cadrul cel mai 
propice de manifestare ple
nară a energiilor și inițiative
lor muncitorești, in centrul 
preocupărilor situîndu-se sar
cinile prioritare de asigurare 
a bazei de materii prime, a 
resurselor de energie și com
bustibili, de creștere a produc
tivității muncii, ridicarea ni
velului calitativ al producției, 
îndeplinirea exemplară a sar
cinilor la export. Au fost și 
sînt inițiate în acest sens nu
meroase acțiuni în sprijinul 
producției, schimburi de o- 
noare, zile și săptămini record 
în producție și calitate, alte și 
alte activități care contribuie 
la realizarea ritmică a pro
ducției fizice planificate, a 
sarcinilor la export. în același 
timp, organele și organizațiile 
U.T.C. își intensifică în per
manență eforturile in direcția 
instaurării unui regim riguros 
de economii, de înlocuire a 
materiilor deficitare și mari 
consumatoare de energie, re
cuperării și reintroducerii în

(Continuare in pag. a V-a) 

dă se află, în schimbul al 
doilea, inginerul Valeriu Stavru, 
șef secție schimb. Am căutat 
de la bun început să cunoaștem 
atribuțiile care-i revin. Coordo
nează. activitatea celor 4 atelie
re. „Datoria mea este să verific 
reperele, să asigur disciplina la 
locurile de muncă, intr-un 
cuvîiit mă interesează produsul 
finit". „Cunoașteți utilajele care 
staționează și cauzele care au 
condus la scoaterea lor din 
circuit ?“ ,.în mare. De cele 
care au căzut în schimbul întîi 
n-am luat cunoștință44.

Solicit inginerului Stavru ra
portul de lucru întocmit cu o 
zi in urmă (5 iunie). Nu-1 gă
sește. Este închis într-un fișet.

„Mîine puteți intra în posesia 
datelor" (7 iunie). „Ce s-a in- 
timplat incepînd cu ora 15,30 
cind ați preluat dumneavoastră 
schimbul al doilea și. pină acum 
Ia ora 22 ? Evident, întrebarea 
vizează funcționarea utilajelor4*. 
..Am avut necazuri la un strung, 
ne care echipa le-a rezolvat. 
Două mașini de rectificat sint 
utilizate sub parametri pină 
mîine. cind vor intra în alertă 
specialiștii44. Continuăm dialo
gul, interesîndu-ne de raportul 
de lucru întocmit pe data de 5 
iunie, raport ce conține, prin 
cifrele adnotate, modul în care 
utilajele au funcționat. Ni se 
precizează : „In schimbul al 
doilea am avut condiții de mon
taj pentru repere în valoare de 
611 mii lei. S-a realizat și s-a 
montat. Nu știu ce s-a vîndut44. 
Ca pe urmă să revină cu o pre
cizare. „Nu s-au realizat decit 
598 mii lei. Ce n-am acoperit

(Continuare în pag. a IV-a)
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înaltă cinstire operei nemuritoare a marelui nostru -poet național, 

simbol al geniului creator al poporului român

SIMPOZIONUL OMAGIAL CONSACRAT CENTENARULUI MIHAI EMINESCU

Simpozionul omagial consacrat centenarului Mihal 
Eminescu a continuat marți după-amiază și miercuri 
dimineața In secțiunile : „Poezie, proză, teatru** sl 
„Știință, filozofie, publicistică**. La lucrări au parti
cipat oameni de cultură români și invitați de peste 
hotare. Lucrările simpozionului s-au desfășurat sub 
semnul de emoție și noblețe al ideilor și aprecierilor 
cuprinse in Mesajul tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului Comunist Român, pre
ședintele Republicii Socialiste România, In care se 
subliniază înalta prețuire pentru opera nemuritoare a 
poetului nostru național ce „a cîntat poporul român, 
trecutul, prezentul și viitorul său, înscriindu-se pentru 
totdeauna in conștiința întregii noastre națiuni și în 
patrimoniul culturii universale ca exponent al unor 
luminoase idealuri și năzuințe de dreptate socială și 
națională, de afirmare liberă, demnă și independentă 
a României4*.

Participanții au exprimat pro
funde sentimente de respect și 
satisfacție față de căldurosul 
Mesaj adresat de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, prin care se adu
ce un fierbinte omagiu și cea mai 
înaltă cinstire marelui nostru poet, se 
fac aprecieri de autentică simțire 
patriotică, ce ilustrează dragostea și 
prețuirea întregului popor față de 
Luceafărul poeziei romanești.

Evocîndu-se valoarea fără egal a 
creației eminesciene, în cadrul lu
crărilor au fost subliniate cu preg
nanță grija permanentă și înal
ta considerație manifestate de 
Conducerea partidului, personal de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. de to
varășa Elena Ceaușescu, față de cu
noașterea și valorificarea operei, de 
aprofundarea cercetărilor privind 
viața și activitatea poetului. Cu 
deosebită satisfacție. participanții 
la simpozion au evidențiat că, în 
perioada inaugurată de Congresul al 
IX-lea — moment de însemnătate 
istorică in dezvoltarea economico- 
socială, politică și culturală a țării — 
a fost întreprins un vast program de 
valorificare critică a moștenirii noas
tre literare, in cadrul căruia s-au 
Înscris, la loc de frunte, cercetarea 
și editarea creației eminesciene, ope
ră monumentală a culturii române, 
tipărită și difuzată în milioane 
de exemplare, asigurîndu-se astfel 
pătrunderea și cunoașterea ei de că
tre întregul popor.

Punind în lumină înalta valoare 
națională și universală a creației 
eminesciene, dezbaterile au reliefat, 
în același timp, semnificațiile ma
jore ale generoasei politici culturale 
a partidului și statului nostru de 
păstrare și dezvoltare a tradițiilor 
umaniste ale poporului român și ale 
culturii naționale, permanenta pre
ocupare pentru ca, o dată cu'progre
sul remarcabil pe plan economic și 
social al patriei, să se asigure înflo
rirea continuă a vieții spirituale și a 
creației literar-artistice.

In cadrul SECȚIUNII POEZIE, 
PROZA, TEATRU, au luat cuvîn
tul: prof, urilv. George Munteanu 
de la Universitatea București ; Ami
ta Bhose. India, lector la Universi
tatea București ; Nicolae Dragoș, 
poet ; prof. univ. Ioana Em. Pe
trescu, de la Universitatea Cluj-Na- 
poca ; Valeriu Râpeanu, critic lite
rar ; prof, uftlv. Ion Drăgan, secretar 
al Comisiei naționale române pentru 
UNESCO ; Hedi Hauser, redac- 
tor-șef la editura „Kriterlon" ; prof, 
univ. Eugen Todoran de la Univer
sitatea Timișoara, Kazimierz Jurc- 
zak. Polonia, lector la Universitatea 
București ; Valentin Silvestru, critic 
literar ; Radu Flora, poet, traducător 

dln R.S.F. Iugoslavia; Florin Manoles- 
cu, critic literar ; Maria Pongracz, 
scriitoare, redactor-șef al ziarului 
„Szabad Szo“ Timișoara ; Montri 
Univajami, poet, Thailanda ; prof, 
univ. Ion Rotaru de la Universita
tea București ; Adam «I. Sorokin, 
prof. doc. S.U.A. ; Franz Johanes 
Bulhardt, poet ; Victor Crăciun, cri
tic literar ; Nadine Brewer, prof, 
doc. S.U.A. ; Cornel Ungureanu,' cri
tic literar.

Evocînd unicitatea șl valoarea 
excepție a creației eminesciene, 

de
___ _____ _________ în 

cadrul lucrărilor simpozionului au 
fost subliniate aspecte ale formării 
și devenirii personalității scriitorului» 
legătura sa profundă cu spațiul na
țional românesc, marea sa capacitate 
de a asimila cunoștințe din cele mai 
variate domenii. Mintea uimitoare, 
interesată de'orice creație a geniului 
uman — filozofie, economie politică, 
finanțe, matematică, fizică, biologie, 
dar mai ales literatură, filologie și 
istorie — a făcut din poet una din 
personalitățile enciclopedice cele mai 
cuprinzătoare din cite a cunoscut cul
tura română.

Un loc aparte în devenirea ca scrii
tor — au arătat vorbitorii — l-a con
stituit legătura organică cu marea 
noastră creație populară, atîț din cu
noașterea nemijlocită a lumii satului, 
unde s-a născut, prin culegeri făcute 
în diverse zone ale țării, dar mai cu 
seamă din osmoza creației populare 
cu propria sa operă. Fără să fi con
stituit un sistem teoretic propriu pri
vitor la folclor și la relațiile lui cu 
creația cultă, Eminescu se arată în- 
tr-o comuniune deplină cu arta popu
lară, propunind o viziune proprie a- 
supra formării și constituirii culturii 
noastre, legată permanent de istoria 
și gîndirea poporului român. Sub a- 
cest aspect s-a subliniat cu decise-,, 
bire situarea literaturii populare ,la 
izvoarele unei mari părți a creației 
sale lirice, dramaturgice sau în proză.

Caracterul profund popular și na
țional al acestei opere vaste în sem
nificațiile ei a fost reliefat in nu
meroase comunicări, ârătîndu-se 
valoarea de sinteză a Operei emi
nesciene, care se constituie într-o 
chintesență a valorilor perene ale 
poporului român, expresia cea mai 
înaltă a capacității acestuia de a se 
situa prin vocație in orizonturile 
lumii. Marea sa operă poetică are 
o asemenea dimensiune pentru că 
pornește invariabil de la realitățile 
țării pe care le slujește cu toată ca
pacitatea creatoare, dintr-o înaltă 
simțire patriotică. Nimic mai adine, 
mai autentic ca simțire și gindire 
națională — Se releva într-o comu
nicare —, mai durabil în spirit pes
te veacuri ca mărturie a existenței a-

cestul popor declt capodoperele 
sale : „Ce-ți doresc eu ție, dulce 
Românie", „Scrisoarea III**, „Lucea- 
fărul‘‘, „Doina", „Revedere", „Sara 
pe deal" etc. Fiind atit de al po
porului său, hrănit cu sevele lui din 
adine, pe care le-a exprimat cu pu
tere și neasemuită originalitate, 
Eminescu iși înscrie opera în uni
versalitate, alătur» nu numai de con
temporanii săi romantici, cî față de 
literatura tuturor timpurilor și de 
pretutindeni. S-a arătat că un artist 
cu cit este mai strîns legat de na
țiunea sa, cu atit el este mai uni
versal, interesează oamenii din în
treaga lume.

Perena sa actualitate a impus pre
zența eternă a poetului național nu 
numai la istorici, critici sau esteti
cieni, dar și la poeți ai acestui secol, 
care iși trag se vede din aceleași Iz
voare. Au 'fost pe larg dezbătute 
conceptele de „eminescianism" și in
fluența „catalitică" a poetului, ară- 
tîndu-se că „eminescianismul" este 
un mod de a fi distinctiv al culturii 
române și universale In general, fi
xate de marea putere a geniului Lu
ceafărului poeziei românești. De aici 
rezultă și nesecata sa înrîurire asu
pra generațiilor succesive de poeți, 
atracția simțită de aceștia pentru 
marea operă a Înaintașului. Puțini 
poeți — au reliefat vorbitorii — au 
contribuit în asemenea măsură la 
constituirea și fortificarea tradiției 
literare românești. Eminescu rămîne 
personalitatea tutelară de cea mai 
mare actualitate a culturii noastre, 
cel ce a situat dintr-o dată limba 
românească în forme și înțelesuri 
deplin realizate. Asupra dimensiuni
lor sale de făuritor al limbii noas
tre poetice naționale, comunicările 
au stăruit cu argumente lingvistice, 

.„..filologice, etnografice sau.de teorie 
, a genurilor pentru â desprinde e- 
fortul definitoriu al poetului la in- 
stăpînirea în conștiința publică a u- 
nei limbi cu înaltă expresivitate, 
accesibilă și mlădioasă, deschisă tu
turor vorbitorilor din țară, scrisul 
eminescian realizlnd unitatea limbii 
române care a premers și anticipat 
în multe privințe unitatea națională.

Un loc aparte în cadrul dezbate
rilor a fost acordat felului in care 
este receptată de 
specialitate și de 
ooera scriitorului 
neistovit pentru această operă se 
regăsește în lucrări-de măre întin
dere, datorate unor prestigioase 
personalități file criticii șl Istoriei 
noastre literare sau de peste hotare, 
în ampla și neîntrerupta editare a 
operelor eminesciene, cu deosebire 
în monumentul editorial al „Operelor" 

către critica de 
marele public 

nostru. Interesul

complete ale ediției critice în 16 
volume, cea mai mare parte a aces
tora realizate în perioada inaugu
rată de istoricul Congres al IX-lea 
al partidului, cînd în fruntea desti
nelor națiunii a fost ales tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. epocă în care au 
fost descătușate energiile creatoare, 
iar cultura și arta au cunoscut o 
înflorire fără precedent. Actualitatea 
lui Eminesctf se regăsește — după 
cum s-a evidențiat în cadrul secțiu
nii — si in permanenta lui prezență 
în librării, în studierea pe toate 
treptele școlii românești. în preocu
parea de a-i prezenta opera pe 
scenă. în lucrări muzicale, pe discuri 
etc. Unii vorbitori au solicitat ca 
întreaga operă — cu deosebire tea
trul si proza — să facă obiectul în 
continuare al studiului critic pentru 
a pune mai deplin în lumină înal
tele valori umane și artistice din 
aceste lucrări.

Spații largi, pe măsura Interesului 
și valorii operei eminesciene, au 
fost acordate in cadrul simpozionu
lui acțiunilor întreprinse pentru mal 
buna cunoaștere a operei poetului, 
a întregii noastre literaturi — cum s-a 
cerut și în Mesajul tovarășului 
Nicolae Ceaușescu — pe toate me
ridianele globului. S-a arătat astfel 
că poetul a fost publicat in 64 de 
limbi, în 430 de volume, cifră remar
cabilă sub toate aspectele. De ase
menea, opera sa face obiectul a 
numeroase studii datorate unor 
specialiști de peste hotare, inclusiv 
a unor lucrări comparate, care pun 
alături opera eminesciană de operele 
celor mai mari creatori al lumii. 
Totodată, unele intervenții, remar- 
cînd bogăția și expresivitatea unor 
traduceri realizate atit de editurile 
noastre, cît șl de editori din alte 
țări, de traducători români sau 
străini, au solicitat o mai mare grijă 
pentru acuratețea și expresivitatea 
limbilor in care opera eminesciană 
atit de profundă și bogată în sem
nificații se oferă cititorului de pe 
alte meridiane ale lumii.

în cadrul simpozionului s-a re
levat, cu deosebire de către partici
panții străini — poeți, cercetători, 
traducători, unii lucrînd în țara 
noastră pe lîngă catedre universitare 
românești — popularitatea reală de 
care se bucură Eminescu în țările 
respective, aprecierea sa ca mare 
poet național și în conștiința uni
versală. Astfel, prof. Radu Flora, din 
R.S.F. Iugoslavia, arăta, ca semn de 
înaltă prețuire, faptul că ..Eminescu 
este, în R.S.A. Voivodlna (R. S. Ser
bia) prezent în toate programele 
școlare ale învățămintului de toate 
gradele, începînd cu cel elementar 
și pină la cel universitar (la cele 
două catedre de limba și literatura 
română la Facultatea de filologie 
din Belgrad, respectiv la catedra d© 
filologie *din Novisad)*’. 4-,Toate aces
tea — arăta în continuare vorbito
rul — strlnse laolaltă formează un 
frumos și ramificat evantai de con
tribuții și prinosuri în cinstirea celui 
mai mare poet de limbă română ăl 
tuturor timpurilor, în tălmăciri în 
limbile popoarelor iugoslave. Marii 
poeți cîntă pentru toate popoarele 
lumii și sînt cîntați de acestea in 
toate limbile și pe toate meridia
nele." Tot în acest context, prof, 
doctor Nadine Brewer (S.U.A.) subli
nia in intervenția sa că Eminescu 
„este un poet unic, un element in 
mișcare" ce „nu poate fi identificat 
ca membru al unui grup", „geniul 
său constă in faptul că marchează 
un moment istoric in care lipsea o 
voce poetică unică care să le reu
nească pe toate și acest moment In 
sine devine o parte din atemporali

tate, ca și spiritul romantismului. 
Asemenea Luceafărului lui Emines
cu, acest moment în sine devine uni
versal".

„Poet al poporului 6ău, Mihal E- 
minescu a lăsat posterității imagi
nea unui artist legat trup șl suflet 
de pămintul țării sale, de aspirații
le spre mai bine ale maselor popu
lare, receptiv la problemele majo
re ale epocii în care a trăit, ale 
luptei pentru apărarea șl afirma-* 
rea ființei naționale — care au con
stituit in permanență izvorul veșnic 
viu al minunatei sale creații". Aces
te pătrunzătoare și cuprinzătoare 
aprecieri din Mesajul tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, secretar gene
ral al Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialiste 
România, cu prilejul Simpozionului 
omagial „Mihai Eminescu" s-au re
găsit susținute, prin bogate consi
derații și argumentări, șl în comu
nicările SECȚIUNII ȘTIINȚA, FI
LOZOFIE, PUBLICISTICA.

în cadrul secțiunii au luat cuvîntul 
prof. univ. Dim. Păcuraru, prof, 
univ. Al. Tănase, Mircea Tomuș, 
redactor șef al revistei ..Transilva
nia'1 din Sibiu, Helmuth Frisch, 
lingvist la Universitatea din Bochum
— R.F.G., Ion Milos, poet, traducă
tor din Suedia, Kemal Ozer, poet, tra
ducător din Turcia, Sumya Haruya, 
traducător din Japonia. Carin Berg. 
director al Centrului european 
pentru învățămîntul superior al 
UNESCO, cu sediul la București, 
acad. Radu Voinea, președintele A- 
cademiei R.S.R., asistent universitar 
Ilie Bădescu — Universitatea din 
București, acad. Stefan Pascu. prof, 
univ. Zoe Dumitrescu Bușulenga, 
Simion Ghiță, cercetător principal 
la Institutul de filozofie, conf. univ. 
Nicolae Constantinescu — Universi
tatea din București. Z. Ornea, cri
tic si Istoric literar, Nicolae Go- 
goneată. cercetător la Institutul de 
filozofie, Mircea Popa, cercetător 
științific principal la Institutul de 
lingvistică și istorie literară din 
Cluj-Napoca, Letay Lajos. poet. Du
mitru Vatamaniuc, istoric literar, 
Iuri Kojevhlkov. scriitor, traducător 
din U.R.S.S:, Stanislav Semcinski, 
scriitor, traducător din U.R.S.S., 
Jean Louis Courriol. prof. univ. la 
Universitatea din Lyon. Ioan Flora, 
poet din R.S.F. Iugoslavia.

Vorbitorii au subliniat că Emines
cu reprezintă Imaginea exemplară a 
poetului care șl-a iubit cu ardoare 
poporul și a exprimat năzuințele, sen
timentele sale cele mal adîncl. în a- 
celași timp, el întruchipează în con
știința poporului român geniul artis
tic creator. Populară prin înseși ră
dăcinile ei cele mai adînci și cele mai 
viguroase, creația eminesciană a de- 

Jyjenit. bun al întregului popor. .
Examinarea scrierilor teoretice.tale 

lui Eminescu arată că el este ofeâ- 
torul unei „teorii" ce aspira spre o 
cristalizare într-un sistem închegat. 
El nu a țintit către construcția ițhgi 

. Simple teorii sociologice, ci — au a- 
rătat vorbitorii — către elabor^eș, 
unei doctrine a fenomenului româ
nesc și a rostului în lume și în ișton. 
rle care ar putea căpăta o valoare 
universală prin elementele lor de 
generalitate.

în centrul gîndirii eminesciene
. triotismul.a Jtost un concept dominant
— opera- sa oglindind, „comentînd", 
făcînd să teverbereze emoționant pa-, 
ginile cele mai glorioase ale istoriei 
naționale, profunda dragoste de țară.

Opera sa evidențiază căutările, 
amplitudinea intereselor de cuno&Șr 
tere ale poetului și ale omului de 
cultură câiriplet. Dacă „Luceafărul" 

atinge absolutul unul Eminescu de- 
sâvîrșit după cea mai înaltă măsură 
a omenescului, în proza eminesciană, 
în publicistică, într-o mare parte din 
opera postumă găsim un Eminescu 
care se făurește pe sine, se desăvîr- 
șește- mereu, un Eminescu adine 
uman. Eminescu este o întruchipare 
a conștiinței de sine și conștiinței 
despre univers și lume a poporului 
român. Amploarea și profunzimea 
de necuprins a spiritului său au fă
cut din Eminescu reflexul universa
lului uman într-un strop de rouă, 
clipa care poate deveni eternitate, 
coloana fără de sfîrșit a devenirii 
noastre.

Eminescu a sondat ca nimeni altul 
la izvoarele frumuseților noastre spi
rituale. Pe deplin încrezător în des
tinul de aur al poporului român, el 
â înțeles și a transfigurat, la un nivel 
artistic neegalat pină In prezent, cit 
de importante și de necesare sînt 
pentru trăinicia faptelor noastre Isto
rice, pentru verticalitatea drumului 
către viitor’ experiențele exemplare 

«ale miturilor fundamentale, de circu
lație universală și, nu în ultimul tind, 
ale miturilor autohtone (aspect ce s-a 
reflectat cu deosebire în fragmentele 
dramatice). Așa cum s-a arătat în co
municările din cadrul acestei sesiuni, 
a face drumul de la istorie la mit 
nu însemna în viziunea lui Eminescu 
a părăsi orizontul istoric, cl a conferi 
faptelor istorice forța de penetrație 
și consistența mitului.

Universalitatea lui Eminescu, ca a 
tuturor marilor creatori, este confe
rită de faptul că el reprezintă sin
teza spirituală cea mai înaltă a unul 
su/fet națibnal deschis permanent 
spre; lume. Lecția unor mari creatori 
ca Eminescu este aceea de a face 
dim/arhetip nu doar O nostalgie a 
începuturilor la care fir trebui să ne 
întoarcem mereu, ca o tentație a ab
solutului, ci și o pîrghie a progre
sului, un purtător de sensuri des
chise și mai ales de virtualități ce 
se împlinesc în creațiile majora ala 
marilor săi urmași. Un atare arhe
tip a fost Eminescu însuși, obseda
tul de adevăr, de cuvîntul ce ex
primă adevărul, luptătorul pentru 
dreptate socială și națională, poetul 
ce a înălțat lirica filozofică pe culmi 
strălucite, cîntărețul nepereche al 
înfrățirii sufletului uman cu natura 
și cosmosul.

Decizia luată de UNESCO de a co
memora în 1989 centenarul Eminescu 
reprezintă o nouă dovadă a reputa
ției internaționale a acestuia, o nouă 
confirmare a valorii universale a o- 
perei eminesciene arăta Carln Berg. 
Directorul Centrului european pen
tru învățămlnt superior, reprezen
tant al UNESCO, a adus la cu
noștință că, în afara faptului cft 
s-a asociat în organizarea simpozio
nului internațional dedicat centena
rului, UNESCO va scoate. In colec
ția sa de opere de marcă, un volum 
de poeme eminesciene (în traducere 
engleză), ceea ce va asigura o au
diență și mal largă a poeziei sale. 
De altfel, așa cum ș-a subliniat, ce
lebrarea centenarului Eminescu a 
găsit un larg ecou în numeroase țări 
ale lumii, unde Comisiile naționale 
pentru UNESCO au contribuit la or
ganizarea acestor activități.

Eminescu — misterul creator al 
sufletului omenesc, legătura de Iu
bire între români și omenire, dorul 
de nemurire al ființei românești. Cu 
Eminescu începe totul, și limba lite
rară de cea mai înaltă expresivitate, 
și muzica cuvintelor îmbătătoare, și 
gîndirea înălțătoare. Eminescu este 
saltul românesc spre înalt, spre uni
versal. Iată aprecieri formulate de 
unul din participanții suedezi la 

simpozion, poetul și traducătorul Ion 
Miloș.

Remarcînd că toți poeții români 
de azi se consideră aparținînd ge
nerației Eminescu, Sumya Haruya 
din Japonia observa .că pentru un 
cititor din străinătate prestigiul poe
ziei eminesciene este deosebit de im
presionant. Puțini poeți din alte țări 
s-ar bucura de o apreciere atit de 
privilegiată. Nu mulțl contemporani 
s-ar crede de aceeași generație cu 
Hitomaro din secolul al 7-lea, cu 
Basho din secolul al 17-lea sau cu 
Sakutaro de la începutul secolului 
nostru. Nici Dante în Italia, nici 
Goethe în Germania nu ocupă în poe
zia națională respectivă o asemenea 
poziție atotputernică. Chiar dacă el 
au avut privilegiul de a fi divini
zați, rolul lor este limitat din punct 
de vedere istoric.

Contemporaneitatea cu Eminescu 
decurge din faptul că limba română 
poetică a fost perfecționată de Emi
nescu, ca și din caracterul sintetic 
al lumii poeziei eminesciene, de 
unde țîșnesc mai toate izvoarele 
poeziei române contemporane.

Scriitori șt lingviști străini, tra
ducători de pe diferite meridiane 
ale globului care au participat la lu
crările acestei secțiuni a simpozio
nului au exprimat, o datft cu inte
resul pentru opera eminesciană — 
creație de preț a patrimoniului uni
versal, ce ar merita o răspîndire 
și mai intensă, o difuzare mai largă 
— aprecieri deosebite față de bogă
ția de trăire și simțire, față de ge
nerozitatea ideilor, ca și față de 
valorile estetice ale creației emi
nesciene. Ei au mărturisit, totodată, 
preocupările lor legate de găsirea 
celor mai expresive echivalențe. 
Oaspeții străini, asemenea tuturor 
cercetătorilor români, au subliniat în 
repetate rinduri credința lor că lec
tura atentă si cercetarea profundă 
a operei marelui nostru scriitor vor 
prilejui și alte noi revelații teore
tice și artistice : Eminescu, prin 
înaltele lui simțăminte și seînteie- 
toarele și nobilele sale cugetări, 
rămine, la 100 de ani de la trecerea 
sa în neființă, contemporanul nos
tru. Căci opera lui Eminescu, de
parte de a fi un monument al is
toriei literare, este, rămîne o sursă 
vie, puternică, iradiind tensiunea 
unei înalte spiritualități si fervoa
rea unei sensibilități de excepție, 
adine omenească și mereu actuală.
Prin întreaga sa desfășurare, Sim

pozionul omagial „Mihai Eminescu" 
a pus în valoare lucrarea gigantică 
a poetului, locul său etern în con
știința și simțirea românească, ine
galabila sa lucrare asupra întregu
lui nostru popor, care a dezvoltat 
și întreținut, cu înaltă responsa
bilitate civică și autentic patriotism, 
cultul creației desăvîrșite, de înaltă 
valoare morală și estetică, al cărui 
exponent neegalat este și va rămîne 
Luceafărul poeziei românești.

Desfășurîndu-se în anul cele! de-a 
45-a aniversări a victoriei revoluției 
de eliberare socială si națională, an
tifascistă , și antiimperialistă și al 
celui de-al XlV-lea Congres al 
Partidului Comunist Român — eve
nimente de mare însemnătate în 
viața social-politică a țării — lucră
rile simpozionului omagial, manifes
tările consacrate centenarului Emi
nescu au evidențiat cu putere ho- 
tărirea fermă a oamenilor de cul
tură și artă ca. asemenea întregii 
națiuni, strîns uniți în jurul parti
dului. al secretarului său general, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. să-și 
sporească contribuția la continua 
înflorire a patriei, la realizarea de 
noi creații, care să oglindească uria
șa muncă a poporului nostru de
dicată făuririi socialismului și co
munismului in România.

Sesiunea științifică
„Eminescu - poet național și universal"

în cadrul amplului program de manifestări omagiale dedicate împli
nirii unui secol de la trecerea in nemurire a Luceafărului poeziei ro
mânești, la Academia Republicii Socialiste România a avut loc sesiu
nea științifică „Mihai Eminescu — poet național și universal".

Sesiunea a pus în evidență grija permanentă și prețuirea deosebită 
manifestate de conducerea partidului și statului, de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, de tovarășa Elena Ceaușescu pentru înflorirea 
artei și culturii românești, valorificarea moștenirii literare, a inega
labilei creații a poetului nostru național, pentru cunoașterea acestei 
monumentale opere intrate In conștiința întregului popor, în patrimo
niul național și universal.

Relevînd valoarea operei eminesciene, sesiunea a subliniat pro
fundele semnificații ale politicii culturale promovate de Partidul 
Comunist Român, direcțiile sale prioritare ce vizează păstrarea tra
dițiilor umaniste ale poporului român, înflorirea necontenită a vieții- 
spirituale, a creației literar-artistice, responsabilitățile majore ce revin 
culturii In procesul de formare a omului nou, constructor devotat al 
socialismului și comunismului in România.

Lucrfirile sesiunii au fost deschise 
de acad. Radu Voinea, președinte al 
Academiei, care a relevat, in cu
vîntul său, locul unic pe care îl ocu
pă creația eminesciană în literatura 
noastră, subliniind că numele poetu
lui a devenit in chip firesc simbolul 
de netăgăduit al Întregii culturi ro
mânești. Este pus in evidență, in 
același timp, faptul că opera lui 
Eminescu, îndeosebi lirica sa, este 
din ce în ce mai cunoscută în lume, 
suita traducerilor din versurile sale 
imbogățindu-se an de an cu ver
siuni din ce în ce mai atente și mal 
nuanțate, mai valoroase. S-a relie
fat că minunata creație a poetului, 
reprezentativă nu doar pentru geniul 
eminescian, ci și pentru geniul po
porului său, a dobîndit in timp 
un larg prestigiu, nu numai în 
spațiul european, ci și pe alte 
meridiane, poetul național al româ
nilor fiind unanim considerat unul 
dintre marii poeți al omenirii, figu- 
rînd în galeria de nepieritoare glo
rie a personalităților de excepție ale 
culturii universale.

In comunicarea întitulată „Dimen
siunea universală a creației emines
ciene", prezentată de prof. univ. Zoe 
Dumltrescu-Bușulenga, membru co
respondent al Academiei Republicii 

Socialiste România, se spune, Intre 
altele : A socoti valoarea operei emi
nesciene după numărul tălmăcirilor 
realizate pe glob înseamnă a o su
pune unei aprecieri cantitative, cu 
ignorarea a tocmai ceea ce consti
tuie prețul unei unice specifici
tăți. Șl nici Înscrierea poetului 
în rlndul personalităților cu for
mație enciclopedică nu este în
destulătoare, fie acelea oricît de 
proeminente. Căci tiparul său de 
gindire nu coincide cu acela al spi
ritelor enciclopedice, aglutlnante, 
care aglomerează, juxtapunînd, cu
noștințele cele mai variate din cele 
mai neașteptate domenii, ci cu al 
unui spirit care a izbutit să închege 
în cerul uriașului său univers o sin
teză îmbrățișînd toate cuceririle 
gîndului omenesc de pină la el și 
să o exprime prin filtrul particular 
al existenței sale Istorice, într-un 
timp și un spațiu anume, punind 
asupra-i pecetea geniului național.

A vorbi despre universalitatea spi
ritului eminescian înseamnă a între
prinde o temerară tentativă de a 
vorbi despre unitatea șl grandoarea 
unei viziuni pe care mai degrabă o 
intuim decît o Înțelegem, din aspec
tele aparent fragmentare, consemna
te mai cu seamă in manuscrise și 

seînteind în operă. Vasta sa viziune 
despre lume, ingloblnd toate elemen
tele cunoașterii intr-un chip de uimi
toare originalitate, s-a turnat într-o 
operă care a înălțat dintr-o dată foar
te sus nivelul imaginarului românesc 
și s-a cristalizat într-o limbă poeti
că ce a atins. în punctele maxime
lor izbinzi, sonorități și inflexiuni 
de limbă sacră, dominată parcă de 
perfecțiunile secțiunii de aur.

Capacitatea eminesciană de a înăl
ța totul în perspectivă cosmică, de 
a edifica în nivelurile cele mai 
tnalte ale imaginarului cu greu iși 
găsește pereche chiar șl in „poeziș" 
romantică de primă mărime. Căci 
pină și iubirea dobindește un zenit, 
învestindu-se cu demnitatea unui 
principiu cosmic.

In același sens, marele romantic 
îndrăgostit de istoria națională a 
Încercat s-o extragă din nemiloasa 
curgere a timpului ireversibil și s-o 
eternizeze intr-un timp mitic, intr-o 
ordine a macrotimpului unde se 
întilnesc zeii și eroii. Pe de altă 
parte, și spațiul românesc a dobîn- 
dit virtuți mitice, pădurea, codrul, 
ramul devenind in construcția uni
versului eminescian topos-uri sacre, 
neatinse de timp, înăuntrul cărora 
dăinuie încă vîrsta de aur și vre
mea nu curge.

Cele mai temerare construcții ale 
Imaginarului eminescian iși au ră
dăcinile tn spiritul cel mai autentic 
al folclorului românesc, fintina cu 
adevăruri ascunse, cunoscut, după 
cum bine se știe, pină în straturi
le sale cele mai profunde.

In comunicarea „Eminescu șl Is
toria". prezentată de acad. Ște
fan Pascu, se spune : Cultura ge
nialului poet, de Impresionantă cu
prindere si diversificare, asociată cu 
puterea de pătrundere in toate do
meniile creației spirituale, explică 
și preocuparea sa predilectă pentru 
știința istorică, cu rezultate sur
prinzătoare : de la teoria istoriei 
la istoriografie, de la noile concep
ții și metode de înțelegere a isto

riei la fenomenologia Istorică. 
Cugetarea eminesciană așază com
plexul de cugetări care formează 
idealul popoarelor, așa cum în sîm- 
burele de ghindă e cuprinsă ideea 
stejarului întreg. Ceea ce corespun
de în fond teoriei evoluției organice 
a societății, ca rezultat al unui pro
ces istoric de lungă durată, care a 
sudat biologic, spiritual și social o 
comunitate umană.

Gînditor pătrunzător al fenome
nului istoric, Eminescu înlocuiește 
„tabelele cronologice" cu concepte 
bogate în conținut. Dintre care simțul 
istoric înseamnă capacitatea de per
cepere a duratei și continuității, a 
perspectivei proprii a istoriei. Simțul 
istoric este Întregit, conceptual, de 
geniul sau spiritul poporului, cunoaș
terea căruia nu poate lipsi din nici 
o cercetare istorică de valoare, de
oarece spiritul poporului e o reali
tate fundamentală.

Asemenea prețuire a Istoriei expli
că cu ușurință faptul că istoria l-a 
urmărit și a urmărit-o din vremea 
studenției șt nu l-a părăsit și nu a 
pârâslt-o pînă la sfîrșitul vieții.

O bogată cultură istorică și o nobilă 
pasiune pentru trecutul istoric al po
porului român, la care se adaugă do
rința de a-1 apăra dreptul istoric, ex
plică prețioasa și variata publicistică 
istorică și istorico-politică a lui Emi
nescu, ce a înnobilat publicațiile la 
care a colaborat. Eminescu cunoștea 
bine trecutul Istoric, pe care-1 evocă 
cu neîntrecutul său vers și în aceeași 
măsură cu senslbllitatea-i caracteris
tică, mai ales cînd înfățișează lupta 
eroică a românilor și a strămoșilor 
lor pentru apărarea țării și a gliei.

Concepția lui Eminescu ca istoric 
și-o înfățișează singur în puține, dar 
concludente cuvinte, afirmîrid că nu 
acel istoric va fi exact, care in fraze 
pompoase va lăuda sau va batjocori 
întlmplările, în trista și searbădă lor 
conexiune cauzală, ci acela care va 
căuta rațiunea de a fl a acelor întîm- 
plărl și va descoperi-o in adîncimea 
geniului popular.

„Eminescu — creator șl înnoitor al 
limbajului poetic românesc" este 
titlul comunicării prezentate de 
acad. Ion Coteanu, in care se spu
ne ; Poezia are o gramatică a 
sa. proprie numai ei. legată 
fâră îndoială foarte strîns de struc
tura lăuntrică a limbii, dar in 
care poetul se mișcă într-un chip 
deosebit de al celorlalți vorbitori. El 
își ia dreptul de a îmbina astfel cu
vintele, de a le da semnificații noi, 
nemaiîntîlnite înainte, căci intre el 
și felul nostru obișnuit de a spune 
stau o artă și o estetică. In numele 
lor și pentru ele, adevăratul poet iși 
sacrifică liniștea, regîndește lumea 
din jurul său, o proiectează In fețe 
și valori noi.

De la această realitate, ilustrată 
in mod genial, cum vom Încerca să 
arătăm, de Mihai Eminescu. se cu
vine să pornim ca să înțelegem in 
esența ei dragostea aproape păti
mașă a urmașilor și respectul 
nețărmurit al tuturor iubitorilor de 
poezie șl limbă poetică românească. 
Eminescu a simțit — folosesc acest 
cuvtnt pentru Încărcătura lui sufle
tească și cerebrală — că datoria ar
tistului este să concentreze și să sin
tetizeze acele tendințe și caracteris
tici ale limbii naționale, impercep
tibile pentru alții, dar care meritau 
și trebuiau scoase la lumină prin 
poezie. El își îngăduie să asocieze 
cuvintele în felul său propriu și să 
creeze o imagine impresionantă. Re
zultatul ? O complexitate de simțiri 
pe care cititorul atent le înregis
trează nu numai ca pe un pastel, ci 
ca pe o muzică a sufletului.

Versul eminescian e muzica, e 
concertul naturii românești concen
trate prin imperceptibile transfor
mări ale datelor profunde ale lim
bii. Versul eminescian incintă și 
atunci cind poetul pătrunde și în 
structurile mai adinei ale felului 
obișnuit de a spune.

„Coordonate științifice ale gîndirii 
eminesciene** se Întitulează comuni

carea prezentată de prof. univ. Mi
hai Drăgănescu, membru corespon
dent al Academiei Republicii Socia
liste România.

Eminescu nu a urmărit să fie un 
om de știință, dar gindirea lui în
dreptată cu febrilitate inspre cu
noașterea resorturilor existenței, a- 
prinsă și de marile idei filozofice ale 
lumii, l-a atras către știință. Este 
relevantă atenția deosebită acordată 
de Eminescu filozofiei, istoriei, fe
nomenelor economice, științelor na
turii.

Eminescu a studiat cu consecven
ță teoriile energetice din secolul tre
cut. Unificarea energetică a fizicii 
conturată în a doua jumătate a se
colului al XlX-lea l-a fascinat, a fost 
convins de valabilitatea principiului 
conservării energiei, dar acest pas 
important al științei nu l-a satisfă
cut deoarece nu putea explica În
treaga realitate. Atunci și-a plasat 
gîndul și la limita dintre știință și 
filozofie, fiind ceea ce numim as
tăzi și un filozof al științei.

Este evident că Eminescu a sesi
zat marile probleme ale științei din 
timpul său, care au rămas și ale 
timpului nostru, s-a bazat în gindire 
pe cunoaștere științifică, dar a gîn- 
dit mai departe decît știința putea 
răspunde, din dorința lui fierbinte 
de a . înțelege lumea. A recurs la 
filozofie, dar nu a înlocuit știința 
cu filozofia, considerînd intangibile 
cuceririle sigure ale științei. Emi
nescu nu a fost însă un om de știin
ță, cel puțin în domeniul științelor 
naturii, ci un gînditor cu o bază de 
cunoștințe foarte vastă. El a privit 
lumea și cu ochi de poet prin sen
suri și sentimente, intuind sensuri 
și în esența lucrurilor. într-un fel, 
lumea îi apărea a fi poetică în în
tinderile și străfunzimile ei. Filozo
fia stă la Eminescu cu o ancoră in 
știință și cu o alta în poezie.

Prof. univ. Alexandru Boboc a 
prezentat comunicarea intitulată 
„Eminescu și filozofia modernă**, re
levînd pe larg prezența și acțiunea 

marii creații filozofice în formația 
intelectuală șl în opera „Luceafăru
lui poeziei românești".

A urmat comunicarea Întitulată 
„Universul creației eminesciene", pe 
care a prezentat-o prof. univ. Ion 
Dodu Bălan, în care se spune : Va
lorificarea operei eminesciene, pe 
parcursul unui secol de înfloritoare 
cultură românească, a fost resimțită, 
cu forța unui imperativ categoric, 
de toate generațiile, ca o îndatorire 
intelectuală și națională. Aceasta 
pentru că Eminescu a întruchipat în 
„uriașa lui făptură" creatoare tot 
zbuciumul neamului, toată gîndirea 
sa profundă și sensibilitatea lui.

In continuare, sint relevate pe larg 
atributele definitorii care vor însoți, 
vreme de un secol, procesul de re
ceptare a operei marelui scriitor: 
coloană a spiritualității naționale, 
simbol al Poeziei, proiecția mitlcâ 
În Luceafăr, geniu național.

în comunicare este subliniată ideea 
că începînd cu Eminescu limba ro
mână a primit o nouă viață. în acest 
sens, se arată că de la Eminescu în
coace rostim cuvintele limbii române 
cu sporul de expresivitate relevată 
de marele poet, care a ridicat-o pe 
culmi nebănuite, imprimîndu-și ui
mitoarea lui personalitate în fiecare 
articulație a ei.

în limba lui Eminescu o țară și 
un popor axi devenit un cintec fără 
de moarte.

In încheiere, In comunicare se 
spune : Epoca noastră știe să păs
treze in conștiința neamului ceea ce 
este unic, specific și superior în 
ființa lui Eminescu. De aceea, in
teresul față de opera eminesciană se 
află într-o neîntreruptă creștere. In
tr-un asemenea climat și de pe po
ziția materialismului dialectic și is
toric, receptarea lui Eminescu va 
continua cu noi și noi generații de 
cercetători, opera marelui poet ră- 
mînînd deschisă, Iar poetul lăsînd 
impresia că are să ne spună încă 
multe șl continuă să spună pentru 
noi și noi generații.

sau.de
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TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU A EFECTUAT 0 VIZITA DE LUCRU
In unități agricole de stat și cooperatiste din județele Giurgiu, Teleorman, Olt și Dolj

(Urmare din pag. I)
La întreprinderea Agricolă de 

Stat Adunații-Copăeeni, secreta
rul general al partidului a fost 
informat despre desfășurarea și 
stadiul lucrărilor prevăzute in 
această perioadă și îndeosebi 
referitor la recoltarea orzului. 
Au fost examinate sole din a- 
propierea locului unde a aterizat 
elicopterul prezidențial, apre- 
ciindu-se pe baza măsurătorilor 
că vor fi obținute recolte de 
7 000 kg la orz și 6 700 kg la 
griu. Atit în discuția cu spe
cialiștii, cit și cu grupul de să
teni aflați pe cimp, secretarul 
general al partidului a insistat 
asupra exigenței cu care trebuie 
apreciate munca și rezultatele 
intr-o întreprindere agricolă de 
stat, a necesității de a se asi
gura o ordine și disciplină de- 
săvirșită. S-a arătat că trebuie 
făcut totul pentru ca întreprin
derea Agricolă de Stat Adunații- 
Copăeeni să lucreze .mai bine. 
Se cere acordată cea mai mare 
atenție asigurării densității 
plantelor la hectar, creșterii a- 
cesteia, deoarece numai pe a- 
ceastă cale se vor putea obține 
producții ridicate — 8 000 kg 
la grîu, 9 000 kg la orz, 24.000 kg 
la porumb. Sint condiții să vă 
faceți planul, dar aveți posibili
tăți mult mai mari — a arătat 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
adresînd îndemnul ca anul viitor 
întreprinderea agricolă de stat 
de aici să obțină cele mai bune 
rezultate.

în județul Teleorman, primul 
obiectiv vizitat a fost Cooperati
va Agricolă de Producție Dră- 
gănești-VIașca, unde secretaru
lui general al partidului ’ i-a 
fost rezervată o primire entu
ziastă. Tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a fost salutat cu deo
sebit respect de primul secretar 
al Comitetului județean de par
tid, loan Deaconu. Localnicii au 
venit in întîmninare cu însem
nele tradiționale ale ospetiei, in- 
vitîndu-1 pe conducătorul parti
dului și statului să guste din 
piinea mănoaselor cimpii teleor- 
mănene, oferindu-i frumoase 
buchete de flori.

A urmat prezentarea organi
zării și activității in cadrul Con
siliului Drăgănești-Vlașca, pre
cum și al cooperativei agricole 
din comună. S-a raportat că re
coltatul orzului se desfășoară cu 
intensitate, urmind ca și aici 
lucrarea să se încheie joi seara, 
măsurătorile indicind o recoltă 
de 6 700 kg la hectar. Pe tere
nurile stațiunii oe cercetări din 
această comună recolta la griu 
va fi de 8 000 kg la hectar.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a examinat diferite sole culti
vate cu orz. gnu, porumb si 
floarea soarelui, aparținind co- 
ooperativei agricole din Dră
gănești-Vlașca. vestită pentru 
producțiile obținute, pentru ve
niturile realizate de-a lungul 
anilor, pe seama hărniciei lo
cuitorilor comunei* a dezvoltării 
și modernizării continue a agri
culturii noastre socialiste. în a- 
cest an cîmpul se prezintă bine, 
există toate condițiile pentru ob
ținerea unor recolte mari. Se
cretarul general al partidului 
s-a interesat îndeaproape de 
densitățile asigurate la fiecare 
cultură în parte si a apreciat că. 
în cazul orzului, s-a acționat ne
satisfăcător. producția fiind sub 
nivelul posibilităților.

La încheierea vizitei în a- 
ceastă unitate agricolă de pro
ducție, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a avut o scurtă discu
ție cu sătenii aflați pe cîmp. care 
s-au oprit pentru scurtă vreme 
din treabă si au venit să-i adre
seze mulțumiri si urări de sănă
tate. Mulți dintre ei. strîngîn- 
dti-i mina, i-au adresat cuvinte 
pline de afecțiune. „Se pare că 
aveți o recoltă bună la orz. la 
grîu. la sfeclă și la floarea soa
relui. le-a spus secretarul gene
ral al partidului. Vă felicit și vă 
doresc să obțineți recolte cît 
mai mari !“. „Să ne trăiți mulți 
ani. tovarășe Ceaușescu !“. au 
răsunat glasurile celor prezenți, 
care au aplaudat si au -ovațio
nat îndelung.

în continuare, elicopterul pre
sidential a aterizat ne terenuri
le întreprinderii Agricole de Stat 
Alexandria.

Discuția purtată în cimp cu 
specialiștii întreprinderii a fost 
orientată in direcția cunoaște
rii situației culturilor de păioase, 
de porumb, de sfeclă și floarea 
soarelui. Din informațiile pre
zentate, rezultă că in acest an 
agricol există premise pentru ob
ținerea unor producții ridicate 
la fiecare cultură, cea de orz 
fiind apreciată la 3 400 kg la 
hectar. Tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a apreciat felul în 
care este organizată munca în 
cadrul acestei .întreprinderi și a 
cerut specialiștilor să ia măsu
rile ce se impun pentru a asigu
ra în fiecare unitate agricolă de 
stat din județ recolte cit mai 
mari, pe măsura condițiilor 
existente. ’

Deplasindu-se la o solă culti
vată cu griu aparținind Coopera
tivei Agricole de Producție. Fur- 
culești, secretarul general al 
partidului a făcut observația că, 
deși lucrurile stau bine și re
colta se anunță ridicată — .circa 
7 600 kg — printr-o alegere co
respunzătoare a densității, prin 
creșterea ace&teia, se poate ob
ține un important spor de re- 
coltă.

Un grup de săteni, bărbați și 
femei, aflați la strînsul orzului, 
l-au înconjurat pe secretarul 
general al partidului, spunin- 
du-i într-un glas : „Bine ați 
venit la noi !“. „Cum merge 
treaba ?“, i-a întrebat tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. „Bine. Și 
sperăm să fie tot mai bine“, a 
sosit răspunsul. „Dacă muncim 
cum trebuie, dacă facem fiecare 
lucru la timpul lui, va fi cu 
siguranță tot mai bine“, a sub
liniat secretarul general al parti
dului. „Aveți recolte bune la 
cooperativa agricolă de produc
ție. dar la întreprinderea agri
colă de stat trebuie să aveți re
zultate mai bune. Cu cît * rev 
colta Va fi mai mare, cu atît și 
veniturile fiecăruia vor fi. mai 
mari. La aceasta, a subliniat în 
continuare, va contribui și mă
sura pe care știți că am luat-o 
de curînd de a crește la 14 la 
sută partea ce trebuie dată coo
peratorilor pentru r munca lor. 

Eu vă doresc să obțineți recolte 
bune, multă sănătate și ferici
re „Vă mulțumim din inimă 
și vă mai așteptăm pe la noi !“, 
au răspuns cei prezenți, aplau- 
dind cu căldură.

Vizita de lucru a secretarului 
general al partidului în unități 
agricole din județul Teleorman 
a continuat la Cooperativa Agri
colă de Producție Măldăeni.

Și aici, ca de altfel pe întreg 
parcursul vizitei, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu'fi fost înconju
rat cu entuziasm de cooperato
rii aflați la efectuarea. lucrărilor 
agricole de sezon.

în centrul dialogului purtat 
de secretarul general al parti
dului cu specialiștii s-au aflat 
probleme legate de modul cum 
se acționează pentru strîngerea 
grabnică, și fără pierderi a or
zului, pentru efectuarea, la timp 
și de calitate, a tuturor lucră
rilor agricole de sezon.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a fost informat în legătură cu 
principalii 'indicatori de plan, cu 
realizările dobîndite de această 
unitate în sectorul producției 
vegetale. S-a arătat că, la orz, 
în acest an. se va obține o 
producție de 8 500 kg Ia hectar, 
în sistem neirigat. O recoltă 
bună se anunță- și la grîu, în a- 
celeași condiții — 6 700 kg.

Felicitîndu-i pentru modul în 
care se prezintă culturile, to
varășul Nicolae Ceaușescu a 
arătat că producțiile de grîu și 
orz vor asigura ca fiecare coo
perator ”ă primească o canti
tate mai mare de cereale și 
bani.

în continuarea vizitei, to
varășul Nicolae Ceaușescu s-a 
întîlnit cu cooperatorii din 
Crîmpoaia. județul Olt.

Cu, deosebită bucurie au ieșit 
în întîmpinarea conducătorului 
partidului și statului lucrătorii 
ogoarelor, fericiți că pot să-1 
întâlnească din nou. Tovarășului 
Nicolae Ceaușescu i-au fost ex
primate sentimentele de aleasă 
prețuire ale oamenilor muncii 
din întreg județul Olt de către 
Vasile Carp, primul secrear al 
Comitetului județean de partid. 
Au venit să rostească emoțio

nante cuvinte de bun venit ti
neri, pionieri și șoimi ai patriei, 
să înmîneze conducătorului iubit 
al partidului și statului frumoase 
buchete de flori.

Vizita a prilejuit prezentarea 
unor date semnificative asupra 
dezvoltării agriculturii, a prin
cipalilor indicatori de producție 
la nivelul județului, în cadrul 
consiliului Stoicănești -și al 
C.A.P. Crîmpoaia.

A fost examinată starea cul
turilor pe citeva sole din apro-" 
piere, făcîndu-se constatarea" 
îmbucurătoare că producția de 
orz va fi in acest an de circa 
8 500 kg la hectar, iar cea de 
floarea-soarelui de aproape 5 000 
kg. Griul se prezintă frumos, - 
anunțînd niveluri de producție 
de peste 8 000 kg la ha. Așa cum 
arată acum, se pot depăși 8 000 
kg la ha, a apreciat secretarul 
general al partidului.

în marginea lanului, un mare 
număr de săteni așteptau 
sosirea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. dornici să-i ureze 
bun venit, să-i cunoască impre
siile despre munca lor.. -„Aveți 
condiții să obțineți anul acesta 
recolte bune, le-a spus secretarul 
general al partidului; Orzul se 
prezintă bine, griul și floarea 
soarelui de asemenea. Realizînd 
producții mari, veți avea și ve
nituri mari. Și voi veți trăi mai 
bine și întregii țări îi va fi mai 
bine. Știu că această situație se 
datorează muncii voastre, felului 
în care acționează conducerea 
unității, organizația de partid. 
Eu vă felicit și vă urez tuturor 
succese tot mai mari, să obți
neți recolte cit mai bune !“

Adresîndu-se primului secre
tar al Comitetului județean de 
partid, specialiștilor aflați la a- 
ceastă întîlnire de lucru, tova
rășul Nicolae Ceaușescu le-a ce
rut să acționeze astfel îneît re
zultatele obținute în acest județ, 
recunoscut pentru hărnicia lo
cuitorilor săi, să se situeze. în 
continuare, la nivelurile tot mai 
înalte și le-a adresat urarea de 
a obține, la toate culturile, re
coltele cerute de acordarea ti

tlului de Erou al Noii Revoluții 
Agrare.

Elicopterul prezidențial s-a 
oprit, apoi, pe terenurile apar
ținind întreprinderii Agricole de 
Stat Brebeni.

Examinind starea de vegetație 
a culturilor, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu ar apreciat că sini con
diții pentru realizarea, in acest 
an, a unor recolte superioare la 
orz, grîu și floarea-soarelui. La 
orz. unde secerișul se află în 
plină desfășurare, se prevede să 
§6, Obțină o producție de 8 000 kg 
la hectar. Secretarul general al 
partidului a subliniat necesitatea 
încheierii cît mai grabnice a 
secerișului la orz și pregătirii te
meinice a recoltatului griului, 
•— unde se anunță o recoltă 
de} 7 800 kg la hectar — 
astfel îneît să nu se piardă nimic 
din producția acestui an. A fost 
relevată, in același timp, nece
sitatea de a se asigura preluarea 
și depozitarea întregii recolte în 
cele mai bune condiții.

Dialogul de lucru a continuat 
la întreprinderea Agricolă de 
Stat Segarcea, cea dinții unitate 
din județul Dolj înscrisă în pro- 
grarpul vizitei. Situată in Cimpia 
Olteniei, întreprinderea dispu
ne de peste zece mii hectare 
suprafață arabilă, în totalitate 
amenajată pentru irigații. Disou- 
nînd de un profil complex. 
I.A.S. Segarcea ocupă un loc de 
frunte în cadrul Trustului jude
țean de specialitate.

Elicopterul prezidențial a ate
rizat în vecinătatea unui lan de 
orz. unde se aflau mobilizate im
portante forțe umane și mecani
ce la strîngerea recoltei.

în timpul vizitei. secretarul 
general al partidului a fost in
format de către primul secretar 
al Comitetului județean Dolj al 
P.C.R.. Ion Traian Ștefănescu, 
în legătură cu modul în care se 
acționează pentru executarea, 
la termenele stabilite, a acestei 
lucrări, pentru realizarea impor
tantelor sarcini ce revin județu
lui în domeniul agriculturii din 
planul pe acest an și pe întregul 
cincinal.

Examinind. împreună cu fac
tori de răspundere și specialiștii, 
modul cum se prezintă culturile, 
secretarul general al partidului 
a arătat că. deși stareți lor de 
vegetație este bună, densitatea 
plantelor este mică. Tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a arătat că 
producțiile puteau fi și mai bune, 
dacă s-ar fi asigurat densitatea 
stabilită la fiecare cultură în 
parte. Se apreciază că. așa cum 
se prezintă, acum, Ia orz se va 

. obține o recoltă de 8 500 kg la 
ha.' iar la grîu de 7 000 kg.

Subliniind că aici pămîntul 
este foarte bun. că sînt posibili
tăți pentru obținerea unor recol
te superioare, secretarul gene- 

• ral al partidului a cerut să se 
acționeze pentru realizarea de 
prod.pcțij. superioare Ia grîu. orz, 
porumb și la celelalte culturi, 
astfel îneît județul Dolj să-și a.- 
ducă o contribuție sporită la în
făptuirea programelor de dez
voltare economico-socială a pa
triei.

Secretarul general al partidu
lui a stat de vorbă cu țărani 
cooperatori și mecanizatori — 
care l-au primit cu multă dra
goste și însuflețire —, intere- 
sîndu-se de starea culturilor, de 
mersul lucrărilor. Adresîndu-le 
felicitări pentru rezultatele ob
ținute, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a arătat că trebuie 
făcut totul pentru a se obține 
recolte și mai mari, pentru că 
numai așa se va putea asigura 
înfăptuirea programului de dez
voltare economică și socială.

Au fost examinate. în conti
nuare. recoltele și starea cultu
rilor la C.A.P. Băilesii. Și 
aici se acționează intens la strîn
sul orzului, lucrare ce urmează 
a fi încheiată în cursul zilei de 
■joi. Acolo unde, din cauza vîn- 
tului și ploilor insistente din ul
tima vreme, mașina nu se 
descurcă, intervin manual sece- 
rătorii, aflați în număr mare pe 
cîmp. Secretarului general al 
partidului i s-a raportat despre 
organizarea muncii, despre per
spectivele ca în acest an coo
peratorii de aici să obțină re

zultate deosebite. Orzul și griul 
se prezintă bine, spicul este 
mare și bobul plin. Măsurătorile 
făcute confirmă acest lucru : o 
recoltă de 8 900 kg la orz și de 
7 800 kg la griu.

Apreciind starea bună a tim
pului, perspectiva de a avea 
producții ridicate, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a făcut ob
servația că asemenea rezultate 
ar trebui să fie obținute și in 
cadrul întreprinderilor agricole 
de stat din județ.

.Și aici,'ca peste-tot-de-a lun
gul vizitei, secretarul- general al 
partidului a stat de vorbă cu 
cooperatorii in legătură cu 
munca ’ lor. Tovarășul Nicolae 
Ceaușescu le-a adresat felicitări 
pentru rezultatele de pînă acum, 
adr.esînclu-J.e urafea de a obține 
recolte cit mai buhe in acest an 
și in anii următori, de a con
tribui astfel la dezvoltarea ge
nerală a țării, la ridicarea bu
năstării întregului popor.

Adresînd mulțumiri pentru 
această nouă întilnire cu secre
tarul general al partidului, pri
mul secretar al. comitetului ju
dețean de partid a dat expresie 
dorinței tuturor celor ce mun
cesc în agricultura județului 
Dolj ca, printr-o muncă exem
plară, să asigure îndeplinirea 
întocmai a indicațiilor primite, 
a sarcinilor și obiectivelor ce 
revin județului în acest an și 
pe întregul cincinal.

★
Vizita efectuată de tovarășul 

Nicolae Ceaușescu în unităti ă- 
gricole de stat și cooperatiste 
—• amplă si cuorinzătoare ana
liză a activității ce se desfă
șoară în aceste zile în agricul
tură — a prileiuit, ca de fie
care dată, stabilirea de măsuri 
concrete pentru perfecționarea 
muncii, constituind pentru toți 
cei prezenți Ia această nouă în
tîlnire cu secretarul general al 
partidului un ajutor efectiv, un 
puternic imbold în vederea ob
ținerii de rezultate tot mai bo
gate, pentru îndeplinirea exem
plară a tuturor sarcinilor ce le 
revin.

CRONICĂ DE ÎNTRECERE Calitatea învățămîntului depinde, în primul rînd, de noi

• Oamenii muncii din în
treprinderile industriale și 
unitățile economice din mu
nicipiul Timișoara înscriu noi 
succese în întrecerea socialis
tă pentru îndeplinirea exem
plară a sarcinilor de plan pe 
acest an și pe întregul cinci
nal.- Astfel, ca urmare a mo
dernizării unor procese de 
producție si a unor tehnologii 
de fabricație, a folosirii la 
indici superiori a mașinilor și 
instalațiilor aflate în dotare, a 
diminuării continue a con
sumurilor de materii- prime și 
energetice, colectivele munci
torești de aici au realizat, de 
Ia începutul anului și pînă în 
prezent, un volum de produc- 
ție-marfă industrială. în plus 
față de plan, in valoare de 
117 milioane lei. Printre frun
tași se află întreprinderea de 
aparate electrice și de măsură. 
Institutul de cercetări pentru 
tehnica de calcul, întreprin
derile „Electrotimiș“ și de 
confecții „Bega“.

• Colectivele carierelor Se- 
ciuri-Ruget și Seciuri-vest 1 
au raportat îndeplinirea mai 
devreme a planului revenit în 
prima jumătate a anului la 
indicatorii economici de bază. 
Succesul, care le permite mi
nerilor din aceste unități să 
extragă și să furnizeze supli
mentar termocentralelor în 
următoarele zile din iunie o 
cantitate de lignit cu care se 
pot produce mai mult de 130 
milioane kWh energie electri

că, se datorează creșterii cu 
17 procente peste plan a ran
damentelor excavatoarelor, 
celorlalte mașini și utilaje din 
dotare, precum și realizării 
ritmice a lucrărilor de desco- 
pertă-haldare steril și de pre
gătire a noilor fronturi car
bonifere active.

• Realizarea în întregime a 
producției fizice planificate, 
cu deosebire a celei destinate 
exportului, reprezintă un 
obiectiv central al oamenilor 
muncii de la Combinatul de 
prelucrare a lemnului Bacău. 
Pentru atingerea acestui scop, 
în unitate se aplică ample 
programe de modernizare a 
capacităților de producție, 
orientate spre sporirea po
tențialului productiv al lini
ilor de fabricație, creșterea 
peste prevederi a productivi
tății muncii, utilizarea mai 
bună a materiilor prime și 
materialelor. Pe această bază, 
de la începutul anului și pînă 
în prezent, aici a fost produsă, 
peste sarcinile planificate, o 
cantitate de mobilier în va
loare de 25,4 milioane lei, din 
care mobilă pentru export în- 
sumînd 20,2 milioane lei. Noile 
tehnologii implementate. de 
înalt randament, măsurile de 
modernizare ce au fost aplica
te au determinat creșterea în 
ritm mai înalt a productivită
ții muncii, cu efect direct în 
sporirea eficienței activității 
economice a combinatului. 
Este ilustrativ, în acest sens, 

faptul că în același interval 
indicele de productivitate a 
fost mai mare cu 3 300 lei« pe 
fiecare încadrat, ceea ce a ‘de
terminat atît o creștere a vo
lumului producției, cît și a 
beneficiilor.
• Oamenii muncii din uni

tățile producătoare de mate
riale de construcții din ju
dețul Hunedoara au realizat 
suplimentar prevederilor de 
plan aferente perioadei par
curse din acest an o produc- 
ție-marfă în valoare de 22 mi
lioane lei și o producție netă 
de 10 milioane lei. Pe această 
cale, șantierelor de construcții 
le-au fost livrate suplimentar 
15 000 metri cubi prefabricate 
din beton armat și produse 
din BCA, 5 000 metri liniari 
tuburi de înaltă presiune din 
beton armat pentru canalizări 
și irigații, 160 tone vată mi
nerală, 3 000 metri pătrați 
plăci finite din marmură. 1 900 
metri cubi cherestea, precum 
și alte materiale realizate la 
un nivel calitativ sunerior. 
Succesul are la bază depăși
rea nivelului planificat al pro
ductivității muncii cu mai 
mult de 2 000 lei pe fiecare 
lucrător, folosirea cu randa
ment ridicat a agregatelor, in
stalațiilor și utilajelor din 
dotare, valorificarea superioa
ră a materiilor prime, mate
rialelor. combustibilului și 
energiei.

(Agerpres)

Fiind singurul liceu industrial 
din oraș, nici nu are număr. 
Asta nu înseamnă că importan
ta și bunul renume deja dobîn- 
dit s-ar datora lipsei de concu
rență. Nici n-ar fi adevărat. în 
Mizil mai există -un liceu (a- 
groindustrial, de as.tă dată) cu 
care, de altfel, se află intr-o 
veche și colegială dispută pen
tru întiietate, dincolo de clasa
mente ocazionale sau alte va
nități de moment. Cum lesne se 
poate observa din tot ceea ce 
face, Liceul industrial Mizil se 
dorește a fi în primul rînd o 
școală serioasă, care să apar
țină trup și suflet orașului ei, 
necesităților impuse de puter
nica sa dezvoltare industrială 
din ultimul timp.......De regulă
— ne spunea Elena Pavel, di
rector adjunct cu munca edu
cativă • — argumentul cel mai 
spectaculos in aprecierea acti
vității unui liceu îl reprezintă 
numărul reușitelor ;n învăță- 
mîntul superior. Această pre
judecată este atît de activă, în
eît mulți ajung să privească ad
miterea la facultate cumva ca 
pe un scop în sine. Poate că nu 
sîntem cei mai in măsură_ să 
abordăm acest subliect. Făcind o 
medie, din cei o sută și ceva de 
absolvenți ai noștri doar 25 își 
continuă studiile sunerioare. 
Comparația c-un liceu de mate- 
matică-fizică — spre exemplu
— ne dezavantajează net. Si 
totuși, avem satisfacția morală 
și profesională că . acești absol
venți reușesc la facultăți grele 

(inclusiv medicină) ; că nive
lul general de cunoștințe al tu
turor elevilor este ridicat ; 
ei drept urmare 
grează 
venind 
Mizilul 
nevoie.
manței 
corespunzător, 
pregătirea 
examen de admitere în învăț-ă- 

că 
se inte- 

rapid în producție, de- 
acei specialiști de care 
și alte localități au atîta 
Viziunea asupra perfor-, 
școlare trebuie nuanțată 

Fără a neglija 
pentru uh eventual

ORGOLIUL AUTODEPAȘIRII
mîntul superior, la nivelul în
tregii activități căutăm să ofe
rim elevilor un cit mai larg ori
zont de cunoștințe și, implicit, 
șanse la fel de 
mare in 
diferite, 
seamnă 
obiecte 
Martin, 
cursuri j 
ceânu). 
comunicări (Marius 
la diferite întreceri culturale și 
sportive. Nu cu flori rare vrem 
să facem primăvară în liceul 
nostru, ci impunind o atmo
sferă propice competiției șco
lare, inclusiv în planul pregăti
rii practice. Să nu uităm că 
profilul nostru e unul mecanic, 
iar întreprinderea patronatoare 

mari de afir-
1 domenii din cele mâi 
, Performanță școlară în- 
deci și : olimpiade pe 
(ex. : elevul Marius 
la științe sociale), con- 
pe meserii (Adrian Riu- 
sesiune de referate și 

Profiroiu),

este „1 Mai“ Ploiești, renumită 
prin competitivitate și exigen
ță profesională. Asta înseamnă 
multe și concrete obligații in 
ceea ce privește pregătirea for
ței de muncă în meserii, care, 
presupun cunoștințe serioase de 
specialitate : rectificator, strun
gar, frezor, electrician, sudor. 
Baza materială de care dispu
nem (6 ateliere și mai multe la
boratoare de profil) ne obligă cu

atît mai mult. în plus, benefi
ciem de un sprijin real și per
manent din partea întreprinde
rii patronatoare, care ne asigu
ră comenzi și materiale 
tru realizarea planului de 
ducție, specialiști pentru 
ciplinele tehnice etc. 
totuși, nu sîntem ocoliți de

pen- 
pro- 
dis- 

Și 
v—v„ pro

bleme. De pildă, faptul că în
treprinderea „1 Mai“ e la Plo
iești și noi la Mizil ne obligă să 
desfășurăm practica claselor 
terminale tot în atelierele-șco i- 
lă, tind — e lucru știut —,mylt 
mai nimerit ar fi ca viitorii 
absolvenți să aibă un ^contact 
nemijlocit cu fluxul productiv. 
Ceea ce realizăm cu sprijinul 
întreprinderii Mecanice din lo
calitate este, din diferite mo
tive obiective, insuficient. De' 

asemenea, numărul cabinetelor 
tehnice trebuie sporit, drept 
pentru care intr-un viitor apro
piat ne-am propus' să dăm în 
folosință alte trei asemenea ca
binete : de mecanică, rezisten
ța materialelor și electro. Im
portant e că nu așteptăm nimic 
de-a gata. Imaginea actuală a 
școlii, chiar dacă, suportă încă 
destule corecții și îmbunătățiri, 
este pe măsura muncii noaâtre 
de zi cu zi. Aproape tot ce exis
tă în liceu s-a realizat prin au- 
todotare — de la mobilier, pînă 
la machetele funcționale și ma-
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terialul didactic din cabinete și 
laboratoare. Că reușesc sau nu 
la facultate, elevii noștri cu
nosc lecția implicării și parti
cipării creatoare, lată de ce în
cercăm să insuflăm elevilor 
încă din primele ore de studiu 
apetența pentru nou și orgoliul 
depășirii de sine. Aceasta e 
și rațiunea pentru care punem 
un accent deosebit pe activită
țile din afara orelor de clasă, pe 
cele 13 cercuri școlare, pe orele 
de pregătire in vederea partici- 

diferite pării la examene și 
concursuri, și — nu in ultimul 
rind — pe cunoașterea 
proape a elevilor, fie in cadrul 
orelor de dirigenție. fie al seri
lor cultural-distractive organiza
te pe rind de colectivul fiecărei 
clase. Un demers instructiv-edu-

îndea-

cativ cu adevărat eficient nu 
poate fi gindit în afara acestor 
detalii pedagogice. Pentru a 
acționa în mod real, un peda
gog trebuie să-și cunoască ele
vii (cu problemele și particu
laritățile lor), trebuie să le cul
tive sentimentul apartenenței la 
o colectivitate. Egoismul, indi
ferența. izolarea, lipsa de ini
țiativă și de motivație etc. sînt 
tot atîtea obstacole în calea 
performanței. Micșorarea dis
tanței dintre elev și profesor se 
poate realiza chiar și Drin inter
mediul unui cerc de ateism știin
țific (de pildă, cel condus de 
profesoara Rodica Stan) cită 
vreme el nu se limitează doar la 
expuneri privind originea vieții, 
ci merge mai denarte. angajind 
dialoguri incitante și răspunzind 
cu argumente, tact și înțelegere 
marilor întrebări ale vîrstei a- 
dolescentine. Să ne gindim că 
la noi structura claselor este 
oarecum eterogenă, că avem e- 
levi din comunele învecinate : 
Baba-Ana. Conduratu, Cireșa- 
nu. Boldești. Fulga. Inițial, o 
asemenea clasă este reunirea 
mai mult sau mai puțin întîm- 
plătoare a diverse mentalități. 
tiDuri de educație familială sau 
experiență de viață. Pînă a a- 
junge la un colectiv în toată 
puterea cuvîntului, unit și pu
ternic, e nevoie de multă mun
că și pricepere din partea edu
catorului. Nu știm dacă reușim 
tot timpul. în orice caz, pri- 
vindu-ne în oglinda netrucată a 
promoțiilor care părăsesc an de 
an liceul nostru, nu aveam de ce 
roși“. (Sorin Preda).
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PENTRU TINERE - ACȚIUNI SPECIFICE 
CU MULTIPLE VALENTE EDUCATIVE

FOLOSIREA INTENSIVĂ A TUTUROR 
CAPACITĂȚILOR DE PRODUCȚIE

O parte însemnată din numă
rul total al celor ce activează în 
cadrul organizației de tineret 
din sectorul 1 al Capitalei o 
constituie tinerele. Desfășurîn- 
du-și activitatea practic în 
toate domeniile vieții economi- 
co-sociale. acestea dovedesc prin 
întreaga lor muncă implicarea 
responsabilă în ducerea la în
deplinire a sarcinilor ce revin 
organizației de tineret, pe linia 
formării unei conștiințe înainta
te, revo’ut’onare. a realizării la 
un nivel tot mai ridicat a sar
cinilor economice ce revin co
lectivelor în care își desfășoară 
activitatea, prin urmărirea ob
ținerii unei calități deosebite a 
lucrărilor executate, cît si prin 
preocuparea de a contribui la 
creșterea productivității muncii.

In acest sens tinerele de la 
întreprinderea Textilă „Gtl- 
vița", Direcția de Telecomuni
cații a Municipiului București, 
Combinatul Poligrafic „Casa 
Scînteii", întreprinderea Tex
tilă „Dacia**, din rețeaua co
mercială a sectorului, din co
operație, pentru a nominaliza 
doar cîteva dintre unitățile In 
care forța de muncă feminină 
are o pondere însemnată, parti
cipă cu foarte bune rezultate la 
viața de organizație ce reflectă 
direct preocupările colectivelor 
muncitorești din care fac parte, 
în cadrul acțiunilor ce vizează 
educarea prin muncă și pentru 
muncă a tinerelor se urmărește 
cuprinderea unui număr cît mai 
mare de tinere in cursurile de 
calificare și perfecționare pro
fesională ce funcționează in ca
drul politehnicilor muncitorești. 
Astfel, pentru a da cîteva exerp- 
ple concrete amintim că in or
ganizațiile Combinatului Poli
grafic „Casa Scînteii" se parti
cipă la cursurile de calificare 
în meseriile culegător, legător, 
operator la echipamentele tipo
grafice offset; în cadrul Fa
bricii de Elemente pentru Au
tomatizare se pregătesc tinere 
pentru meseriile de bobinator, 
electronist. Membrele organiza
ției de tineret din comerț ur
mează cursurile de ospătar, bu
cătar (și pentru policalificare) 
la care se adaugă cele speciale 

pentru lucrătorii comerciali. în 
cadrul Institutului pentru Auto
matizare cursurile de perfecțio
nare organizate pentru tinere 
vizează creșterea nivelului pre
gătirii de specialitate. în acest 
cadru, ele primesc și noțiunile 
necesare pentru a putea utiliza, 
în condiții de eficiență sporită, 
tehnica de calcul din dotare. 
„Pregătirea personalului cu stu
dii medii în vederea operării pe 
calculator**, „Sisteme de pro
grame de proces pe mini și mi
crocalculatoare" sînt doar două 
exemple concrete de teme pen
tru cursurile amintite.

îndeplinirea la un înalt nivel 
calitativ a sarcinilor de plan Ia 
toți indicatorii constituie, așa 
cum aminteam Ia început, una 
din preocupările prioritare ale 
tinerelor din organizațiile U.T.C. 
ale sectorului 1 al Capitalei. Iar 
ele își găsesc concretizarea mai 
ales prin acțiunile gen „Deca
dele record în producție și ca
litate** ce se desfășoară cu bune 

Organizațiile U.T.C. 
în munca lor de zi cu zi
rezultate și în întreprinderea 
Textilă „Grivița" și întreprinde
rea Poligrafică „13 Decem
brie". Dar In afară de acestea în 
preocupările comisiilor tinerelor 
fete din întreprinderi, cit și ale 
Consiliului tinerelor fete de la 
nivelul sectorului se află și or
ganizarea de acțiuni pentru re
cuperarea și reintroducerea în 
circuitul economic a deșeurilor, 
a materialelor recuperabile, 
pentru predarea lor la centrele 
specializate în colectarea aces
tora. In acest fel importante 
cantități de materiale textile, 
hîrtie, metale, metale nefe
roase reintră în circuitul eco
nomic.

Tot pentru tinerele sectorului 
1 al Capitalei se organizează la 
Centrul de cultură șl creație so
cialistă „Cintarea României" al 
sectorului o serie de acțiuni in
teresante cum ar fi mesele ro

tunde, serile cultural-distrac- 
tive, în Care programul artis
tic prezentat este realizat de ti
neri și la care sînt invitați să 
participe tineri din unități din 
sector. în întreprinderi și insti
tuții se mai desfășoară mese ro
tunde, dezbateri pe teme de e- 
ducație sanitară cum ar fi cele 
intitulate „Rolul mamei în dez
voltarea fizică și intelectuală a 
copilului", „Sfaturi pentru ti
nerii căsătoriți" și altele. Sînt 
invitați «ă vorbească tinerelor 
cu acest prilej medicii între
prinderilor, juriști, specialiști 
ce-și desfășoară activitatea in 
cadrul consiliului popular. Nu 
este scăpată din vedere nevoia 
de a educa tinerele în ceea ce 
privește vestimentația, ținuta, 
modul de utilizare a diferitelor 
produse cosmetice, iar acest lu
cru «e face de regulă prin co
laborarea cu creatorii de vesti
mentație și alți specialiști.

Experiența acumulată în urma 
desfășurării tuturor genurilor 

de activități a arătat că acțiu
nile organizate cu mlcrogrupurî 
sînt cele mai eficiente și de a- 
ceea se caută să se foloseas
că cit mai des acest mod de 
desfășurare, chiar dacă el im
pune eforturi organizatorice su
plimentare.

în atenția permanentă a Con
siliului tinerelor fete de la ni
velul sectorului 1 se află și că
minele muncitorești pentru ti
neret. Aici activitățile organi
zate sînt orientate în principal' 
pe linia unei munci educative 
care să aibă ca rezultat o com
portare de înalt nivel a tinere
lor, creșterea spiritului gospo
dăresc, întreținerea fin bune 
condiții a spațiilor de locuit, a 
întregului cămin. Munca patrio
tică desfășurată de tinere in ju
rul căminelor a reușit să re
zolve o seamă de probleme le
gate de amenajarea spațiilor 

verzi sau de strîngere a mate
rialelor refolosibile.

Ar mai fi multe de spus des
pre activitatea pe linia tinere
lor fete ce se desfășoară în or
ganizațiile U.T.C. din sectorul 
1 al Capitalei. S-ar putea dis
cuta despre alte acțiuni desti
nate timpului liber, cum ar fi 
desele vizite la muzee, șezăto- 
rile literare de Ia C.P.C.S. — 
unde sînt invitați și poeți, scri
itori, tinere cu reale înclinații 
artistice — cercurile juridice, 
cum ar fî cel de la Î.P.A., unde 
specialiștii prezintă tinerelor 
diferite probleme legate de 
munca și viața lor de fiecare zi, 
„Sfatul omeniei" organizat în 
colaborare cu Oficiul forțelor 
de muncă, miliția, procuratura 
și «indicate și în care «e dez
bat cazurile de neîncadrare în 
normele de conduită socială și 
»e fac repartizări la locuri de 
muncă, activitățile din cadrul 
cluburilor „Familia" și „Femi- 
na", activitățile din cadrul for
mațiunilor sanitare de cruce 
roșie și altele care, iată, doar 
prin «impla lor enumerare au 
ocupat un spațiu important. Ne 
propunem însă ca asupra aces
tor subiecte, amintite mai sus, 
să revenim Intr-un articol vi-

* itor.
Nu putem încheia fără a pre

zenta pe scurt una dintre ac
țiunile desfășurate în timpul do
cumentării noastre și anume 
concursul „Muncă, tinerețe, 
frumusețe". Faza pe sector a 
avut loc în sala Victoria a Tea
trului „C. Tănase" și a reunit pe 
scenă tinerele clasate ne pri
mele locuri în etapa de masă 
ce s-a desfășurat în unități. Cum 
este știut, probele de concurs au 
constat în prezentarea unor nu
mere artistice, cum ar fi reci
tări de poezie, pantomimă, in
terpretări de cîntece, dar și 
probe de dans, toate acestea fi
ind elementele principale ce au 
determinat desemnarea cîștigă- 
toarelor. De menționat faptul că 
toate participantele primiseră 
din partea organizațiilor U.T.C. 
calificativul „foarte bine" pen
tru întreaga' lor activitate.

GAVRILA inoan

Producție suplimentară 
la export

în industria județului Su
ceava se acționează susținut 
pentru realizarea ritmică a 
producției fizice $i ono
rarea, pe această cale, a 
contractelor cu beneficiarii 
externi, la timp și in condi
ții de înaltă calitate. Edifi
cator este faptul că în peri
oada parcursă din acest an 
un număr de 16 unități eco
nomice consemnează pînă în 
prezent o depășire a volu
mului de livrare la export în 
valoare de aproape 28 mili
oane lei. Au fost expediate 
suplimentar beneficiarilor de 
peste hotare însemnate can
tități d'e utilaje tehnologice, 
piese de schimb «i suban- 
samble. mobilă, plăci strati
ficate, fire si tricotaje, pro
duse ale industriei mici. Cu 
contribuții notabile la rea
lizarea acestor sporuri se 
înscriu întreprinderile de 
scule și șubansamble, de 
tricotaje și de prelucrare a 
lemnului din Rădăuți. Fila
tura fălticeni. întreprinderea 
de Masini-Unelte Suceava, 
nrenim si Uniunea Județeană 
a Cooperativelor Meșteșugă
rești.

(Aserores)

In ultimii trei ani, Agricul
tura județului Argeș a benefi
ciat de investiții care prin va
loarea și amploarea lor ilus
trează uriașele eforturi făcute 
de statul nostru pentru ca o- 
biectivele noii revoluții agrare 
să se înfăptuiască Ln conformi
tate cu ceRnțele economiei na
ționale. Astfel, realizarea sar
cinilor programului național de 
dezvoltare și modernizare a 
sectorului zootehnic și crește
rea producției animaliere au 
fost nu numai deziderate ma
terializate într-o perioadă rela
tiv scurtă, ci și preocupări con
stante pentru folosirea eficien
ta a capacităților de producție, 
pentru valorificarea superioară 
a tuturor resurselor materiale 
și naturale.

în acest sens, In zootehnia 
județului Argeș cea mai de sea
mă realizare o constituie mo
dernizarea celor cinci complexe 
avicole. Efectuarea lucrărilor 
respective, în valoare de peste 
100 mflioane de lei. a constat 
în schimbarea sistemului de în
călzire electrica cu cel prin în
călzire termică, centralele fiind 
reprofilate pe combustibil so
lid. încălzirea halelor se face 
acum cu radiatoare termice 
montate în perete. Pentru în
locuirea In mare mare parte a 
energiei electrice in sectorul 
zootehnic au fost realizate ș* 
Rlte instalații pentru energie 
neconvențională, precum cele 
două surse de blogaz, una la 
Complexul agroindustrial Teiu, 
cu o capacitate de 1 200 metrt 
cubi si alta la Complexul avi
col Costești. Ambele au fost 
deja puse în funcțiune.

Modernizarea capacităților de 
producție a cuprins însă aproa
pe toate fermele zootehnice. 
Refacerea unor grajduri, a aco
perișurilor fci a structurilor de 
rezistență, modificarea spațiului 
interior pentru montarea racle- 
țllor în vederea evacuării mai 
rapide si fără efort a gunoiu
lui. introducerea alimentării cu 
apă cu nivel constant, construi
rea de padocuri, umbrare și 
fînare, a bucătăriilor furajere 
au necesitat un mare volum de 
muncă, materiale de construc
ție, inițiativă și intensă parti
cipare a constructorilor nu nu
mai din unitățile de profil, ci 

Performanța se obține prin 
organizare și disciplină exemplare

și din unitățile Industriale care 
au sector de construcții, pre
cum și din asociațiile interco- 
operatifite cu profil industrial, 
în acest fel a fost posibil ca 
practic în toate fermele să se 
amenajeze, în funcție de numă
rul de efective, filtre sanitare 
dotate cu instalațiile de igienă 
necesare.

Deși s-au construit peste 100 
de grajduri, datorită creșterii 
efectivelor — un lucru de alt
fel foarte bun — totuși, se simte 
încă nevoia spațiului pentru 10 
mii de animale. Cu toate că a 
fost aprobată construirea anul 
acesta a 10 grajduri, lucrările 
încă n-au început, deoarece so
luțiile constructive propuse sînt 
mult prea costisitoare. Se așteap
tă. deci, ca acestea să fie înlo
cuite cu idei eficiente și econo-

Programul național 
de dezvoltare și 

modernizare a zootehniei
micoase, adecvate condițiilor e- 
xistente.

Valoarea tuturor lucrărilor de 
modernizare a zootehniei ar- 
geșene fiind in ultimii trei ani 
de peste 800 milioane de lei, 
firesc ar fi ca și. rezultatele să 
fie pe măsură. Ne-am intere
sat așadar la Direcția agricolă 
a județului Argeș de producții
le obținute și, examinînd evo
luția acestora în perioada res
pectivă, se poate observa că o 
parte din indicatorii fizici sînt 
realizați într-o serie de unități. 
De pildă, Avicola Merișani, 
complet modernizată, înregis
trează beneficii, rezultate la fel 
de bune obținînd și Avicola 
Schltu-Golești și Avicola Teiu. 
Planul de producție la ouă a 
fost îndeplinit, iar creșteri sînt 
an de an și la alți indicatori. 
Numărul efectivelor de ovine, 
caprine, porcine și păsări ouă- 
toare a fost mai mare în 1988 
față de anul precedent, curba 
producțiilor pe anul. în curs 
crescînd în mod evident.

Revenind însă la obligațiile 
majore ale zootehniei argeșene 
în actualul context, vom spune 
că dotările făcute cu sume de 
bani considerabile trebuie mai 
bine, mai intens folosite, astfel 
ca cheltuielile să fie amortizate 
in termenele stabilite, pe de o 
parte, iar pe de altă parte, a- 
cestea să se regăsească cît mai 
fidel în producțiile obținute. în 
conformitate cu prevederile le
gale, toate capacitățile de pro
ducție trebuie să funcționeze 
potrivit necesităților stringente 
ale sectorului zootehnic. Și vom 
exemplifica în acestă direcție 
ooar cu un exemplu sugestiv : 
lingă Complexul de porci Slo
bozia și Complexul Teiu au 
fost construite două centre de 
măcinat. Ambele au costat 40 
de milioane de lei. Deși li s-au 
făcut probele tehnologice, ne 
«punea Vasile Manea, director 
cu probleme economice din di
recția agricolă județeană, to
tuși, acestea nu au fost folosi
te deloc. După cum «e știe, 
complexul de la Slobozia, aflat 
în «udul județulifi, are în rulaj 
peste 35 mii de porci. Zilnic 
sînt necesare 50—60 tone de fu
raje, aduse cale de aproape 60 
de kilometri de la I.N.C. Cos
tești. La fel și la Complexul 
Teiu. în aceste condiții, chel
tuielile cu transportul, consu
murile de motorină, pierderile 
de timp nu pot să nu fie luate 
în seamă. Cu atît mai mult cu 
cît, după cum am arătat mai 
sus, cele două mori în acest 
scop fuseseră, construite. Pe 
bună dreptate, organele finan
ciare pretind scadența, dar cum 
vor fl rambursați o parte din 
bani in cazul nefolosirii acestor 
două obiective ? Discutînd cu 
același interlocutor, aflăm că 
multe dîn problemele economi
ce ar fi rezolvate dacă s-ar a- 
corda permisiunea pregătirii 
unei părți a rețetelor furajere 
la cele două mori, respectiv 
pentru animalele mari din com
plexele îndepărtate de I.N.C 
Costești. Este un punct de ve
dere asupra căruia trebuie gîn
dit, In interesul celor care prin 
munca lor contribuie la înfăp
tuirea neabătută a obiectivelor 
noii revoluții agrare.

ELENA CĂTUNEANU

Afirmați în „ anieT

de a 
refe- 

cultu- 
tot a-

Mircea Terente Șerban, in? 
giner mecanic la -EP.E. ■ (în
treprinderea de Produse Elec
trotehnice) din Bistrița (jud. 
Bistrița-Năsăud), este cadru 
didactic la una din școlile pe 
care această unitate economică 
le coordonează. Este vorba de 
Liceul „Liviu Rebreanu", școa
lă care, cum am căutat să re
levăm și cu alte prilejuri, cată 
a se ridica la înălțimea ilus
trului nume pe care-1 poartă. 
Nu scriem în aceste rînduri 
nici despre un multilaureat in 
diverse competiții artistice de 
anvergură sau mai restrînse, 
cum iarăși nu scriem despre o 
formație cu un palmares de 
pe acum impresionant. Firește, 
înainte de toate, rezultatele 
sînt cele ce dau seamă despre 
o anume stare de fapt, despre 
consistența unor „planuri de 
bătaie", a unor chipuri 
concepe activitatea (ne 
rim în speță aici la cea 
raia) care să constituie 
titea premise ale unor remar
cabile, poate spectaculoase, iz- 
bînzi în perspectivă. Dincolo 
de rezultate, însă, la fel de im
portant mi se pare și modul în 
care te pregătești în vederea 
obținerii lor. Mircea Terente 
Șerban are 30 de ani, iar la 
Liceul „Liviu Rebreanu" din 
Bistrița predă disciplinele de 
specialitate : utilaj, desen teh
nic. A terminat Facultatea de 
Metalurgie în cadrul Institutu
lui Politehnic din Cluj-Napoca. 
„Ca toată lumea, am cunoscut, 
ne-a declarat tînârul inginer, 
frumoasele tradiții umaniste 

ale liceului unde lucrez. Nu 
pot să vă ascund însă că m-a 
cam necăjit faptul că, pe plan 
cultural-artistic, noi sîntem 
cunoscuți aproape doar prin 
activitatea — e drept, presti
gioasă și pe foarte întemeiate 
motive apreciată de atita 
lume — Ansamblului folcloric 
«Păunașul». Dîntotdeauna insă 
am fost convină că nicăieri și 
cu atit mai puțin la Liceul 
„Liviu Rebreanu" preocupă
rile și înclinațiile artistice nu 
au cum să se exprime doar pe 
o singură dimensiune, oricit ar

NOBLEȚEA PASIUNII ARTISTICE
fi aceea de substanțial re
prezentată și importantă 
sub raport formativ — cum 
este cazul cînd ne re
ferim la valorificarea unei 
bogate zestre folclorice, 
din unghiul sensibilității con
temporane, la un înalt nivel 
artistic. Oamenii, mai cu sea
mă cei foarte tineri, aflați în 
plin proces de formare a per
sonalității, au preocupări di
verse și pentru a-i face să se 
exprime mai repede și mai 
pregnant pe ei înșiși, se cu
vine să ții seama de atari par
ticularități, atrăgîndu-i la ma
nifestări în cuprinsul cărora 
chemarea lor, cum se spune, 
se exprimă într-un chip sonor 
și apăsat. Pentru aceasta, 

m-âm gîndit, sprijinit de con
ducerea școlii, de comitetill 
U.T.C., să purced la reunirea 
tuturor talentelor aflate în a- 
fara Ansamblului folcloric 
•«Păunașul». Aceasta este, sînt 
convins,, o necesară completare 
a unei anume palete culturale, 
în felul acesta, s-au aduii^t 
cîțiva tineri, posibili inter
pret! folk, recitatori... cîțiva 
voiau să facă teatru. în 1985, 
s-au pus astfel, la noi în li
ceu, bazele cenaclului «Astra», 
cu secțiuni de grup folk, dans 
modern, teatru".

Mircea Terente Șerban mi-â 
vorbit — cu o căldură, cu o 
forță de persuasiune de nei
maginat în afara pasiunii do
goritoare, care nu are o clipă 
la bază infatuarea, ci nobila 
pornire de a te „converti" la 
un ideal — despre preocupa
rea susținută pentru un reper
toriu de calitate : „Prin ceea 
ce prezintă pe scenă foarte ti
nerii.artiști amatori — iar pro
blema se pune cu acuitate a- 
parte, dat fiind vorba de elevi- 
intetpreți al căror public 11 
constituie, in primul rind, co
legii lor, deci tot elevii, deci 
tpt oamenii la care personali
tatea se cristalizează acum și 
In consecință, contează într-o 

măsură incalculabilă în ce di
recție este -«împinsă» să se 
cristalizeze — pot să-și dea a- 
devărata măsură a talentului, 
4si pot forma gustul și pot 
cpptribui la formarea gustului 
celor care îi urmăresc pe sce
nă".

Ca urmare, t’nărul animator 
a inclus în repertoriul echinei 
cîteva piese clasice, din tradi
ția autohtonă (..Piatra din 
Casă" ori „Sînziana și Pe
pelea". de Alecsandrik dar și 
din cel universal (..Visul vmei 
nopți de vâră" a lui Shakes
peare). Interlocutorul meu 
mi-a vorbit despre preocupa
rea. care va să se traducă 
foarte curind într-o inițiativă 

concretă, de a include — în-' 
tre piesele propuse a fi pre
zentate de elevii Daniel Ră- 
dulescu, Ioan Coman, Ileana 
Petringei, Cristinâ Ninu 
(membrii echipei de teatru a 
liceului) — lucrări de actuali
tate, opere aparținînd drama
turgiei contemporane națio
nale și care reflectă cu rele
vanță artistică problematica 
densă a prezentului. S-a ob
servat că opurile pentru care 
s-a optat pînă acum nu sînt 
dintre cele mai „grele" ale au
torilor respectivi, iar. cum In
ginerul Șerban nu a omis să 
mă înștiințeze, ele au fost în
fățișate în versiuni adaptate 
care să nu depășească posibî- 

litățile (obiective) ale foarte 
tinerilor artiști amatori. Cî
teva aspecte sînt de ,reținut 
din ceea, ce mi-a spus, ca și 
din ceea ce a dus deja „în lu
cru" Mircea Serban Terente. 
Primul este pledoaria sa întru 
diversitate, pentru refuzul 
cantonării într-un anume 
„gen" artistic oricît de strălu
cit ar fi el reorezentat la ni
velul unui colecțiy. Al doi’eâ. 
este respectare®., în modalități 
nuanțate, denotînd finețe de 
suirit, a imperativului cali
tății. în sfîrșit. încă un aspect 
se cuvine semnalat. Mircea 
Șerban Terente, care este în 
viața de toate zilele, cum se 
spune, un „tehnic", are o vă
dită propensiune spre latura 
umanistă și. ceea ce e mai im
portant încă, el caută a-l de
prinde cu acest nobil gust și 
pe elevii săi. Astfel, se for
mează pe sine, adaugă o di
mensiune necesară propriei 
personalități și contribuie la 
formafea celor cărora Ie este 
dascăl, nu doar pe planul dis
ciplinei de specialitate.

Nu știu, nu am cum să știu, 
dacă echipa de teatru pe care 
o conduce el va obține în timp 
realizări remarcabile. Premișe 
există însă incontestabil în a- 
cest sens. Mai important este 
direcția în care se manifestă 
tinărul inginer și în care caută 
să-i impulsioneze pe elevii sâi, 
o direcție îndreptată decis 
spre constituirea unui profil 
spiritual apt a percepe valoa
rea, a opta pentru ea, și a o 
produce în perspectivă.

VICTOR ATANASIU

(Urmare din pag. 1)

pe 5 iunie am reușit să recupe
răm astăzi, 6 iunie".

Pentru a oferi o. imagine cît 
mai fidelă ne-am' dbrit la acti
vitatea formației coordonate de 
maistrul Alexandru Ticău. Din 
cei 40 de oameni — rectifica
tori. lăcătuși, frezori, strungari 

X- sînt prezenți 3111,’O parte se 
află în concediu de. odihnă, alții 
de boală, iar unul nemotivat. 
Formația executa . repere la 
toate tipurile de distribuitoare, 
precum și altele, cum sint su
papele de siguranță de șoc, de 
sens, operații de irezare canal. 
Maistrul a primit, raportul de 
tură cu toate prioritățile. în 
schimbul al doilea, din 6 iunie, 
în atenția oamenilor au stat : 
bolțul 11-37. bolțul 11-17, furca 
63-13-51, corpul supapă de la 
șoc și cavitație, corpul CRB 
2-10-4. în jurul orei 22,45 în
cepuse să se tragă, linie. în 
afară de reperul 11—37, celelal
te erau finalizate și predate ma
gaziei. „Ce căderi de utilaje ați 
avut ?“ îl întreb / pe maistru. 
„Două mașini de rectificat din 
grupa 3 E 12. La ună variatorul 
de turație de la motorul de 
curent continuu, Iar Ia cealaltă 
defecțiuni cauzate de reglajul 
gradației". „Mai «înt și alte 
utilaje care staționează ?" „Ne 
mai confruntăm cu goluri în 
funcționare pe cite o jumătate 
de zi. Dar in acest segment de 
timp, oamenii îi folosim Ia alte 
lucrări". în încheiere, meșterul 
Ticău ține «ă-mi dea cîteva 
nume de oameni care ișl fac cu 
prisosință datoria, Indiferent de 
schimbul în care lucrează. Este 
vorba de lăcătușul Gheorghe 
Irimia, rectificatorul Dumitru 
Lupu, frezorul Valeria Rusu, 
rectificatorul Adriana Nica. Ne 
oprim cu constatările aici. S-a 

făcut ora 23. Promitem că vom 
reveni a doua zi. Ceea ce și 
facem.
SOLUȚII VIABILE, SOLUȚII DE 

PERSPECTIVĂ

în mai bine de 10 ore, o serie 
de lucruri constatate noaptea 
s-au mai limpezit. Să fim bine 
înțeleși. Ceea ce am reținut in 
schimbul al doilea rămîne 
valabil. Numai că O serie de 
aspecte au căpătat semnificații 
mai acute. Sîntem de data 
aceasta în dialog cu tovarășii 
Ion Leau și economistul Ion 
Ghiru, șeful biroului plan. In
dicele de utilizare a mașinilor- 
tinelie, așa cum apare in fila de 
plan, este de 88,5 la sută la 
nivelul întreprinderii. Indicato
rul este urmărit trimestrial și 
mai recent lunar. Unitatea, din
tre cele mai moderne și efi
ciente de pe platforma indus
trială a Focșanilor, traversează 
o perioadă deosebită. O serie de 
produse — cuțitele brazate și 
cuțitele albe — ce aveau o pon
dere în producția totală de 
aproape 40 la sută — au fost 
transferate la Pașcani. Colec
tivul. dispunînd de oameni de 
excepție, s-a mobilizat în spe
cial în direcția produselor cu o 
înaltă productivitate. Pentru 
aceasta au fost revizuite o serie 
de mașini șî linii care să atingă 
performanțe superioare, pentru 
căderi existînd posibilitatea tre
cerii la o altă mașină. De alt
fel, secția „elemente hidraulice", 
devenită secție-cheie a unității 
are un indice de utilizare a 
mașinilor și utilajelor după cum 
urmează : ianuarie 90,5 la sută, 
februarie 88.9 la sută, martie 89 
la sută, aprilie 89 la sută, față 
de planul de 88,5 la sută.

Pentru a suplini o serie de 
neajunsuri, se întreprind efor
turi în vederea finalizării unei 

noî capacități de titanizare plă
cuțe metalice sinterizate, care 
echipează cuțitele amovibile 
speciale, brazate cu tehnologii 
de înaltă performanță. Colecti
vul este preocupat, de aseme
nea, pentru crearea unei capa
cități de sinterizare a plăcuțe
lor, prin aceasta crescînd sub
stanțial producția. Procesul de 
diversificare a reperelor, în 
procent de aproape 80 la sută 
numai , în ultimul an, nu i-a 
prins, s-ar putea spune, pe 
picior greșit. Dotarea tehnică 
permite realizarea unor produc
ții diversificate — panouri hi
draulice, standuri de probă, fapt 
pus în evidență de numărul 
foarte mare de comenzi ce 
sosesc pe adresa unității. Ope
rațiunile de probare a echipa
mentelor hidraulice implemen
tate pe calculator cu afișarea 
automată a datelor permit 
sporirea productivității muncii 
și creșterea calității, nu numai 
a probelor efectuate, ci și a 
produselor realizate.

Credem că pentru o și mai 
riguroasă desfășurare a pro
cesului de producție in parame
trii stricți ai eficienței, vlzînd 
in special utilizarea cu maxi
mum de randament a mașinilor, 
utilajelor și instalațiilor, se 
impune ca la preluarea schim
bului conducătorii secțiilor și ai 
atelierelor să cunoască în amă
nunt starea fiecărui utilaj și. de 
asemenea, pentru evitarea stag
nărilor, o parte din membrii 
echipelor de intervenție să fie 
prezenți în schimbul al doilea. 
Pretutindeni e loc pentru mai 
bine, aceasta, în interesul pro
ducției, al nostru, al tuturor — 
iată ce putem desprinde din 
chiar demersul nostru reporte
ricesc la întreprinderea de 
Scule șî Elemente Hidraulice 
(Focșani.

DUMITRU ION DINCA
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CONCURS DE ARTĂ PLASTICĂ PE TEMA Luna cadourilor pentru copii — bucuria celor mici
ECONOMIEI ÎN RÎNDUL ELEVILOR

în scopul stimulării creației 
grafice pe tema economiei în 
rîndul elevilor, Casa de Eco
nomii și Consemnațiuni în 
colaborare cu Ministerul Edu
cației și învățămîntului, Co
mitetul Central al Uniunii 
Tineretului Comunist, Consi
liul Național al Organizației 
Pionierilor și Uniunea Artiști
lor Plastici organizează cu 
prilejul „Săptămînii economi
ei" 25—31 octombrie 1989, cea 
de-a XlI-a ediție a concursu
lui de artă plastică in rîndul 
elevilor.

Concursul are ca temă : „E- 
conomisirea la C.E.C. — fo
loasele personale și generale 
ale actului economisirii" la a- 
ceasta puțind să participe elevi 
de la toate liceele și școlile 
din țară, îndeosebi elevi din 
școlile cu program suplimen
tar de artă, ca și elevi care, 
frecventează cercurile de artă 
plastică din cadrul așezămin
telor de cultură ale tineretului 
sau ale pionierilor și șoimilor 
patriei.

Concurenții pot prezenta ur

mătoarele genuri de lucrări :
— machete de afișe, foto

montaje ;
— desene și alte lucrări 

plastice.
Machetele de afișe și de 

fotomontaje se vor prezenta 
în formatele adecvate acestor 
genuri de materiale.

Concurenții pot prezenta un 
număr nelimitat de lucrări din 
genurile menționate mai sus. 
Nu se admit în concurs lu
crări care au fost tipărite an
terior sau au fost prezentate 
la alte concursuri și expoziții.

După preselecția lucrărilor 
la nivelul județelor și al mu
nicipiului București, acestea 
se depun la Centrala Casei de 
Economii și Consemnațiuni, 
București, Calea Victoriei nf. 
13, sectorul 3, pînă la data de 
16 octombrie 1989.

Casa de Economii și Con- 
semnațiuni va acorda pentru 
cele mai bune lucrări, urmă
toarele premii :

a) Pentru concurenții din 
învățăm intui primar și gimna
zial

— premiul I în valoare de
800 de Ie» î

— premiul II în valoare de
800 de lei ;

premiul III in valoare de
400 de lei ;

— cinci mențiuni in valoare 
de cîte 300 de lei fiecare ;

— două premii speciale, unul 
în valoare de 1 000 de lei și 
altul de 800 de iei, școlilor 
sau caselor pionierilor și șoi
milor patriei care «e clasează 
pe locul I și respectiv al II- 
lea, pentru participarea la con
curs cu numărul cel rtiaî marc 
de lucrări de calitate.

b) Pentru concurenții din 
licee

— premiul 1 în valoare de 
1 200 de lei ;

— premiul II în valoare de 
1 000 de lei ;

— premiul III în valoare de 
800 de lei ;

— cinci mențiuni în valoare 
de cîte 500 de Iei fiecare ;

— doua premii speciale, unul 
în valoare de 1 200 de lei și 

unul de 1 000 de lei, liceelor 
care «e clasează pe locul I și 
respectiv al doilea, pentru par
ticiparea la concurs cu numă
rul cel mai mare de lucrări de 
calitate.

Ministerul Educației și în- 
vățămintului. Comitetul Cen
tral al Uniunii Tineretului Co
munist, Consiliul Național al 
Organizației Pionierilor și tJ- 
niunea Artiștilor Plastici vor 
acorda premii speciale.

Premiile se vor acorda de 
către un juriu format din re
prezentanți ai tuturor institu
țiilor organizatoare. De ase
menea, juriul va selecționa șl | 
lucrările pe tema economiei 
care se Vor prezenta în cadrul j 
expoziției ce se va organiza* îri 
Capitală, în holul palatului - 
C.E.C., cu prilejul „Zilei ele
vului econom" — 26 octom- ! 
brie 1989.

Informații suplimentare pri
vind organizarea concursului 
se pot obține de la Centrala 
Casei de Economii și Consem- 
națiuni, telefon ; 13.38.12,181,
îto.

prilej de a vizita magazinele rețelei comerciale 
bucureștene.

Aprovizionate în mod deosebit cu cele mal noi modele 
de confecții, tricotaje și încălțăminte de sezon, precum 
și cu jucării și jocuri adecvate tuturor viratelor, magazi
nele „Materna11 și raioanele specializate ale magazinelor 
universale TITAN și BUCUR OBOR vă așteaptă !

Notați cîteva adrese :

• Str. Bărăției nr. 31 — „Vulturul de mare"

• Cal. Dorobanților Bloc 8

• Șos. Pantelimon nr. 53

• Bd. 1 Mai nr. 35

• Cal. Grivițci nr. 210

• Cai. Moșilor Bloc 60

• Bd. Muncii nr. 116 și 200

1—30 IUNIE — LUNA CADOURILOR PENTRU COPII!
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AGENDA

Miercuri, ambasadorul Uniunii 
Sovietice la București, E. M. 
Tiajelnikov, a organizat, la se
diul ambasadei, o conferință de 
presă, în cadrul căreia au fost 
prezentate problemele dezbătu
te la lucrările primului Congres 
el deputaților poporului al 
U.R.S.S.

Au participat ziariști români 
și străini, reprezentanți ai Marii 
Adunări Naționale, Ministerului 
Afacerilor Externe, ai altor mi
nistere și instituții centrale.

Cu prilejul Zilei naționale a 
Regatului Unit al Marii Britanii 
și Irlandei de Nord, miercuri, a 
avut loc în Capitală o manifes
tare culturală organizată de In
stitutul Român pentru Relațiile 
Culturale cu Străinătatea și A- 
sociația de Prietenie România — 
Marea Britanie, In cadrul că
reia au fost prezentate impresii 
de călătorie din această țară și 
a fost vizionat un film docu
mentar britanic.

Au participat membri ai con
ducerii I.R.R.C.S. șl ai Asocia
ției de Prietenie România — 
Marea Britanie, reprezentanți 
ai Ministerului Afacerilor Ex
terne, un numeros public.

Au fost prezențl Alan R. 
Clarfc, însărcinatul cu afaceri 
ad-interim al Ambasadei Marii 
Britanii, la București, membri ai 
ambasadei.

Copii frumoși și sănătoși pentru vigoarea și tinerețea patriei
Cind aceste rinduri vor vedea 

lumina tiparului, tînăra medic 
pediatru Georgeta lane deja iși 
va fi „strigat triumful vieții", 
pentru că. atunci cînd am vizi- 
tat-o, după cum ne mărturisea 
cu mindrie nedisimulată, cu 
ochii lucindu-i de bucurie, mai 
avea puțin și putea spune : 
„Sint mamă !"

Nu-i deloc o întlmplare că ți-a 
ales această specialitate, putea 
face atitea altele in cadrul Fa
cultății de Medicină și Farma
cie. pe care a absolvit-o in 
București acum șapte ani. Mulți 
colegi, prieteni, cunoscuți de-ai 
familiei ii spuneau : „E riscan
tă meseria asta. Tu ești o fire 
sensibilă. Ai să te consumi pen
tru o cit de mică suferință a 
unui copil. Și-apoi, copiii nici 
nu știu să spună ce-i doare. O să 
te prăpădești cu firea văzindu-i 
in dificultate !" Georgeta știa 
una și bună, cind încă de mică 
spunea : doctoriță de copii mă 
fac ! Poate că și unde in copilă
rie (fiind singurul copil in fa
milie) să fi simțit nevoia unor 
alți copii în Jur. Cert este că 
tinăra blondă, vioaie, cu obrajii 
îmbujorați și soare in priviri 
cind vine vorba despre ..copiii 
mei" — („cel puțin doi copii 
vom avea, așa am hotărit cu so
țul meu !") — își susține dra
gostea pentru profesia aleasă și 
de ce trebuie ca toți oamenii să 
iubească copiii prin cuvinte fru
moase. izvorîte dintr-un suflet 
curat de femeie și de mamă : 
„Copiii sînt visul nostru frumos. 
In ei găsim sens și rost pentru 
tot ceea ce facem. Ei reprezintă

MANIFESTĂRI CULTURAL-EDUCATIVE SI ARTISTICE 
DEDICATE CENTENARULUI EMINESCU

SPECTACOL LITERAR-MUZICAL
Desfășurat miercuri, pe scena 

Ateneului Român, spectacolul 
literar-muzical dedicat comemo
rării centenarului Mihai Emi
nescu a constituit un nou oma
giu adus Luceafărului poeziei 
românești.

în deschiderea spectacolului 
s-a dat expresie sentimentelor 
de dragoste și recunoștință față 
de secretarul general al partidu
lui, președintele Republicii So
cialiste România, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, pentru înal
ta preocupare față de păstrarea 
și dezvoltarea tradițiilor lumi
noase ale poporului nostru, pen
tru continua înflorire a vieții 
materiale și spirituale pe plaiu
rile patriei noastre.

Monumentala operă emines
ciană a reprezentat de-a lungul 
timpului o sursă nesecată da 
inspirație pentru artiștii ro-' 
mâni, care, prin limbajul spe
cific al artelor, au relevat în
totdeauna forța creației mare
lui nostru poet național.

Poemul simfonic „Luceafă
rul", în interpretarea orchestrei 
Filarmonicii „George Enescu", 
a deschis în mod simbolic spec
tacolul. Fondul muzical a con
ferit, prin armonie și sensibili
tate, cadrul unor momente li
rice in care artiști reprezenta
tivi al scenei românești au re
citat versuri din creația poetu
lui. Poemele „Glosa", „Călin — 
File din poveste", „Și dacă...", 
„Nu mă-nțelegi“, „Dintre suta 
de catarge", „Odă", „Luceafă
rul", „Mortua Est", „O. mamă", 
„Lacul", „Ce te legeni". „Mai am 
un singur dor" si altele, rostite 
într-o aleasă interpretare artis
tică. au readus încă o dată pe 
scena Ateneului originalitatea 
și profunzimea imaginii poetice, 

strigătul de triumf al vieții• ei 
sint bucuria împlinirilor, bucuria 
vieții noastre !"

Discuția cu tînăra doctoriță 
are loc in cabinetul Dispensaru
lui uman nr. 1 din municipiul 
Alexandria, secția pediatrie. în
tre timp. Georgeta lane primește 
mămicile cu micii pacienți, con
sultă, se bucură de starea bună 
a unora care „au fost un pic 
bolnăviori", glumește cu ei, 
făcindu-i să ridă printre lacri
mile Uimite de luciul stetosco

LUMEA CARE NE CONTINUĂ
pului sau de zgomotul unui o- 
biect metalic ce le amintește de 
injecția care i-a' speriat cindva. 
Are multă blindețe în mișcări 
și in vorbă, dar și multă si
guranță. Consultă, pipăie și 
diagnosticul vine corect, doje
nitor uneori pentru mamele ce 
nu i-au respectat întocmai in
dicațiile. „De șase ani am grija 
copiilor de la zero la șase ani, 
ne spune tînăra doctoriță. Re
partiția am primit-o in Ale
xandria la Spitalul județean șl, 
după staglatură, am lucrat un 
timp la Dispensarul urban nr. 1 
din Videle. Am revenit aici In 
urma unui concurs. Cunoșteam 
cadrele și dispensarul, pentru 
că aici mi-am făcut și stadiul 
de circă. Pînă mai acum o lună, 
cînd mi-a permis starea fizică, 
am făcut gărzi la Secția de 
nou-născuți a Spitalului ju- 

frumusețea și armonia limbii — 
valori nepieritoare ale operei 
eminesciene.

Piese muzicale inspirate din 
creația poetului nostru național 
au întregit reușita acestui spec
tacol. Corul și orchestra Filar
monicii ..George Enescu", corul 
de cameră „Preludiu" al ansam
blului artistic al U.T.C., corul 
bărbătesc al ansamblului „Doi
na" al Armatei, soliști vocali 
și instrumentiști au interpretat 
lucrări inedite care au transpus 
prin limbajul muzicii marile 
teme ale poeziei lui Mihai Emi- 
nescu.

Finalul spectacolului a fost 
marcat de poemul „Scrisoarea 
III" și de compoziția vocal-sim- 
fonică „Ce-ți doresc eu ție, dul
ce Românie", creații ale căror 
versuri sînt puternice expresii 
ale iubirii față de glia strămo
șească, unității de neam și limbă, 
ale năzuințelor de veacuri ala 
poporului român pentru inde
pendență și libertate.

■4r
• La sediul din București al 

Centrului European UNESCO 
pentru învățămintul Superior 
(CEPES) s-au desfășurat, 
miercuri, lucrările mesei rotun
de pe tema „Concepția lui 
Mihai Eminescu privind invăță- 
mîntul". Organizată cu sprijinul 
Ministerului Educației și învă- 
țămîntului și al Comisiei Na
ționale a Republicii Socialiste 
România pentru UNESCO, masa 
rotundă, la care au participat 
cadre didactice universitare, 
cercetători științifici, specialiști 
în domeniul filologiei și peda
gogiei, a pus în lumină concep
ția înaintată și contribuția ma
relui nostru poet la fundamen
tarea școlii pedagogice româ

dețean. Este fascinant: majori
tatea medicilor de aici sint 
femei — ele care dau viața, 
ajută viața să triumfe. Noi, 
cei din secția nou-născuți, ii 
preluam in primele lor clipe 
simțind cum palpită fărima de 
came in miinile noastre. De 
fiecare dată trăiesc sentimentul 
major al triumfului vieții asu
pra a tot ceea ce e in univers.' 
Te cuprinde o emoție puternică 
și din preaplinul bucuriei la
crimi de fericire însoțesc gin- 

dul de urare simplă : „Să tră
iești intru mulți ani !**. Nu știi 
al cui este, cum îl cheamă, 
încă nu te'-at uitat la mînuțd 
lui unde are deocamdată scrisă 
identitatea, dur, el, copilul, în
seamnă pentru tine, omul ma
tur, o izbindă. Nu-i adevărat 
că ei, cei mici, nu pot si 
spună ce-i doare. Nu au încă 
puterea cuîtyitelor. Dar triipu- 
șbrul lor iți ' vorbește prin fie
care fibră și Știi cum să-l O— veaeau nnpusioitui, su-i mie- 
crotești, ce să-i faci ca să-i fie ’ greze social pe George (născut 
bine",

în cabinet intră o mămică tî- 
nără cu o fetiță frumoasă. „Ce-l 
Mădălina ?" i se adresează 
doctorița, de parcă în glngu- 
reala ei copila ar putea să-i 
spună ceva. Și chiar ii spune. 
Pentru Că, după replicile tine
rei doctorițe, mama confirmă: 
„Da, i-a scăzut febra, nu mai

nești și la progresul învățămîn- 
tului din țara noastră.

Cu acest prilej, directoarea 
CEPES. Carin Berg, s-a referit 
la hotărîrea Consiliului Exe
cutiv al UNESCO privind mar
carea în anul 1989 a centena
rului Eminescu, ca o nouă recu
noaștere internațională a cultu
rii româneștij a valorii univer
sale a creației eminesciene.

• Sub egida Comisiei Națio
nale a Republicii Socialiste 
România pentru UNESCO, 
miercuri a avut loc în Capitală 
o masa rotundă cu prilejul cen
tenarului Eminescu. în cadrul 
intervențiilor susținute de cu- 
noscuți eminescologi și specia
liști a fost subliniată valoarea 
națională și universală a ope
rei Luceafărului poeziei româ
nești.
• în localitățile județului 

Vaslui se desfășoară numeroase 
manifestări cultural-educative și 
artistice dedicate Centenarului 
Mihai Eminescu. Astfel, la Bi
blioteca județeană din muni
cipiul Vaslui a fost deschisă o 
amplă expoziție de carte, foto
grafii și documente cu tema 
„Mihai Eminescu — poet națio
nal și universal", iar în unități 
economice, instituții și școli din 
orașul Huși au avut loc șezători 
literare sub genericul „Emi
nesciana", precedate de verni
sări de expoziții de carte cu e- 
diții din creația nemuritoare a 
lui Mihai Eminescu și cu lucrări 
ale contemporanilor despre via
ța și personalitatea marelui poet. 
Cluburile muncitorești din Bîr- 
lad găzduiesc expoziții de carte 
intitulate „Universalitatea ope
rei lui Eminescu" în cadrul că
rora sînt prezentate numeroase 
volume editate în diferite limbi 
străine. La Bîrlad, în instituții 
de învățămînt și cultură se or

este agitată. I-au ieșit dințișo- 
rii. Se simte foarte bine și de
vine „certăreață" cînd mă fac 
că nu-i mai dau sucul de 
morcovi așa cum mi-ați spus, 
sau piureul de fructe. Am ve
nit să o vedeți și dumneavoas
tră, să știu dacă mai e nevoie 
să-i dau calciu". Mădălina, după 
ce a tras o mică repriză de. 
plins — „Altfel nu s-ar ști că 
este secție de copii !", glumește 
asistenta Elena Roșu — se 
joacă cu pixul doctoriței, zim- 
bește vioaie la încercările noas
tre de a ne împrieteni. Aveam 
să aflăm că este cel de-al trei
lea copil al familiei Pieleanu, 

familie tinără, in care Raluca, 
fetița cea mai mare are șase 
ani, George are. patru ani și 
toți au. trecut prin acest cabi
net. „Este o familie pe care o 
respect și o admir in mod deo
sebit, ne spune doctorița Geor- 
geta lane. Sint părinți care 
fac totul pentru copii, pentru 
dezvoltarea lor armonioasă. 
Acești tineri (nu au decit 33 de 
ani), au reușit, atunci cînd unii 
vedeau imposibilul, să-l inte- 
dtn păcate cu anumite probleme 
locomotorii) și azi copilul merge 
la grădiniță. Un copil inteli
gent, frumos care datorită pă
rinților nu va avea sufletul în
răit de handicapul cu care s-a 
născut. El va fi integru la su
flet și sănătos datorită efortu
rilor părintești in primul irtnd, 
și apoi ale medicilor, ale știin- 

ganizează audiții discografice 
sub emblema „A răsărit un lu
ceafăr".
• Sub genericul „Emines

ciana", Centrul de creație și 
cultură socialistă „Cîntarea 
României" al municipiului Cra
iova a organizat in unități e- 
conomice, sociale și de cultură 
simpozioane, expuneri, evocări, 
recitaluri de poezie, montaje 11- 
terar-muzicale dedicate Cente
narului Eminescu. Cu același 
prilej Comitetul județean de 
cultură și educație socialistă 
Dolj a organizat simpozionul o- 
magial „Eminescu — expresia 
integrală a spiritualității ro
mânești", la care și-au adus 
contribuția cadre didactice uni
versitare, profesori de limba și 
literatura română din licee, ac
tori ai Teatrului Național din 
Craiova și corul „Filarmonicii 
Oltenia". La Biblioteca jude
țeană și bibliotecile orășenești 
din Băilești, Segarcea, Calafat 
și Filiași au fost deschise expo
ziții de carte intitulate „Cente
nar Mihai Eminescu", iar la 
Centrul de creație șl cultură so
cialistă „Cîntarea României" din 
Filiași «-a desfășurat simpozio
nul „Eminescu — poetul nepe
reche al românilor", urmat de 
programul artistic omagial „A 
fost odată ca-n povești".

• în cadrul acțiunilor de
dicate împlinirii a 100 de 
ani de la moartea marelui 
nostru poet național — Mihai 
Eminescu — la așezămîntele de 
cultură din județul Hunedoara, 
au avut loc numeroase mani
festări cultural-artlstice oma
giale. Dintre acestea, mențio
năm simpozionul „Mihai Emi
nescu — luceafărul poeziei ro
mânești". organizat de Biblio
teca județeană, în cadrul căruia 

ței medicale ! Nu e nici o deo
sebire intre felul cum se poartă 
cu ceilalți ți cu el : pentru cei 
doi tineri, copiii lor sint egali 
și au dreptul la viață și la fe
ricire1’.

Discret, în timp ce medicul 
consultă o altă fetiță de un an 
și jumătate, Mirela Naidin. („A 
fost anul 
gătorilor 
«Cel mai 
spune cu 
registrul — ______ r...
ajută și asistenta Elena Roșu : 
437 de consultații pe lună (în 
medie). „Sint de 13 ani asis
tentă, ne spune. Au trecut prin 

trecut la panoul cîști- 
concursului nostru 

dezvoltat sugar»-", ne 
mindrie) ne uităm în 
de consultații. Ne

acest cabinet sute de copii. Unii 
dintre ei, azi, și-au întemeiat 
familii și vin cu propriii lor 
copii la vizitele medicale. Pe 
mulți ii ținem minte datorită 
vreunui fapt deosebit, dar mai 
ales pentru modul exemptar 
cum și-i îngrijesc. Spre exem
plu, familia Marin din strada 
Agricultori nr. 113 a avut 11 
copii, toți frumoși, sănătoși, 
fără probleme deosebite. Dintre 
ei, acum două fete au copiii lor 
între șase și opt ani, și ca 
cienți sint tot atît de bine 
grijlți și sănătoși, așa cum 
tele au învățat de la mama 
care întotdeauna a receptat 
cum trebuie 
lui".

între două consultații, doc
torița Georgeta lane se mai 
odihnește și continuă discuția 
cu noi. „Reiau ideea educației 

pa
in
fl 
lor, 
așa 

sfaturile medicu-

a fost evocată personalitatea 
complexă a poetului, bogatul fi
lon. liric al creațiilor sale, plas
ticitatea și originalitatea limba
jului său poetic. Mai multe ex
puneri, mese rotunde și con
cursuri gen „Cine citește cu
noaște" organizate la centrele 
de creație și cultură socialistă, 
„Cîntarea României", la liceele 
și școlile generale din Brad, 
Orăștie, Hațeg, Lupeni, pre
cum și din diverse localități 
rurale au evidențiat profunzi
mea gîndirii filozofice și poli
tice a lui Mihai Eminescu, pre
cum și fructuoasa sa activitate 
jurnalistică desfășurată la zia
rul „Timpul". Suita manifestă
rilor omagiale a fost întregită 
de spectacolul de muzică și poe
zie sugestiv intitulat „Dor de 
Eminescu", organizat în munici
piile Deva, Hunedoara și Pe
troșani, la care și-au dat con
cursul interpret! de frunte al 
scenei lirice românești, precum 
și coruri laureate ale Festivalu
lui național „Cîntarea Româ
niei".

• Sub genericul „Eminescu — 
Creangă", la Biblioteca centrală 
universitară din Cluj-Napoca a 
fost vernisată o cuprinzătoare 
expoziție infățișind fotocopii 
după manuscrise, ediția prin- 
ceps, alte numeroase ediții prin
tre care unele conținînd ilus
trații celebre, precum și una 
dintre cele mai vechi și mai va
loroase piese — „Caietul roșu", 
conținînd cinci poezii în ma
nuscris pe care Eminescu l-a 
dăruit, la 4 ianuarie 1879, Mitei 
Kremnttz. „Eminescu in perio
dice", debutul său la „Familia" 
orădeană, Eminescu în „Con
vorbiri literare", „Eminescu în 
Ardeal", „Sămănătorul", „Emi
nescu în muzică", „Eminescu în 
traduceri", exegeze ale operei 
marelui poet — constituie tot 
atîtea teme ale expoziției înfă- 
țișînd complexitatea universului 
eminescian.

Alături, este prezentată activi
tatea didactică a lui Ion Crean
gă, marele nostru povestitor, 
sînt expuse numeroase ediții el® 
operei sale, traduceri, lucrări de 
specialitate dedicate scriitorului.

(Agerpres)

sanitare de care amintea și 
tovarășa asistentă, ne spune, 
Sint mulțumită și munca noas
tră este mult ușurată cind ma
mele sint colaborative, își no
tează de la primul gingurii ce 
i se intimplă copilului, cînd 
sînt echilibrate și nu se alar
mează fals, au instinctul mater
nității dezvoltat — temeiuri pe 
care poți face o bună educație 
satiitară Mă-nfurii pe cele care 
vin să-mi spună că a Stat o 
săptămlnă cu febră mare la co
pil, cu toate că i-a dat bisep- 
tol, sau nedumerite vin și spun 
că tușește cam de mult șt cu 
tot ceaiul și siropul de tuse pa 
care i l-au dat nu i-a trecut. 
Remarcați reacțiile exagerate în 
aceste cazuri ale unor mame 
care nu știu să observe copi
lul. Ceea ce se impune, mai 
ales în cazul tinerelor mame, 
aflate la primul lor copil, deci 
lipsite de experiență, aș aminti 
respectarea cîtorva sfaturi de 
o mare importanță : să se adre
seze medicului din timp ; să 
evite alarmarea falsă și admi

nistrarea unei meâicamăntațH 
neprescrise : să cunoască și 
să-și însușească regulile ele
mentare ale ioienei ; să nu re
curgă la „sfaturile bătrînești'* 
în ideea că asa au crescut și 
mamele sau bunicile lor. Aju
torul nostru, in afara sarcinilor 
strict profesionale, este dat prin 
propaganda audîo-vizuală în 
cadrul dispensarului, prin în
tâlnirile cu tinerele mame. Ră- 
mlne important faptul că ab
solut toți cei 840 de copii ai 
dispensarului nostru sînt, asa 
cum se prezintă, bucuria noas
tră, a medirpor, a părinților, 
ei reprezentând lumea care ne 
continuă".

FLORENȚA MARDALE

Pe cîțiva quadrați

• Argeș. în organizarea Comitetului județean Argeș al 
U.T.C. s-a desfășurat „Săptăniîna activităților complexe de 
educație revoluționar-patrioticâ", în cadrul căreia au avut 
loc numeroase manifestări ce au evidențiat marile succese 
dobîndite de poporul nostru sub conducerea partidului, cu 
deosebire in perioada de mărețe înfăptuiri inaugurată de 
cel de al IX-lea Congres • Caraș-Severin. Prin acțiuni de 
muncă în sprijinul producției, tinerii organizației U.T.C. de 
Ia Combinatul Minier „Banatul" Anina au extras peste 
plan importante cantități de cărbune, au recuperat armături 
de mină, au executat lucrări de amenajare la platforma 
stafiei de pirogenare și au reparat ciocane de abataj și 
vagoneți de mină. • Iași. In cadrul acțiunii „Săptămînă re
cord în producție", tinerii de la Combinatul de Utilaj Greu 
lași au elaborat o șarjă de oțel din materiale refolosibile și 
au acționat pentru recuperarea a aproape 100 tone fler 
vechi.

TINEREȚEA POEZIEI
La Biblioteca tineretului 

(din București, strada Snagov) 
a avut loc, luni 12 iunie a.c., 
o întîlnire cu tineri cititori 
de la întreprinderea de Ex
ploatare Metrou, în cadrul 
căreia au luat cuvîntul Rodi- 
ca Florea, cercetătoare la 
Institutul de Istorie și Teorie 
Literară „G. Călinescu" (Re

ceptarea operei lui M. Emi
nescu în critica literară din 
vremea sa) și Iordan Datcu, 
redactor la Editura Minerva, 
care a prezentat lucrarea 
recent apărută, Idei etice în 
gindirea lui Eminescu, de C; 
Jornescu și C. Petrescu. Ac
torul Adrian Pintea a recitat 
din opera poetului. (F. Marin)

STAMPE
„Pe fiecare petală / A florilor acestei crengi / Găsești 

mereu cuvîntul / Din inimă pornit... / Să nu-1 dlsprețuleștl 
frumoas-o I/“ (Fujiwara no Hirotsuga). Atmosfera inefabilă 
din „tanka" japoneză poate fi regăsită in sala colecțiilor 
speciale ale Bibliotecii Centrale de Stat, prin cîteva recente 
achiziții : „60 de stampe ale maeștrilor vechi din secolul al 
XVIII-lea", „Carte de stampe reprezentînd figuri de ac
tori", „Un caiet-manuscris legat în brocart, conținînd ilus
trații la text în guașă" Numele autorilor au o muzicalitate 
aparte, cu rezonanțe în sufletele iubitorilor de artă : Utama
ro, Toyohira, Baikasai, Hokugan, Hokuun, Gakutei, Chashun, 
Saken.

Cele 6 ilustrații de tip miniatură, lucrate în guașă, din 
caietul-manuscris, sînt lucrate în stilul „Tosa", care con
tinuă tradiția rulourilor delicate anluminate (al căror apo
geu s-a situat în sec. XII—XIV). Delicate și fragile, -lucrările 
stîrnesc interesul specialiștilor. (Georgeta Dumitrescu).

Foto- 

album

Zlmbetul 
copilăriei!

întrebări pentru

SPORT
FOTBAL XXXII. O etapă cu o singură victorie în deplasare: S.C. Bacău la... 
Tg. Mureș ® In Bănie era să se producă o mare surpriză I ® Golgeterii... eu
ropeni sprintează I ® Disputa pentru... ,,Cupa U.E.F.A." rămîne deschisă, dar 
în... doi ® Trei echipe - pentru un loc - angajate, în continuare, în lupta pen
tru evitarea retrogradării • Etapa de sîmbătă ne va da răspunsuri la întrebări

le arzătoare ?

PE DOUA FRONTURI CURSA CONTINUA!
Această rundă furtunoasă im

pune, de la început, cîteva ob
servații : situația retrogradării 
a rămas la fel de încurcată — 
evident, pentru a treia echipă 
ce urmează să joace „la mati
neu" — de chinurile salvării 
scăpînd, se pare, „U“ Cluj-Na- 
poca, dar și „șepcile roșii" mai 
au de susținut două partide 
grele : cu F.C. Argeș, în depla
sare, și cu Inter Sibiu, acasă, 
încă mai sînt într-o luptă „care 
pe care" S.C. Bacău, Corvinul 
și Oțelul, pentru că, iată, Cor
vinul joacă, chiar etapa viitoare, 
la Bacău, pe cind Oțelul va în- 
tîlni pe A.S.A. Tg. Mureș, tre- 
cîndu-șî în cont ambele puncte. 
La Brașov a fost un meci 
foarte echilibrat, gazdele reu
șind, In fond, o victorie ’ ”
mită, ceea ce dovedește 
derurgiștil de la Dunăre 
depus armele. $1 să mai 
găm, în aceeași Idee, că 
tima etapă, Corvinul 
vizita *
Cui va surîde zeița Fortuna ? 
Greu de spus, la această oră ! 
Parcă-parcă Oțelul s-ar afla 
mai aproape de... divizia B. Este 
o simplă impresie sugerată de 
calculele * L 
niciodată implacabile.

A doua observație ar fl aceea 
că și cursa pentru al doilea loc 
în „Cupa U.E.F.A." continuă sub 
un interes general. Ușorul avana 
al Flăcării (34 puncte), din per
spectiva meciului de sîmbătă, cu 
Steaua, la București, poate fl 
anulat, dacă Univ. Craiova (33 
p) repetă, la Sibiu, ultimele 
performanțe din acest final de 
campionat ! Pentru că, ultimul 
meci, cu F.C. Bihor, în Bănie, 
nu este un obstacol potențial, 
în schimb, Sportul Studențesc 
(31 p) s-a depărtat de un via 
care a apărut, nesperat, acum, 
la sfîrșit de sezon, în urma unor 
conjuncturi favorabile.

A treia constatare se referă 
la eficacitatea golgeterilor în
scriși pe primele locuri în cla
sam en tul intern și — nu-i așa? 

la 11- 
că si-' 

n-au 
adău- 

_ în ul- 
primește 

Oțelului la Hunedoara.

hîrtiei care nu sînt

— cel european : Mateuț a mal 
marcat două goluri, adunind 42, 
cu care este aproape cîștigător 
ai „Ghetei de aur" ’89. A fost 
harnic și Coraș, autorul ambe
lor goluri ale Victoriei, la Hu
nedoara. Are, deci, la ora de 
lață, 35 ! Hagi (30 goluri) a în
cercat și el să-l ajungă pe 
Baltazar de Morals (Atle
tico Madrid — 32 goluri) care 
nu-1 va mai Împiedica pe ste- 
list, fiind accidentat și mai mult 
ca sigur că în ultimele două 
etape ale campionatului spaniol 
nu va mai apare. Apoi, se știe, 
în campionatul iberic nu plouă 
cu goluri, forțele sînt mult mai 
echilibrate etc., etc.

Și-acum, succint, despre eta
pă. începem cu meciul unde se 
conturase, la un moment dat, o 
mare surpriză, cel de la Cra
iova, dintre Universitatea și 
F.C. Argeș. După ce în prima 
repriză, studenții au o bară prin 
Mănăilă și o mare ocazie iro
sită de Ciurea (min. 39), la 
scorul de 1—0 (Neagoe, min. 64) 
același Ciurea ratează un pe
nalty (min. 67), mai exact spus, 
apără redutabilul Speriatu, ceea 
ce nu se mai intimplă cu pi- 
teșteanul Eduard, care egalează, 
1—1 (min. 74) tot dintr-o lovi
tură de la 11 m. Gazdele for
țează, exercită un adevărat a- 
salt asupra porții lui Speriatu 
(„șut-gol, nu e gol" — a strigat* 
cu entuziasm, Domozină) și des
prinderea e amenințată. Dar cel 
mai bun jucător al craiovenilor, 
Gică Popescu, își dă măsura ta
lentului și capacităților, reali- 
zînd un gol prin forțele proprii, 
în ultimul minut de joc, de- 
monstrînd o dată în plus rolul 
decisiv al vedetei echipei. Să 
rămînem. cum se spune, în zonă 
și să consemnăm victoria clară a 
lui F.C. Olt, la Scornicești, în 
fața lui Inter Sibiu, într-un 
meci în care gazdele au ți
nut Ia blazonul și publicul lor. 
Un meci deschis, cu accente ale 
frumosului și spectacolului, a 
fost cel de la Moreni. deși a fost 

un joc de angajament pentru... 
„Cupa U.E.F.A.", cîștigat la un 
scor, cam mare, 3—0, in raport 
cu echilibrul partidei, studenții 
din Regie punînd și ei în peri
col poarta morenarilor, Stancu 
avind o bară (min. 42). ca după 
pauză gazdele să-și impună 
legea. Imboldul lor. nu încape 
îndoială, a fost dorința de a rea
liza marea premieră a unei „cupe 
europene" I O întilnire cu miza 
arzătoare a punctelor a fost cea 
de la Cluj-Napoca : „U" — Ra
pid. Feroviarii n-au făcut o pre
zență formală, de complezentă, 
s-au bătut, au luptat sportiv 
pentru prestigiul lor, apărînd 
spiritul sportului. Cu creditul 
refăcut în fața publicului (după 
cele 3 puncte luate. în deplasare) 
studenții au acționat cu avint, 
dar au și comis greșeli (au avut 
și neșansa barei lui Cadar din 
min. 36), dar le-au compensat, 
pînă la urmă, prin frumosul gol 
al lui Biro, venit în urma unei 
acțiuni rapide, de inspirație tipic 
Studențească, ce a făcut șah- 
mat apărarea feroviarilor. Un 
gol venit tîrziu (min. 69) cînd 
tensiunea pe teren și emoțiile 
tribunelor urcau vertiginos. 
Băcăuanii s-au impus și el. Ia 
Tirgu Mureș. în goana lor Irezis
tibilă dună puncte, acum, cînd 
focul încheierii campionatului 
frige tare. Au mai aruncat deci 
un sac de nisip din barca de sal
vare ! Ca si clujenii, de altfel I 
Partidele din București nu au 
Istoric, pentru că cele două 
fruntașe ale soccerului nostru au 
cîștigat. Ia pas, fără Drdbleme. 
Remarcăm curajul constănteni- 
lor de a da o reolică destul de 
consistentă liderului, buna orga
nizare a locului, a apărării mai 
ales, unde a triumfat acest tînăr 
și talentat portar care este 
Anton. Iscînd baraje adesea greu 
de trecut, în fața camoionilor 
țării. Cu această victorie Steaua 
rotunjește cifra — absolut fa
buloasă. sincere felicitări ! — de 
100 de partide în campionat fără 
să cunoască înfrîngerea ! Dina- 

mo a realizat o victorie la scor 
— în stilul cu care ne-a obișnuit, 
în acest campionat — demon- 
strîndu-și știința jocului, forța 
ofensivă și eficacitatea. F.C. 
Bihor, care a primit cele mai 
puține goluri, după Steaua șl 
Dinamo, alături de Flacăra, in 
acest campionat (grație reduta
bilului portar Lăzăreanu. cel mai 
virstnic jucător român pe prima 
scenă. 38 ani, mulți înainte !), 
n-a rezistat iureșului dinamo- 
vist, înregistrînd. se pare, eșecul

REZULTATE TEHNICE
Meciurile disputate miercuri 

în etapa a 32-a a campionatului 
diviziei A de fotbal s-au în
cheiat cu următoarele rezultate:

Steaua — F.C. Farul Con
stanța 2—0 (0—0). Golurile au 
fost marcate de Balint și Pt- 
țurcă (din lovitură de la 11 m).

Dinamo — F.C. Bihor Oradea 
5—1 (1—0). Au marcat Mateuț 
(2), Răducioiu, Varga, Dochia, 
respectiv, Mujnai.

F.C. Olt — F.C. Inter
4—0 (1—0). Golurile au 
realizate de Turcu, Ruse, Tulba 
și Dudan.

Universitatea Craiova — F.C, 
Argeș Pitești 2—1 (0—0). Au
torii golurilor : Neagoe, Gh. 

Sibiu 
fost

CLASAMENT
1 Steaua 32 30 2 0 115-25 62
2. Dinamo 32 29 1 2 126-29 59
3. Victoria 32 19 5 8 78-55 43
4. Flacăra 32 15 4 13 58-42 34
5. Univ. Craiova 32 14 5 13 48-51 33
6. F.C. Olt 32 12 8 12 36-43 32
7. Sportul Stud. 32 14 3 15 46-55 31
8. F.C. Bihor 32 12 6 14 38-42 30
9. F.C.M. Brașov 32 12 6 14 44-49 30

10. F.C. Inter 32 13 4 15 42-53 30
11. F.C. Argeș 32 12 4 1« 38-47 28
12. „UM Cluj-Napoca 32 10 8 14 39—51 28
13. F.C. Farul 32 12 4 16 31-46 28
14. S.C. Bacău 32 12 3 17 46-54 27
15. Corvinul 32 12 3 17 42-65 27
16. Oțelul 32 10 6 16 33-55 26
17. Rapid 32 10 2 20 34-59 22
18. A.S.A. Tg. Mureș 32 2 2 28 21-94 6

ETAPA VIITOARE
(sîmbdtd,

Rapid — Sportul Studențesc ; 
F.C. Argeș — „U" Cluj-Napoca, 
Steaua — Flacăra ; Farul Con
stanța — F.C.M. Brașov, S.C.

cu cele mai multe goluri primite, 
în sfîrșit, meciul de La Hune
doara în care doar gazdele erau 
chinuite de obsesia golurilor și 
punctelor, oasoetil instalîndu-se 
de mult și definitiv, pe treapta 
a treia a podiumului. Corvinul 
a obținut o victorie extren? de 
prețioasă. Numai să-i fie sufi
cientă ! Vom vedea ! Poate că 
etapa de sîmbătă, penultima, 
ne oferă răspunsuri la întrebările 
ce flutură, fără contenire, pe 
buzele înfocaților suporteri. Ori
cum. pe două fronturi cursa con
tinuă 1

VASILE CABULEA

Popescu, respectiv, Eduard (din 
lovitură de la 11 m).

Universitatea Cluj-Napoca — 
Rapid 1—0 (0—0). Unicul gol al 
partidei a fost înscris de Biro.

F.C.M, Brașov — Oțelul Ga
lați 1—0 (0—0). Golul victoriei 
gazdelor a fost. înscris de Bârbu.

A.S.A. Tg. Mureș — S.C. Ba
cău 1—2 (0—2). Autorii goluri
lor • Erds (în propria poartă), 
Scînteie, respectiv. Stoica.

Corvinul Hunedoara — Victo
ria București 4—2 (2—1). Golu
rile au fost înscrise de Petcu 
(2), Hanganu, Iordache, respec
tiv, Coraș (2).

Flacăra Morenl 
Studențesc 3—0 
cat : Văidean, 1 
Sava.

Sportul 
l (0—0). Au mar- 
Marcu și Daniel

Corvinul; 
A.S.A. Tg.

Oțelul 
Mureș,

17 iunie)
Bacău - 
Galați —
Victoria — Dinămo, F.C. Bihor— 
F.C. Olt, Inter. Sibiu — Univ. 
Craiova.

Temeinica 
pregătire 

profesională
(Urmare din pag. 1) 

circuitul productiv a materia
lelor refolosibile. Stau mărtu
rie, în acest sens, numeroase
le invenții și inovații realiza
te de tineri, soluțiile ingenioa
se care poartă semnătura lor 
inconfundabilă și care se a- 
plică în toate sectoarele eco
nomiei naționale. împletirea 
fermă a muncii de cercetare 
și creație cu producția, cata
lizarea mișcării de invenții șl 
inovații, legarea tot mai strîn- 
să a acestora de cerințele prac
tice ale producției, de necesi
tatea soluționării problemelor 
care apar zi de zi în activi
tatea complexă de realizare a 
unor produse cu performanțe 
calitative și tehnice tot mai 
ridicate, trebuie să constituie 
puncte de reper în munca tu
turor tinerilor, a organizațiilor 
U.T.C. din care aceștia fac 
parte, aceasta constituind do
vada cea mai elocventă a în
țelegerii juste a faptului că 
numai printr-o înaltă pregă
tire profesională, printr-o ne
contenită autoperfecționare vor 
fi capabili să răspundă încre
derii qe le este acordată, co
mandamentelor prezente și vii
toare ale dezvoltării patriei 
noastre socialiste. Astfel, a- 
vînd în permanență conștiința 
acestei înalte misiuni, îndem
nurile, indicațiile și orientări
le Secretarului general al parti
dului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, tinerii sînt anga
jați astăzi, în anul celei de-a 
45-a aniversări a victoriei re
voluției de eliberare socială și 
națională, antifascistă și anti- 
Imperialistă și al celui de-al 
XlV-lea Congres al partidului, 
într-o muncă efervescentă de 
punere în valoare a capacității 
creatoare de care dispun, de 
devansare — printr-un con- 
tihuu efort creator — a nece
sităților imediate ale econo
miei, creînd astfel o largă 
deschidere către tehnologiile 
viitorului, către recunoașterea 
unanimă a calității produselor 
românești.

LAURENȚIU OLAN

Actrița OLGA DELIA MATEESCU
— Cind s-a produs intra

rea dv. in lumea teatrului ?
— începutul a avut loc, aș 

spune, în familie, mama fi
ind actriță. Firește, aș fi pu
tut deveni medic, ca tatăl 
meu, dar dragostea pentru 
teatru a fost mult mai pu
ternică.

— în 1973 ați absolvit In
stitutul de teatru, ca șefă cie 
promoție și ați devenit ac
triță a Teatrului Național 
din București. Care a fost 
piesa în care ați debutat ?

— Piesa lui Ostrovski, 
„Furtuna", pusă în scenă de 
Ginel Teodorescu. Jucam a- 
tuncl alături de Dina Cocea, 
Tamara Crețulescu, Costel 
Constantin și de alți actori 
de seamă ai teatrului româ
nesc.

Disc

RITMURI
La începutul verii ’89, Electrecordul ne propune trei noi 

discuri de muzică... tinără : „Formații rock nr. 11", cu în
registrări ale sucevenilor de la „Contrast" și ale bucurește- 
nilor de la „Timpuri Noi" ; „Secunda 1", ultima apariție 
semnată Mircea Baniciu, un disc inedit, muzica fiind con
struită pe versuri inspirate lui Dan Verona de basmul „Ti
nerețe fără bătrinețe și viață fără de moarte" ; Adrian Da- 
minescu debutează discografic sub semnul șlagărului care 
l-a propulsat printre vedetele festivalurilor și ale Teatru
lui de Revistă „Constantin Tănase" : „Eu te voi iubi".

Redactorul muzical al ultimelor apariții este Romeo Vanl- 
ca, înregistrările fiind făcute in studioul „Tomis". (Radu 
Georgescu)

LUNA CULTURII CINEMATOGRAFICE
„Luna culturii cinemato

grafice" a cuprins și de a- 
ceastă dată ample manifestări 
politico-ideologice și cultural- 
artistice, organizate de între
prinderea Cinematografică 
Județeană Arad, atît la cine
matografele din municipiu, cit 
și în comunele județului. Ast
fel, la cinematograful „Da
cia" din Arad 8-a desfășurat 
masa rotundă „De la cuvînt 
la imagine", actfune la care 
au participat Stere Gulea, 
scenaristul și regizorul fil
mului „Moromeții", și criticul 
și istoricul de film Bujor T. 
Râpeanu, autor al cărții re
cent apărute „Secolul cine
matografului". Cei prezențl

Rubrică realizată de CRISTINA BALINT

— Sîntețl o actriță pe care 
succesul nu a acolit-o. Mă 
gîndesc la „Examenul", 
„Gimnastică sentimentală", 
„Fata din Andros", „Dom
nișoara Nastasia" (Ia T.V.) și, 
mai ales la „Zbor deasupra 
unui cuib de cuci" și „Vassa 
Jeleznova", piese în care ați 
făcut roluri de mare succes. 
Ce faceți acum și ce v-ați 
mai dori să faceți ?

— Pregătesc împreună cu 
Gheorghe Cozorici un recital 
de poezie, pe versuri de Fe
derico Garcia Lorca, intitu
lat „Pe la ceasul cinci spre 
seară". Cred că poezia a cam 
pierdut teren în ultima vre
me și trebuie repusă în drep
turi. Ce mi-aș mai dori ? 
Poate un rol de comedie... 
(Laurențiu Ungureanu) 

au scos în evidență faptul că 
ecranizarea reprezintă una 
dintre cele mai importante 
modalități de-a pune în cir
culație marile valori ale ope
relor literare. Au fost trecu
te în evidență, cu acest pri
lej, principalele ecranizări 
ale cinematografiei naționa
le. La reușita acestei acțiuni 
și-au adus contribuția și Ho- 
ria Truță, vicepreședintele 
Comitetului de cultură și e- 
ducație socialistă Arad, Ma
riana Gînță, director al între- 
rinderii Cinematografice Ju
dețene Arad, Dan Lăzăres- 
cu, de la biblioteca județeană, 
scriitori, cadre didactice. (Sa
bin Bodea)



Acțiuni și luări de poziție 
pentru dezarmare și pace

MANILA 14 (Agerpres). —- 
Președintele Filipinelor, Cora
zon Aquino, a declarat, în ca
drul unei conferințe de presă 
desfășurate la Manila, că a dat 
dispoziții secretarului pentru a- 
părare, Fidel Ramos, să pro
cedeze la verificarea respectă
rii de către Statele Unite a pre
vederilor recentului acord revi
zuit filipinezo-american cu 
privire la modul de utilizare a 
bazelor militare de pe ter.itoriul 
filipinez. Potrivit acestor pre
vederi, S.U.A. nu pot instala 
sau stoca arme nucleare în Fi- 
lipine decît cu acordul guvernu
lui filipinez — a precizat pre
ședintele Corazon Aquino, rela
tează agenția China Nouă.

CANBERRA 14 (Agerpres). — 
Ministrul de externe interimar 
al Australiei. Michael Duffy, a 
reafirmat opoziția categorică a 
guvernului australian față de 
experiențele nucleare pe care 
Franța le efectuează în Paci
ficul de Sud.

într-o declarație făcută la 
Canberra, el și-a exprimat re
gretul că Franța continuă seria 
de experiențe nucleare în ciuda 
opoziției ferme manifestate de 
statele din. regiune.

LISABONA 14 (Agerpres) — 
Comisia Politică a C.C. al Par
tidului Comunist Portughez a 
cerut guvernului social-demo
crat să renunțe la amplasarea 
pe teritoriul țării a armelor nu
cleare. într-o declarație dată pu
blicității la Lisabona, Partidul 
Comunist relevă că declarațiile 
publice, făcute recent de pri- 
mul-ministru și ministrul a- 
părării prin care se pronunță în 
favoarea modernizării armelor 
nucleare tactice și a posibilității 
de a fi amplasate arme nucleare 
pe teritoriul țării, constituie o 
gravă amenințare a securității 
națiunii portugheze. în declara
ție este adresată, totodată, un 
apel tuturor forțelor politice din 
țară pentru a contribui la apă
rarea păcii în Europa și in în
treaga lume.

TOKIO 14 (Agerpres). — O 
serie de organizații progresiste 
pacifiste din Japonia, printre 
care se numără Consiliul nipon 
pentru interzicerea armamente
lor atomice și cu hidrogen, au

înaintat Statelor Unite o decla
rație de protest în legătură cu 
incidentul petrecut in urmă cu 
24 de ani în apropierea coaste
lor Japoniei în cursul căruia 
forțele navale americane au 
pierdut în adîncuri o bombă cu 
hidrogen de 1 megatonă. Bom
ba se află și în prezent la o 
adîncime de circa 4 500 de me
tri în apropierea Okinawei. De
clarația subliniază faptul că opi
nia publică democratică din Ja
ponia cere retragerea imediată 
de pe teritoriul țării a tuturor 
forțelor și unităților armate a- 
mericane purtătoare de arma
mente nucleare. In același timp, 
se cere S.U.A. să acționeze 
în vederea depistării bombei, 
ridicării acesteia la suprafață 
și luării tuturor măsurilor în 
vederea preîntîmpinăiii poluă
rii mediului marin.

BONN 14 (Agerpres) — Un 
reprezentant al Ministerului A- 
părării al R.F.G. a declarat că 
proiectul avionului de vînătoare 
„Jăger 90“ va fi cel mai scump 
în domeniul militar pentru con
tribuabilii vest-germani. La ora 
actuală, partea R.F.G. în ca
drul proiectului, realizat *în co
mun cu Marea Britanie, Italia 
și Spania, ce însuma inițial 5,8 
miliarde mărci, a ajuns la 6.2 
miliarde mărci. Potrivii eva
luărilor oficiale âle Bundes- 
wehrului, producerea și punerea 
în funcțiune a acestui proiect, 
care întîmpină critici tot mai 
vehemente din partea opiniei 
publice, va costa 50 miliarde 
mărci.

PARIS 14 (Agerpres) — „Este 
pe deplin posibil ca toate ar
mele nucleare cu rază scurtă de 
acțiune să fie eliminate din Eu
ropa, fără ca situația să fie 
destabilizată4* — a declarat, în- 
tr-un interviu acordaj agenției 
A.D.N., amiralul francez în re
tragere Antoine Sanguinetti. El 
a adăugat că o a „treia opțiune 
zero44 este importantă din punct 
de vedere atît politic, cît și mo
ral. Sanguinetti a subliniat că, 
„spre deosebire de armele stra
tegice, care sînt îndreptate spre 
teritoriul altor puteri nucleare, 
armele tactice sint menite să 
facă posibil un război pe teri
toriul unor state situate intra 
puterile nucleare44.

Centenar Eminescu
în diverse orașe din lume se desfășoară în aceste zile 

festivități dedicate memoriei mareiui poet român Mihai 
Eminescu, de Ia a cărui stingere din viață se împlinesc 
astăzi 100 de ani. Motivația comună a tuturor acestor mani
festări omagiale constă în perenitatea operei eminesciene, 
in locul ei important în literatura română și universală.

( e stiri.iwte^drnentani a stiriznote/comentarii» )

Demersuri pentru ocrotireu 

mediului înconjurător
PORT LOUIS 14 (Agerpres). 

—• Potrivit datelor oficiale pu
blicate la Port Louis, în Ocea
nul Indian se deversează anual 
20 de milioane de tone de re
ziduuri industriale. Daunele 
cele mai mari le produc me
diului din zonă întreprinderile 
producătoare de pesticide, cu\ 
renții marini purtînd substan
țele toxice în diferite zone ale 
oceanului.

Raportul semnalează, de ase
menea, intensificarea procesu
lui de distrugere a celebrelor 
lagune din Mauricius de unde 
societățile de construcții exca
vează anual cantități foarte 
mari de nisip fin. Drept urma
re. intacți au rămas doar 150 de 
kilometri pătrați de recife de 
corali. Raportul semnalează 
că modificările ecologice pun 
în pericol existența unui număr 
de ’70 000 de pescari, precum și 
viitorul industriei turistice.

CARACAS 14 (Agerpres). — 
Guvernul venezuelean a hotărît 
să interzică exploatarea mine
reurilor utile din zăcămintele 
situate în jungla bazinului A- 
mazoanelor. Potrivit declara
ției ministrului pentru mediul 
înconjurător și resurse naturale 
al Venezuelei. Guillermo Col- 
menares Finol, toate concesiile 
acordate anterior pentru regiu
nea respectivă au fost anulate. 
Totodată, el a făcut cunoscut că

sînt în curs de elaborare o serie 
de măsuri pentru protecția me
diului înconjurător în întreaga 
țară.

LAGOS 14 (Agerpres). — Șe
ful Direcției pentru protecția 
mediului din Nigeria, ‘Evans 
Aina, s-a referit la diferendul 
cu companiile industriale ita
liene care, acum un an, au în
gropat ilegal în împrejurimile 
orașului Koko o cantitate de 
4 000 tone de deșeuri toxice și 
radioactive. Deși o parte din de
șeuri au fost reexpediate în Ita
lia, cantitatea rămasă continuă 
să prezinte un pericol major 
pentru mediul înconjurător și 
să pericliteze viața locuitorilor, 
în condițiile climatului african, 
a spus oficialitatea nigeriana, 
există în permanentă pericolul 
unor explozii.

STOCKHOLM 14 (Agerpres). 
— Protecția mediului și dez
voltarea cooperării pe plan 
mondial sînt principalele pro
bleme aflate în atenția partici- 
panților ‘ la lucrările congresu
lui Uniunii Cooperativelor din 
Suedia, organizație care reuneș
te peste două milioane de sala- 
riați. Participanții, reprezen
tanți ai uniunilor regionale din 
Suedia, se pronunță pentru in
stituirea de măsuri eficiente în 
direcția protecției mediului, fe
nomen care îngrijorează serios 
populația țărilor nordice.

MOSCOVA 14 (Agerpres)
— N. Chilie transmite : La 
Casa de cultură a întreprin
derii de rulmenți nr. 1 din 
Moscova — membru colectiv 
al Asociației de Prietenie 
Sovieto-Române (A.P.S.R.)
— a avut loc miercuri o ma
nifestare cultural-artistică.

Cu acest prilej a fost des
chisă expoziția de fotografii 
„Mihai Eminescu : 1850— 
1889“.

Au fost evocate viata și 
opera marelui poet, relevîn- 
du-se, că, prin legătura or
ganică cu folclorul românesc, 
cu viața, tradițiile și istoria 
poporului nostru, prin bogă
ția tematicii și filosofia șa 
profund umanistă, creația 
eminesciană a fost si rămîne 
o culme a literaturii noastre, 
un tezaur de inestimabilă 
valoare pentru cultura și spi
ritualitatea românească, pro- 
iectînd în lume, prin valen
țele sale multiple, geniul 
poporului român.

S-au evidențiat marea ac
tualitate a creației emines
ciene. interesul larg existent 
în U.R.S.S., ca și in nu
meroase alte țări ale lu
mii, situate pe toate conti
nentele, față de opera ma
relui poet român.

In continuare a fost pre
zentat filmul documentar 
„Mihai Eminescu44.

A urmat un program ar
tistic, care a inclus recitarea 
unor poeme eminesciene de 
către studenții de la Secția 
de limbă și literatură româ
nă a Universității de stat M. 
Lomonosov din Moscova și 
interpretarea unor piese mtf- 
zicale reprezentative din 
creația cultă românească.

Au participat membri ai 
conducerii Uniunii Asociații
lor Sovietice de Prietenie cu 
Străinătatea, ai conducerii 
centrale a A.P.S.R., repre
zentanți ai M.A.E. și ai 
Uniunii Scriitorilor din 
U.R.S.S., ai conducerii în
treprinderii și oameni ai 
muncii din această mare 
uzină, cadre didactice uni
versitare, studenți, ziariști. 
A luat parte, de asemenea, o 
delegație a Uniunii Scriitori
lor din țara noastră, aflată 
în Uniunea Sovietică cu 
ocazia Centenarului Emi- 
ne«cu. A fost prezent amba
sadorul țării noastre la Mos
cova, Ion Bucur.

Manifestarea dedicată poe
tului național român s-a 
bucurat de un deosebit 
succes.

LIMA 14 (Agerpres) — în 
sala de spectacole „Pacifico4* 
din Lima a fost organizata o 
festivitate omagială.

Date despre creația emi
nesciană au fost prezentate 
de profesorul Luis Herman 
Ramirez de la Universitatea 
„San Marcos44 din Lima. Au 
fost recitate poezii de Emi
nescu, inclusiv poezia „Ce-ți 
doresc eu ție, dulce Româ
nie44 în limba română.

Totodată, a fost proiectat 
un film documentar roma
nesc privjnd rezultatele ob
ținute în ultimele decenii de 
România în toate domeniile 
de activitate.

Au participat cadre didac
tice și elevi de la colegiul 
„Hans Christian Andersen44 
și de la colegiul „Lurin44, re
prezentanți ai unor instituții

peruane, un numeros pu
blic.

Manifestarea s-a bucurat 
de aprecieri elogioase din 
partea celor prezenți, nume
roși participant evocînd rea
lizările de prestigiu obținute 
de poporul român.

ULAN BATOR 14 (Ager
pres) — In aula Universității 
din Ulan Bator a avut loc o 
manifestare culturală.

Pe un fond muzical, au fost 
recitate poezii din lirica e- 
minesciană în limbile ro
mână și mongolă.

Cu acest prilej au fost or
ganizate o expoziție de foto
grafii dedicată evenimentului 
și o expoziție de carte din li
teratura română.

Au participat B. Dorj, rec
torul Universității, I. Bilig- 
saihan, decanul Facultății de 
filologie, cadre didactice, 
studenți mongoli și străini.

ALGER 14 (Agerpres) — 
Cotidianul „El Moudjahid44, 
avînd cel mai mare tiraj din 
Algeria, a consacrat o pagină 
vieții și operei marelui nos
tru poet național. Sînt pre
zentate note biografice, ana
lize literare și aprecieri elo
gioase despre creația emi
nesciană, despre caracterul 
național și universal al a- 
cesteia, inserîndu-se, tot
odată, fragmente din opera 
nemuritoare a poetului.

LONDRA 14 (Agerpres) — 
Sub egida Asociației de prie
tenie Marea Britanie — 
România, în capitala brita
nică a avut loc o manifes
tare culturală. Referatele și 
conferințele prezentate au e- 
vidențiat valoarea și Tocul o- 
perei eminesciene în cadrul 
literaturii române și univer
sale. Au fost recitate versuri 
reprezentative traduse în 
limba engleză și a fost pre
zentat un film documentar 
despre viața și activitatea 
Luceafărului poeziei româ
nești. De asemenea, a fost 
inaugurată o expoziție docu
mentară de fotografii.

BUDAPESTA 14 (Ager
pres) — Uniunea Scriitorilor 
din Ungaria și Radiodifuziu
nea ungară au organizat o 
seară culturală la Clubul 
Kossuth din Budapesta.

Istoricul literar Pal Rez a 
vorbit despre viața și opera 
marelui poet, iar actori un
guri au recitat poezii din 
creația eminesciană, traduse 
în limba maghiară.

Au participat președintele 
Uniunii Scriitorilor. Tibor 
Cseres, alți reprezentanți ai 
Uniunii, ca și Radiodifuziunii 
ungare.

BRASILIA 14 (Agerpres)
— Ziarul brazilian „O Povo“, 
a dedicat marelui poet o pa
gină. în articolul „Eminescu
— omagiu", însoțit de foto
grafia poetului, este înfăți
șată pe larg însemnătatea 
operei lui Mihai Eminescu 
în contextul culturii româ
nești și al celei universale, 
prezentîndu-se totodată a- 
precieri ale criticului literar 
Tudor Vianu privind opera 
eminesciană. Pagina dedicată 
Iui Eminescu include, de a- 
semenea, trei dintre poemele 
marelui bard, traduse în 
limba portugheză.

AFRICA AUSTRALĂ Argumente pentru o nouă ordine

Realități din lumea capitalului
Marginalizarea tineretului — un fenomen 

tragic, cu multiple cauze 
economico-sociale

Așa cum relevă o serie de studii efectuate 
de organisme internaționale, în ultimul dece
niu situația tinerei generații din țările capi
taliste dezvoltate a cunoscut un proces de con
tinuă înrăutățire. Sub impactul crizei econo
mice și al perpetuării unor flagrante inechi
tăți, o serie de fenomene ca marginalizarea, 
debusolarea, lipsa de speranță într-o viață mai 
bună și-au pus tot mai mult amprenta asupra 
existenței a milioane de tineri, impingindu-i în 
brațele disperării. în multe cazuri, cei afec
tați de imense greutăți încearcă să-și creeze 
un paradis propriu, recurgînd Ia substanțe ha
lucinogene, la alcool. Dar aceste formule nu 
înseamnă altceva decît începutul cursei spre 
autodistrugere, refuzul vieții, o atitudine de
fetistă a individului copleșit de deznădejde, și 
incapabil să găsească o rezolvare pozitivă

problemelor cu care se confruntă. O anchetă a 
„Asociației americane de psihologie44 atrage 
atenția asupra faptului că in anii ’80 s-a în
registrat o creștere impresionantă a consecin
țelor directe ale stărilor depresive, ca alcoolis
mul, folosirea stupefiantelor și, mai ales, sinu
ciderile. „Există un adevărat buletin cotidian 
de știri — menționează studiul — despre ti
nerii care se sinucid pentru că nu suportă 
unele, forme de constrîngere sau nu rezistă la 
insuccese44. Care sînt adevăratele cauze care 
fac ca noua generație să recurgă Ia varianta 
autodistrugerii ? Ele rezidă in lipsa unui loc 
de muncă, in criza învățămîntului, incapabil 
să pregătească tînăra generație pentru mese
riile solicitate pe piață, în pauperizarea unor 
largi pături de oameni. *

NAȚIUNILE UNITE 14 (A-
gerpres). — Prelungirea stării 
de urgență în R.S.A. coincide cu 
campania de atacuri dezlănțuită 
împotriva Congresului Național 
African — organizație politică 
interzisă de autoritățile sud- 
africane —, a uniunilor sindica
le, organizațiilor democratice, 
împotriva tuturor militanților 
entiapartheid — se arată în
tr-o declarație a Comitetului 
special al O.N.U. împotriva 
apartheidului.

LUSAKA 14 (Agerpres). — 
Președihtele Zambiei, Kenneth 
Kaunda, a declarat în cadrul 
unei conferințe de presă că 
dacă Africa de Sud respectă 
toate obligațiile ce decurg din 
tratatele internaționale, ridică 
starea de urgentă și pune în li
bertate deținuții politici, statele

din „prima linie44 vor accepta 
să participe la o întilnire la ni
vel înalt cu R.S.A. El a arătat 
că aplicarea rezoluției Consiliu
lui de Securitate al O.N.U. cu 
privire la independența Nami
biei este un examen pentru toa
te țările din sudul Africii, în
deosebi R.S.A.

WINDHOEK 14 (Agerpres). 
— La Windhoek a sosit pe calea 
aerului un grup de 700 de na- 
mibieni care de ani de zile 
și-au părăsit căminele ca ur
mare a acțiunilor represive ale 
autorităților sud-africane de o- 
cupație, s-a anunțat oficial în 
capitala Namibiei. Reîntoarcerea 
locuitorilor namibieni se efec
tuează in cadtul planului de 
pace al O.N.U. care vizează. în 
final, accesul Ia independență 
al Namibiei.

economică internațională

Actualitatea politică ar^entiniană
BUENOS AIRES 14 (Ager

pres).*—- într-o declarație făcută 
la Buenos Aires, președintele ales 
al Argentinei, Carlos Saul Me
nem, și-a manifestat dispoziția 
de a răspunde favorabil la ini
țiativa actualului șef al statu
lui, Raul Alfonsin, de a se e- 
fectua transferul puterii către 
noile autorități la 30 iunie a.c. 
— relatează agențiile EFE și 
Prensa Latina. Vorbind la o 
conferință de presă, la înche
ierea unei reuniuni cu princi
palii săi consilieri, Carlos Saul 
Mepem a arătat că pentru con
cretizarea transferului puterii 
este necesar un angajament pu
blic din partea actualelor auto-’ 
rități guvernamentale in sensul 
de a se respecta, aproba și a- 
dopta de către forurile compe
tente proiectele de legi pe care 
le propune noul guvern argen
tinian. El a precizat că acesto 
legi au caracter esențial econo
mic și vor fi înaintate congre
sului (parlamentul) imediat 
după transferul țjuterii executive 
argentiniene in mina noilor au
torități.

BUENOS AIRES 14 (Ager
pres). — Intr-o declarație fă-

ORIENTUL 
MIJLOCIU

BEIRUT 14 (Agerpres). — A- 
vioane militare israeliene au a- 
tacat miercuri cu bombe și ra
chete cartierele rezidențiale din 
localitatea Beshamoun, situată 
la 13 kilometri sud-est de Bei
rut — a anunțat postul de radio 
Beirut, citat de agențiile KUNA 
si IRNA. Acțiunile aviației is- 
raeliene — remarcă observa
torii —1 complică situația din 
regiunea capitalei libaneze, unde, 
în dimineața aceleiași zile, s-au 
înregistrat din nou bombarda
mente de artilerie asupra portu
rilor aflate sub blocadă — Jou- 
nieh și Jbeil.

• PESTE 130 000 DE FIRME 
din Statele Unite, Japonia, R.F. 
Germania, Franța și Marea Bri
tanie au dat faliment anul tre
cut, se arată într-un document 
elaborat de Institutul de Studii 
Politice și Economice Interna
ționale din R.D. Germană, pe 
baza datelor oficiale furnizate 
de organisme specializate din 
cele cinci țări occidentale. în 
urma acestui fenomen, circa 1,1 
milioane de salariați și-au pier
dut slujbele — se arată în stu
diul respectiv, citat de agenția 
A.D.N.

cută la Buenos Aires, secretarul 
general al Partidului Comunist 
din Argentina, Patricio Echega- 
ray, s-a pronunțat pentru o 
schimbare în actuala politică 
social-economică a țării — 
transmite agenția Prensa La
tina. El a arătat că măsurile 
luate pînă în prezent nu au dat 
rezultatele scontate și că sînt 
necesare noi măsuri în dome
niul politicii economice a gu
vernului.

BUENOS AIRES 14 (Ager
pres). — Președintele ales al 
Argentinei, Carlos Saul Menem, 
a solicitat echipei sale ministe
riale să creeze o comisie de ju
riști în vederea analizării mo
dalităților de restructurare a 
Constituției țării — transmite a- 
genția Prensa Latina.

BELGRAD 14 (Agerpres), — 
Referindu-se la rezultatele re
centei reuniuni a reprezentanți
lor băncilor centrale din diferite 
țări, care a avut loc la Dubrov
nik, agenția Taniug relevă că 
cele 1 300 miliarde dolari cît 
reprezintă datoria externă a ță
rilor în curs de dezvoltare con
tinuă să amenințe situația fi
nanciară mondială. Povara dato
riilor externe a țărilor rămase 
în urmă — au relevat partici- 
panții la reuniune — este o 
problemă care provoacă o se
rioasă îngrijorare. Nu poate e- 
xista o soluție viabilă a acestei 
probleme fără o reducere a 
dobînzilor, care numai anul 
trecut au costat țările în curs 
de dezvoltare debitoare peste 
40 miliarde dolari, s-a subliniat 
în cadrul reuniunii de la Du
brovnik. Totodată, s-a insistat 
ca țările industrializate să re
nunțe Ia practicile protecționis- 
te. Este, de asemenea, necesar 
să se reducă dependența tehno-

logică a țărilor în curs de dez
voltare față de statele industria
lizate, care reprezintă o formă 
de neocolonialism.

BERNA (Agerpres). — Prin 
practicarea unor rate înalte ale 
dobînzilor, S.U.A. au atras în 
ultimii trei ani circa 100 mi
liarde dolari, se arată într^un 
document al Băncii Reglemen
telor Internaționale (B.R.I.), de 
la Basel, citat de agenția ADN. 
Această sumă fabuloasă a fost 
necesară în principal pentru a 
acoperi enormul deficit al ba
lanței de plăți a S.U.A., care a 
atins peste 150 miliarde dolari. 
Totodată, prin aceasta, țările în 
curs de dezvoltare au fost lip
site de mijloacele financiare 
stringent necesare pentru dez
voltarea lor. B.R.I. ajunge la 
concluzia că S.U.A. trăiesc 
peste posibilități și, prin aceas
ta, influențează negativ dez
voltarea din alte țări ale luciii.

Măsuri pentru limitarea 
traficului și consumului de droguri

CIUDAD DE MEXICO 14 (A- 
gerpres). — Poliția judiciară 
mexicană și unități ale arma
tei participante la o acțiune 
antidrog au confiscat 4167 ki
lograme de cocaină, cea mai 
mare cantitate capturată în 
Mexic, informează agenția 
EFE. Totodată, au fost arestate 
28 de persoane implicate în a- 
ceastă afacere ilicită.

ROMA 14 (Agerpres). — Po
trivit unui comunicat oficial dat 
publicității la Roma si reluat de 
agenția ANSA, în primele cinci 
luni poliția a confiscat 118 kg 
heroină. 100 kg cocaină. 33 kg 
marijuana și alte cantități de 
droguri, arestînd 266 de trafi- 
canți. De asemenea, au fost 
confiscate numeroase arme de 
foc și o mare cantitate de bani 
în lire italiene, mărci vest-ger- 
mane, dolari, franci francezi.

PE SCURT
• PREȘEDINTELE REPU

BLICII SIERRA LEONE, ge- 
neral-maior Joseph Saidu Mo- 
moh, l-a primit pe Petru Des
pot, care și-a prezentat scriso
rile de acreditare în calitate de 
ambasador extraordinar și ple
nipotențiar al Republicii Socia
liste România în Sierra Leone.

• LA BONN a fost difuzat un 
comunicat de presă — convenit 
de cele două părți — privind 
vizita oficială în R.F. Germania 
a lui Mihail Gorbaciov, secretar 
general al C.C. al P.C.U.S., pre
ședintele Sovietului Suprem ai 
U.R.S.S. Se amintește că la în
cheierea convorbirilor oficiale, 
conducătorul sovietic și cancela
rul vest-german au semnat De
clarația comună. Au fost sem
nate și alte documente vizînd 
extinderea colaborării dintre 
cele două țări pe plan econo
mic, tehnico-științific, cultura! 
și în alte sfere de activitate.

• LA VARȘOVIA a avut loc, 
miercuri, o primă rundă de 
convorbiri între Wojciech Jaru
zelski, președintele Consiliului 
de Stat al R.P. Polone, și Fran
cois Mitterrand, președintele 
Franței, sosit într-o vizită ofi
cială în capitala poloneză.

S ÎN CADRUL ALEGERILOR 
INTERNE, alianța „Sțînga Uni
tă" din Peru l-a desemnat pe 
Henry Pease, consilier munici
pal la Lima, drept candidat al 
său la funcția de primar al ca
pitalei în alegerile municipale 
din noiembrie din țară — trans
mite agenția Prensa Latina. El 
a obținut 65 la sută’din voturile 
membrilor „Stîngii Unite44, față 
de 35 la sută cît i-au revenit 
contracandidatului său, Miguel

ȘOMAJUL - PRINCIPALA 
PROBLEMĂ

în țări ca Franța și Marea 
Britanie, circa 40 la sută din 
totalul șomerilor sînt tineri 
sub 25 de ani. în Spania pon
derea lor atinge 50 la sută, iar 
în Italia 60 la sută. Aceste 
date nu reflectă, totuși. în
treaga dimensiune a lipsei de 
locuri de muncă pentru tine
ret. Potrivit unor estimări ale 
sindicatelor, la cei peste 12,5 
milioane tineri înregistrați o- 
ficial ca șomeri în țările 
O.E.C.D. ar mai trebui adău
gați 5—6 milioane pentru a 
avea o situație care $ă cores
pundă realității. Este vorba de 
tineri care nu au avut încă 
un loc de muncă sau de uce
nicie și, din această cauză, nu 
primesc nici ajutor de șomaj, 
și nici nu sînt incluși in sta
tistici. In numeroase țări oc
cidentale sute de mii de ti
neri nu sînt socotiți drept șo
meri deoarece sînt în curs de 
a efectua „programe de pro
movare" profesională pentru 
diferite ocupații, fără ca aces

tea să fie echivalente cu un 
curs complet de instruire pro
fesională și, totodată; fără ga
ranția că la terminare se vor 
găsi locuri de muncă pentru 
absolvenți.

în S.U.A. există aproxima
tiv șapte milioane de șomeri, 
ceea ce reprezintă 5,7 la sută 
din totalul populației active, 
marea majoritate constitu- 
ind-o persoanele tinere, de 
pînă la 25 de ani. în statisti
cile oficiale nu sînt incluși 
circa un milion de cetățeni, 
care, descurajați de lipsa to
tală de perspectivă în găsirea 
unui loc de muncă, au renun
țat să mai caute. La această 
cifră se adaugă tinerii care 
lucrează ocazional, uneori o 
dată pe săptămînă. fiind con
siderați ca avînd venit.

Consecințele nefaste ale a- 
cestor stări de lucruri sînt 
multiple : apolitism, margina- 
lizare, alienare. De asemenea, 
șomajul juvenil oferă cel mai 
lesne „recruți44 pentru organi
zațiile violenței, sau creează 
premisele abandonului, ale 
alunecării pe panta droguri
lor și a alcoolismului.

SALARII MICI 
Șl 0 VIAȚĂ MIZERĂ
Tinerii din țările Pieței, Co

mune suferă de cea mai evi
dentă discriminare în secto
rul muncii : pe lîngă faptul 
că ei constituie marea parte a 
șomerilor, odată terminate 
cursurile școlare obligatorii, 
cei care au norocul să găseas
că de lucru primesc un sala
riu redus, uneori chiar pînă 
la 65 la sută. Aceste diferențe 
motivate de vîrstă, variază de 
la o țară la alta. La începutul 
carierei, salariile se diminuea
ză în Italia cu pînă la 35 la 
sută. în Irlanda cu pînă la 50 
Ia sută. în Marea Britanie re
ducerea oscilează între J25 și 
65 Ia sută, iar în R.F.G.. cu 
5 pînă la 40 la sută. în Olanda 
salariul întreg poate fi luat 
numai dacă aî împlinit 23 de 
ani. înaintea acestei vîrste re
ducerile ajungînd pînă la 65 
la sută. în Danemarca tinerii 
primesc cu pînă la 40 la sută 
mai puțin pentru munca de
pusă, iar în Franța si Belgia 
cei sub 17 ani obțin salarii

diminuate cu 20 și respectiv 
7,5 la sută.

Pentru a atenua starea grea 
a familiilor lor, milioane de 
adolescenți și copii sint nevoiți 
să se angajeze pentru un sa
lariu infim. Mulți dintre aceș
tia nu au o locuință, fiind ne
voiți să-și petreacă timpul,li
ber pe stradă, dormind în ba
răci insalubre, în stațiile de 
metrou sau chiar sub cerul li
ber.

Un raport dat publicității la 
Washington de către o organi
zație americană relevă un fe
nomen social caracteristic so
cietății americane — tot mai 
mulți tineri și copii din Sta
tele Unite sînt victime ale să
răciei. Ceea ce determină a- 
ceastă evoluție dramatică o 
reprezintă scăderea venituri
lor familiilor și șomajul în 
creștere..' arată documentul. 
Astfel, în ultimii ani, veni
turile reale ale tinerilor a- 
mericani în vîrstă de 20—24 
de ani au scăzut cu cel puțin 
20 la sută. Pe de altă parte, 
din cauza unor fenomene care 
au avut loc în economia ame
ricană, aproximativ un sfert 
dintre tinerii din S.U.A. au 
devenit șomeri parțiali. Doar 
la nivelul unui an, veniturile 
a 58 la sută dintre aceștia șe 
aflau sub nivelul oficial al 
sărăciei.

CRIZA ÎNVĂȚĂMÎNTULUI 
SAU „ÎNVĂȚĂM, 

DAR DE CE?"
„Școlile publice sint in cri

ză44 este titlul unui articol pu
blicat de ziarul american 
„New York Times44 semnat, de 
Fred M. Hechinger. ce se re
feră la criza acută a școlilor 
de stat din Statele Unite. 
„Școlile publice din orașe sînt 
în criză. Numărul celor care 
eșuează este alarmant, iar au
toritățile nici nu cunosc nu
mărul lor real44. Realitatea este 
că în ultimii 25 de ani s-a fă
cut prea puțin pentru a se 
schimba condiția școlilor — 
declara autorul — repetatele 
propuneri pentru a se soluțio
na problemele fiind de fiecare 
dată respinse. Pe de altă parte 
construcția de școli rămîne 
costisitoare și ineficientă, 
deoarece se găsesc cu greu 
fondurile necesare. „Noua 
școală «LA GUARDIA» din

Manhattan este un exemplu 
de construcție care nu se mai 
termină. La 14 ani de la pune
rea temeliei, clădirea școlii, 
considerată ca fiind dată in
tegral în funcțiune, nu este 
încă terminată44.

Dar nu numai dificultățile 
cu care se confruntă școlile 
medii sau colegiile reprezintă 
cauza creșterii șomajului în 
rîndul tinerilor din țările ca
pitaliste. Pentru că, în aceste 
țări, există foarte mulți „șo
meri cu diplome44, chiar di
plome eliberate de universi
tăți din cele mai bine cotate. 
De vină este însuși sistemul, 
care prin structurile sale nu 
poate fi în măsură să asigure 
tuturor cetățenilor nici drep
tul la învățătură, nici dreptul 
la rpuncă. După cum se știe, a 
trecut de mult vremea în care 
erau lipsiți de un loc de. mun
că numai tinerii cu o califi
care slabă sau fără nici o ca
lificare. De exemplu. în R.F. 
Germania, pînă în 1990. apro
ximativ 2,5 milioane de tineri 
absolvenți ai unei forme de 
învățămînt nu vor avea un 
loc de muncă. Tineretul brita
nic reprezintă, de asemenea, 
una din categoriile cele mai 
afectate de creșterea șomaju
lui. Potrivit unei statistici date 
publicității la Londra, numă
rul total al șomerilor în Ma
rea Britanie, în vîrstă de sub 
25 de ani. se ridică la peste 
1,2 milioane. Totodată, ziarul 
„Corriere della Sera44, rela
tează că numărul tinerilor ita
lieni care nu reușesc să gă
sească de lucru crește, la fel 
ca și al acelora care abando
nează școala înainte de a o 
termina. Astfel, după trei ani 
de la absolvire, doar 55 la sută 
au obținut o slujbă. ..Die 
Presse44 din Austria apreciază 
că, din cei peste 200 de mii de 
șomeri, 39 la sută sînt absol
venți ai institutelor de învă
țămînt superior din țară, a- 
preciind că o calificare supe
rioară constituie doar o posi
bilitate limitată de soluționare 
a șomajului. „în total ne lip
sesc aproximativ 100 de mii 
de locuri de muncă — subli
niază cotidianul — de aceea 
nu se poate aștepta o redu
cere a ratei șomajului44.

ULTIMELE „SOLUȚII"
„Șomajul prelungit ruinează 

sănătatea44 — este titlul unui

articol publicat de „Stuttgar- 
ter Nachrichten44 din R.F.G. 
Potrivit acestuia, afecțiunile 
cardiovasculare, ciroza, tul
burările psihice, sinuciderile 
pot fi provoeate de lipsa unui 
loc de muncă. Publicația vest- 
germană citează în acest sens 
pe Paul Fisher, consilier ame
rican al Organizației Interna
ționale a Muncii, care remar
că faptul că în grupa de vîrstă 
21—25 de ani șapte șomeri din 
zece sînt fumători. „Țigara 
servește mai ales ca regulator 
al nervozității și tensiunii psi
hice datorate șomajului". \

Este subliniată și tendința 
în creștere de a consuma tot 
mai mult alcool și stupefiante. 
După afirmațiile lui Paul Fi
sher nu se poate spune că s-a 
făcut un tablou clinic precis 
al „maladiei șomajului", dar 
există o mulțime de reacții, 
de la neglijarea igienei zil
nice, la ulcerele de stomac și 
la subalimentare, trecînd la 
toxicomanie. Subiecții cei mai 
afectați de șomaj sînt, mai 
ales, cei care consideră mun
ca parte integrantă a împlini
rii personalității. Angoasă, 
izolare, complexe de inferio
ritate, abuz de medicamente 
și droguri — panta este foarte 
alunecoasă. Experții au confir
mat că în timp ce dintre ti
nerii care lucrează 14 lă sută 
au încercat deja drogurile, a- 
cest procentaj este de 26 la 
sută în rindul șomerilor. Im
posibilitatea de a-și schimba 
situația ii împinge pe tinerii 
șomeri la izolare psihică. Iată 
unul din multele exemple de 
gesturi disperate, cauzate de 
lipsa unui loc de muncă. La 
28 de ani, Maria Rita Olivetti 
era licențiată în drept. cu 
„magna cum laudae44. Această 
tinără din Roma s-a sinucis 
nu de mult ; absolventă de 
mai mult de un an. toate în
cercările sale de a găsi un loc 
de muncă au fost zadarnice,. 
situația de șomer pe o perioa
dă nelimitată devenind de ne
suportat.

Toate acestea oferă o ima
gine cît se poate de elocventă 
a tragediei pe care o trăiesc 
milioane de tineri din lumea 
capitalului, a imposibilității 
lor de a depăși cercul vicios al , 
unei societăți bazate pe pro
funde și absurde inechități. ’

VICTOR LUPU

Azcueta, primarul orașului El 
Salvador.
• UN TRAULER SCOȚIAN 

care se afla în zona insulelor 
Shetland și Orkney, din Atlanti
cul de Nord, s-a scufundat 
marți, după ce s-a lovit de o 
stîncă subacvatică. Un marinar 
șj-a pierdut viața,'iar alți patru 
sînt dați dispăruți — informea
ză agenția A.D.N.
• O PRIMA RUNDA de con

vorbiri nipono-americane la ni
velul adjuncților de miniștri, 
care a avut loc în orașul Izu, 
a pus în relief o puternică di
vergență a punctelor de vedere 
în ce privește cauzele dezechi
librului comercial bilateral, re
levă agenția Kyodo. In principal, 
Statele Unite invocă aspectele 
structurale ale economiei Japo
niei, care ar obstrucționa im
porturile, în timp ce Japonia 
consideră că răspunzătoare este 
politica S.U.A. la nivel macroe
conomic.

Totodată, părțile au exprimat 
îngrijorarea în legătură cu fap
tul că actualele dezechilibre co
merciale ar putea duce la o 
creștere a tensiunii in relațiile 
politice bilaterale, subliniază a- 
genția menționată.
• LUIND CUVÎNTUL la des

chiderea Congresului educa
ției și cu prilejul Zilei 
învățătorului, Erich Honecker, 
secretar general al C.C. 
al P.S.U.G., președintele Con
siliului de Stat al R.D. Germa
ne, a spus că dreptul la în
vățătură, asemeni dreptului la 
muncă, sînt pe deplin respectate 
în R.D. Germană, ținînd de na
tura însăși a societății socialis
te. Libertatea și umanismul — 
a spus vorbitorul, după cum 
transmite agenția A.D.N. — ră- 
mîn simple cuvinte acolo unde 
ele lipsesc, unde bogății devin 
tot mai bogați, iar săracii tot 
mai săraci.
• LA SAN DIEGO. (CALI

FORNIA) se desfășoară lucră
rile celei de-a 41-a sesiuni a 
Comisiei internaționale pen
tru pescuitul balenelor. Sînt 
examinate probleme referitoare 
Ia reducerea cotelor de pescuit 
în scopul efectuării de cercetări 
științifice și la respectarea sta

tutului rezervației de balene 
din Oceanul Indian.
• CAMERA REPREZENTAN

ȚILOR a aprobat, cu 262 voturi 
contra 155, acordul privind copro- 
ducerea de către Statele Unite și 
Japonia a noului avion de vî
nătoare „FSX“, dar a adăugat 
asemenea restricții încît el de
vine inacceptabil pentru Japo
nia. Pe aceeași linie votase re
cent și Senatul.

In aceste condiții, potrivit 
unor oficialități ale Administra
ției Bush, cel mai probabil este 
că președintele își va exercita 
dreptul de veto împotriva a- 
mendamentelor impuse de Con
gres.
• ÎN CAPITALA ECUADO

RULUI au început lucrările 
unei întilniri internaționale la 
nivel da experți consacrate co
laborării în domeniul prospec
tării bogățiilor naturale ale 
fundului mării. Participă dele
gații din țările membre ale Co
misiei permanente pentru sudul 
Oceanului Pacific — Columbia. 
Peru., Chile, Ecuador. precum 
și Panama și o serie de organi
zații internaționale și regionale.

• PURTĂTORUL DE CU- 
VINT al secretarului general al 
O.N.U. a anunțat la sediul or
ganizației internaționale de la 
New York, că, în perioada 28— 
29 iunie vor avea loc întreve
deri ale lui Javier Perez da 
Cuellar cu președintele Republi
cii Cipru, Ghiorghios Vassiliou, 
și cu liderul comunității turco- 
cipriote, Rauf Denktaș. în ca
drul întîlnirilor de la New 
York urmează să fie examinat, 
împreună cu secretarul general 
al O.N.U., progresul realizat pe 
calea reglementării problemei 
cipriote.

• CAMERA REPREZEN
TANȚILOR a Congresului S.U.A. 
a aprobat fonduri de 127 milioa
ne dolari pentru creșterea nu
mărului polițiștilor din Washing
ton de la 4 000 la 4 700, la o
fopulație. de 630 000 de locuitori, 

ngrijorarea legiuitorilor care au 
aprobat proiectul de lege se 
explică prin faima capitalei 
S.U.A. de „oraș al ucigașilor4, 
pe străzile orașului înregistrin- 
du-se în anul 1988 un număr de 
372 asasinate.
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de teete
Un film avertisment

vinar ea ilegală a elefanților de pe continentul 
continua in ritmul actual, generația noastră ar putea 
martora dispariției lor totale, a declarat la o confe-

afri-Dacă 
can va 
deveni 
rință de presă, la Harare, actorul și producătorul american 
Clint Eastwood, sosit in Zimbabwe pentru a realiza o peli
culă despre acest fenomen îngrijorător pentru continentul 
african. Potrivit statisticilor oficiale, în prezent în Africa 
trăiesc 600 000 de elefanți, de două ori mai puțini decît acum 
10 ani. El a spus că filmul pe care îl va realiza este desti
nat să atragă atenția opiniei publice asupra dispariției aces
tor exemplare unice ale faunei africane-.

Economisește timp și fonduri
După cum se știe, pe platformele petroliere din largul 

mării este în permanență necesar să se cunoască cantitatea 
de petrol și de gaze extrasă și concentrația lor de apă. Pînă 
în prezent, eșantioanele extrase trebuiau expediate pentru 
analiză la laboratoare îndepărtate, fapt ce prezenta trei in
conveniente : prețul exorbitant (transportul cu elicopterul), 
timpul îndelungat de obținere a rezultatelor, insuficienta 
exactitate a rezultatelor (evaporarea și decantarea în timpul 
transportului, erori datorate manipulărilor).

Aceste analize pot fi realizate în prezent la fața locului 
instantaneu, cu ajutorul aparatului „Aquapal IS“, realizat 
de firma britanică „Petrochem Analysis". Aparatul cu afișai 
automat are precizie de un microgram. Este suficient să fie 
introdus un eșantion, cu un volum dat, într-un comparti
ment unde se găsește o soluție reactivă și un anod, să se 
apese pe un buton pentru ca să se afișeze imediat conți
nutul de apă.

O imprimantă, care se livrează la cerere, permite stocarea 
rezultatelor în vederea realizării unor comparații ulterioare. 
Avînd o construcție robustă, „Aquapal IS“ este protejat de 
o carcasă de oțel inoxidabil, rezistent la coroziune, care 
permite utilizarea aparatului în medii umede și pline de 
praf. El funcționează pe bază de baterii. Principiul său de 
funcționare este atît de simplu, incit nu necesită nici un fel 
de personal de specialitate. Reactivul nu trebuie schimbat 
decît. după citeva sute de analize. Aparatul este de două ori 
economicos : economisește timp și fonduri.

„Aquapal IS" iși găsește utilizarea și in ansamblul indus
triei chimice confruntate cu problemele determinării canti
tății de apă din carburanți și solvenți, ca și în industria far
maceutică, unde contaminările cu apă pot interveni pe în
tregul parcurs al procesului de fabricație a anumitor pro
duse.
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